

# Αγιοθυμιακά νέα

ΚΩΔΙΚΟΣ 4084

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΓΙΟΕΥΘΥΜΙΩΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ, ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΧΩΡΩΝ

Γραφεία: Αριστογείτονος 11-13 • Αθήνα Τ.Κ. 105 52 • Τηλ. 210 32 50 354

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β • ΕΤΟΣ 16ο • ΑΡ. ΦΥΛ. 60 • ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2006

## 15 χρόνια Αγιοθυμιακά νέα

Με το φύλλο που κρατάτε στα χέρια σας συμπληρώθηκαν ακριβώς 15 χρόνια συνεχούς κυκλοφορίας των ΑΓΙΑΘΥΜΙΩΤΙΚΩΝ ΝΕΩΝ.

Το ξεκίνημά τους τον Ιούνιο του 1991 ήταν δειλό αλλά πάνω σε στέρεες βάσεις. Οι αρχές που από το πρώτο φύλλο διέπουν την εφημερίδα, οι σταθεροί συνεργάτες και το πλούσιο υλικό που προσφέρει ο τόπος μας αποτέλεσαν τις βάσεις ώστε αυτή η προσπάθεια να στεριώσει και σήμερα να αποτελεί υπόδειγμα για τον Συλλογικό τύπο. Επί 15 χρόνια τα ΑΓΙΑΘΥΜΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ είναι σταθερά στο, ανά τρίμηνο, ραντεβού τους με τους συμπατριώτες και τους φίλους του χωριού μας. Κι αν για κάποιο λόγο αργήσουν λίγες ημέρες τα τηλεφώνια "ανάβουν" από ανησυχούντες αναγνώστες.

Τα "Α.Ν.", τουλάχιστον στην αρχή, είχαν να αντιμετωπίσουν την καχυποψία ορισμένων συμπατριωτών μας για το "πού το πάνε;". Το στοίχημα λοιπόν ήταν να κερδίσουμε την εμπιστοσύνη και των όποιων δύσπιστων. Και πιστεύουμε ότι τα καταφέραμε.

Δεν λέμε ότι όλα αυτά τα χρόνια τα πάντα ήταν τέλεια. Και λάθη έγιναν και παραλείψεις υπήρξαν. Σε καμιά περίπτωση, όμως, αυτό δεν έγινε με σκοπιμότητα. Σε όσους μπορεί να βλάψαμε ή να στεναχωρήσαμε, άθελά μας, ζητάμε συγγνώμη.

Τα "Α.Ν." με την έκδοσή τους είχαν ως σκοπό αφενός να φέρουν τους ξενιτεμένους Αγιοθυμιακούς κοντά στην Αγιοθυμία και αφετέρου να αποτελέσουν την φωνή του χωριού προς κάθε μορφή εξουσία. Επίσης να γνωρίσουν οι νεώτεροι τον τόπο τους και την ιστορία του και να νοιώσουν γιατί πρέπει να είναι υπερήφανοι για την καταγωγή τους. Πιστεύουμε ότι σε γενικές γραμμές πετύχαμε τους στόχους μας. Όμως αυτό δεν σημαίνει ότι πρέπει να επαναπαυόμαστε. Απαιτείται η προσπάθειά μας να είναι διαρκής. Σ' αυτή την προσπάθεια για το καλό του τόπου μας, με όπλο τα ΑΓΙΑΘΥΜΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ, οφείλουμε όλοι να δίνουμε το "παρών". Μικροπαρεξηγήσεις και εγωισμοί πρέπει να μπαίνουν στην άκρη γιατί ο αγώνας είναι ωραίος και δεν επιτρέπονται απουσίες.

Πολύ σύντομα θα υπάρξει ειδική επετειακή έκδοση για τα 15 χρόνια των "Α.Ν." στην οποία θα καταχωρισθούν κάποια αντιπροσωπευτικά κείμενα, απ' όσα έχουν δημοσιευθεί μέχρι τώρα, καθώς και ευρετήριο με όλα τα δημοσιευμένα θέματα.

Η Αγιοθυμία είναι ξεχωριστός τόπος κι έχει ξεχωριστούς ανθρώπους. Εμπρός όλοι μαζί να φτάσουμε τον τόπο μας εκεί που του αξίζει. Τα "Α.Ν." ως αποτελέσουν το μεγάλο όπλο μας.

### ΣΤΗΝ ΑΓΙΑ ΕΥΘΥΜΙΑ ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ

**Κ**ι αυτό το καλοκαίρι η Αγιοθυμία προβλέπεται να ζήσει ξεχωριστές στιγμές. Τα ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΑ αναμένεται να είναι και φέτος πιστά στο ραντεβού τους και με πρόγραμμα που θα εντυπωσιάσει.

Όμως, αυτό το καλοκαίρι θα υπάρξουν κι άλλα σημαντικά γεγονότα για το χωριό μας. Ο Σύλλογός μας σε συνεργασία με την Ομοσπονδία Συλλόγων Παρνασσίδας θα διοργανώσουν το Συνέδριο της Ομοσπονδίας με θέμα: "Η πνευματική κληρονομιά της Φωκίδας". Θα υπάρξουν εισηγήσεις γι' αυτούς που "πέρασαν στο πάνθεον της ιστορίας" στα γράμματα, τις τέχνες, την επιστήμη, την κοινωνική προσφορά και ευεργεσία και την πολιτική. Επίσης θα υπάρξει εισήγηση με θέμα: "Το ανθρώπινο δυναμικό της Φωκίδας μπροστά στα σημερινά αναπτυξιακά της προβλήματα".

Μετά από συμφωνία με την Ομοσπονδία Συλλόγων Παρνασσίδας αποφασίσθηκε όπως ημέρα διεξαγωγής του Συνεδρίου είναι το Σάββατο 5 Αυγούστου 2006 και ώρα έναρξης η 10:30 πρωινή.

Λεπτομέρειες για την τόσο σημαντική αυτή εκδήλωση, η οποία θα διεξαχθεί στην Αγία Ευθυμία, θα δημοσιεύσουμε στο επόμενο φύλλο μας.

### Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΑΣ ΘΑ ΤΙΜΗΣΕΙ ΤΗΝ ΔΑΣΚΑΛΑ ΖΩΗ ΔΙΑΟΥΡΤΑ

**Κ**ατά την πρόσφατη Γενική Συνέλευση του Συλλόγου ο δάσκαλος Παναγιώτης Ευθ. Αλεξανδρής πρότεινε την κατασκευή προτομής της αείμνηστης δασκάλας Ζωής Διαούρτα ως ελάχιστη ανταπόδοση των όσων εκείνη πρόσφερε στους μαθητές της Αγίας Ευθυμίας σε περιόδους πολύ δύσκολες (από το 1925 και για πολλά χρόνια).

Η ίδια πρόταση είχε κατατεθεί, στο παρελθόν, και μέσα από κείμενο του Γ. "Παλιακού".

Η Γενική Συνέλευση ενέκρινε την πρόταση του συμπατριώτη μας και αποφάσισε την κατασκευή της προτομής της Ζωής Διαούρτα και έχει ζητήσει, από το Δήμο Αμφισσας, να εγκρίνει τη σχετική πρωτοβουλία όπως και τον χώρο τοποθέτησής της (στο παρκάκι πίσω από το Δημοτικό Σχολείο).

Οι Αγιοθυμιακούς έχουν αποδείξει εμπράκτως ότι ξέρουν να τιμούν όσους πραγματικά πρόσφεραν σ' αυτό τον τόπο. Έτσι είναι σίγουρο ότι θα ενισχύσουν κι αυτή την προσπάθεια του Συλλόγου.

Μπορεί να έχουν περάσει πάρα πολλά χρόνια από τότε που η Ζωή Διαούρτα θήτευσε στο Δημοτικό Σχολείο της Αγίας Ευθυμίας. Όμως, στη μνήμη όλων όσων υπήρξαν μαθητές της αλλά και από στόμα σε στόμα στους νεώτερους έχει μείνει ως η "δασκάλα με την πολύ μεγάλη προσφορά". Εμείς οι νεώτεροι δεν την γνωρίσαμε όμως, εμπιστευόμαστε απόλυτα την κρίση των πιο παλιών.

Εμείς οι νεώτεροι γνωρίσαμε άλλους δασκάλους, πραγματικούς λειτουργούς, που σπανίζουν στις μέρες μας και που κι αυτοί θα άξιζε να τιμηθούν. Επιλέχθηκε η Ζωή Διαούρτα και στο όνομά της τιμούμε όλους αυτούς που πρόσφεραν το λιθαράκι τους ώστε η Αγία Ευθυμία να είναι πρωτοπόρος στο χώρο των γραμμάτων.

Σ' αυτή την προσπάθεια σας καλούμε όλους να βοηθήσετε και πρώτοι και καλύτεροι οι παλιοί μαθητές της. Ας δείξουμε με πράξεις την ευγνωμοσύνη μας.

**ΤΟ Δ.Σ. ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΓΙΟΕΥΘΥΜΙΩΤΩΝ  
ΕΥΧΕΤΑΙ ΣΕ ΟΛΟΥΣ  
ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ  
ΦΥΣΙΚΑ ΣΤΗΝ ΑΓΙΑ ΕΥΘΥΜΙΑ**



Αγιοθυμιακό  
ανοιξιάτικο τοπίο  
Φωτο ΗΜΕΛΛΟΣ



## ΠΑΣΧΑΛΙΝΗ ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΤΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ ΦΩΚΙΔΟΣ κ.κ. ΑΘΗΝΑΓΟΡΑ

Προς  
Το Χριστεπώνυμον πλήρωμα  
της καθ' ημάς Ιεράς Μητροπόλεως.

**Τέκνα εν Κυρίω αγαπητά,  
Χριστός Ανέστη!  
Αληθώς ανέστη ο Κύριος!**

Το χαρμόσυνο αυτό μήνυμα απηχεί και πάλι απόψε σε όλη την Οικουμένη, διά στόματος της Αγίας του Χριστού Εκκλησίας, την οποία αποτελούμε κλήρος και λαός μαζί. "Πάσχα εν Χαρά αλλήλους περιπτυσόμεθα".

Η λέξη Πάσχα, όπως γνωρίζετε, είναι λέξη Εβραϊκή και σημαίνει (Πέρασμα και διάβαση). Με το Εβραϊκό Πάσχα εορτάζεται από τους Ιουδαίους το πέρασμα του Ισραηλιτικού Λαού, από τη γη της δουλείας την Αίγυπτο με θαυματουργικό τρόπο μέσω της Ερυθράς Θαλάσσης. Αφού ο Μωϋσής με το ραβδί του Ευλόγησε Σταυροειδώς και έσχισε τα ύδατα, διεπέρασε, σαν να ήταν ξηρά, τον πολυπαθή Λαό του Ισραήλ και διά μέσου της ερήμου τον οδήγησε στη γη της επαγγελίας.

Το Χριστιανικό Πάσχα και πάλι σημαίνει διάβαση, με διαφορετικό όμως περιεχόμενο. Διάβαση εκ της φθοράς προς την Αθανασία και πέρασμα εκ του θανάτου εις την αιώνια Ζωή, μακριά από τον τρόπο της δουλείας των παθών και της αμαρτίας, που μας ταλαιπωρούν στο κόσμο τούτο.

Εάν λοιπόν για μικροεπιτυχίες του κόσμου τούτου χαίρουμε, πράγματα που φθείρονται και πεθαίνουν, φαντασθήτε πόση θα πρέπει να είναι η Χαρά των πιστών Χριστιανών, με την Ανάσταση του Χριστού, που σημαίνει τη δική μας Ανάσταση και την κατάργηση του θανάτου.

Εξ αφορμής αυτής της νίκης κατά του θανάτου διά του Ιησού Χριστού, αναφωνεί ο αλυσοδεμένος απόστολος Παύλος, μέσα από τη φυλακή της Ρώμης, απευθυνόμενος προς τους Χριστιανούς "Χαίρετε εν Κυρίω πάντοτε πάνιν ερώ, Χαίρετε". (Φιλιπ. 4,4). Και τονίζοντας την βιωματική αυτή Χαρά της Αναστάσεως σε άλλη περίπτωση, ο ίδιος Απόστολος, προτρέπει τους Χριστιανούς σε όλες τις περιστάσεις του βίου, εφ' όσον έχουν μέσα τους τον αναστάνα Κύριο, πρέπει να ανθίζει στα χείλη και στο πρόσωπο τους η ιλαρότητα της Χαράς.

Ο Απόστολος Παύλος πληροφορεί τους ευρισκομένους μακράν του Χριστού, πως εμείς οι Χριστιανοί ζούμε στον κόσμο τούτο με τα πολλαπλά προβλήματα, ως λυπούμενοι πάντοτε δε χαίροντες με την πίστη και την ελπίδα της Αναστάσεως και ως μηδέν έχοντες σε χρήματα, κτήματα και κοσμικά αξιώματα και όμως τα πάντα κατέχοντες, αφού έχομεν "νον Χριστού" και ζούμε εν μετανοία "Προσδοκόντες ανάστασιν νεκρών και Ζωήν του μέλλοντος αιώνος".

Η αναφαίρετος αυτή χαρά, που έχει πηγή την ακράδα-

ντο πίστη εις την ανάσταση του Χριστού, κυοφορεί την ευγνωμοσύνη προς τον Θεό και την αγάπη προς όλους τους ανθρώπους, αφού πλέον διά του Ιησού Χριστού με το Βάπτισμα και την κοινή πίστη γινόμεθα κατά χάριν παιδιά του Θεού και αδελφοί μεταξύ μας.

Λοιπόν, διά της Σταυρωμένης και Αναστημένης Αγάπης "Αλλήλους περιπτυσόμεθα" για να ανταλλάξουμε τον ασπασμό της συγγνώμης, αν σε κάτι μας έχουν πικράνει ή εμείς έχουμε κάποιον αδικήσει με λόγους και συμπεριφορές, που ψυχραίνουν την αγάπη και διασπούν φιλίες και συγγένειες, ας προσέξουμε και επανορθώσουμε διά της συγγνώμης τα κακώς κείμενα, που έχουμε διαπράξει από απροσεξία ή από ψυχική ταραχή.

Όλα τα παραπάνω ενταφιάζονται με τον εναγκαλισμό της συγγνώμης και έρχεται μέσα μας η ανατολή της αγάπης και η άνοιξη της ειρηνικής συμβιώσεως, που διαλύει τα νέφη των όποιων παρεξηγήσεων.

Χωρίς την πρώτη Ανάσταση, που είναι η Μετανοία, η συγγνώμη και η άφεση των αμαρτιών, δεν θα μπορούσαμε να βιώσουμε το γεγονός της Αναστάσεως, σαν μια πνευματική αναγέννηση και μια καινούργια ζωή της χαράς και Ανάστασης, αλλά θα μείνουμε μόνο σε εξωτερικές Πασχαλινές εκδηλώσεις.

Αγαπητοί μου αδελφοί, με την Πασχαλινή και Αναστάσιμη αυτή εγκύκλιό μου, δεν επιθυμώ να κάνω συγκρίσεις για το πώς ζει ο σημερινός κόσμος τις μεγάλες εορτές της Χριστιανοσύνης, πράγμα που μπορεί να το κάνει ο καθένας μόνος του, σαν μια δημιουργική αυτοκριτική και να εντείνει το αγώνα του μέσα στην οικογένειά του, στις εργασιακές του συναστροφές, στις κοινωνικές του συναντήσεις και μέσα στη Μητέρα Εκκλησία, για να συναντήσει και συμπορευθεί με τον Αναστάνα Χριστό.

Όλοι μας πρέπει, παρά τα προβλήματα της καθημερινότητας, να είμαστε οι άνθρωποι της συγγνώμης, της χαράς, της ειρήνης και της ανιδιοτελούς Αγάπης, πράγματα που μέσα στην υλική του πλησμονή στερείται, κατά πλειονότητα, ο σημερινός κόσμος. Γιατί δεν έχει γνωρίσει και δεν ακολουθεί συνειδητά τον Αναστημένο Κύριο, ο οποίος μας καλεί με το "Δεύτε προς με πάντες" να μας ξεκουράσει, γαληνεύσει και Αναστήσει σε μια καινούργια Ζωή.

**Τέκνα εν Κυρίω αγαπητά,**

Σας εύχομαι ολόθερμα από τα βάθη της πατρικής μου καρδιάς, η χαρά και το φως της αναστάσεως του μεγάλου Θεού και Σωτήρος ημών Ιησού Χριστού να πλημμυρίσει τις καρδιές και τη ζωή όλων σας και να σας γεμίσει ευφροσύνη αιώνιο.

Με πολλή πατρική στοργή και αγάπη.

Ο Ποιμενάρχης σας

† Ο ΦΩΚΙΔΟΣ ΑΘΗΝΑΓΟΡΑΣ

## ΕΥΧΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΣΧΑ

*Αγαπητές φίλες, αγαπητοί φίλοι,*

*Εύχομαι σε εσάς και τις οικογένειές σας Χρόνια Πολλά, Καλή Ανάσταση και Καλό Πάσχα με υγεία, ευτυχία και δημιουργία.*

*Η Ανάσταση του Χριστού και Σωτήρα μας, είτε να λειτουργήσει ως καταλύτης που θα μεταμορφώσει τον ατομιστή άνθρωπο σε άνθρωπο της αγάπης και της ειρήνης με κοινωνική συνείδηση και κοινωνική αλληλεγγύη.*

*Με φιλικούς χαιρετισμούς  
Απόστολος Ανδρουλάκος  
Υφυπουργός Εσωτερικών  
Δημ. Διοίκησης και Αποκέντρωσης*

*Συμπατριώτες & συμπατριώτισσες,*

*Εύχομαι το χαρμόσυνο και κοσμοσωτήριο γεγονός της "εκ νεκρών" Ανάστασης του Θεανθρώπου ν' αποτελέσει πηγή δύναμης, πίστης και ελπίδας για όλους μας.*

*ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ - ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ*

*ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜ. ΜΠΟΥΓΑΣ  
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΦΩΚΙΔΟΣ*

*Φίλες και φίλοι, Πατριώτισσες και πατριώτες,*

*Εύχομαι τα Άγια Πάθη του Κυρίου μας, που θ' αναβιώσουμε σε λίγο καιρό, ν' αποτελέσουν έναυσμα για αυτοσυγκέντρωση, προσευχή, λύτρωση ψυχής.*

*Η θυσία του Θεανθρώπου και η Ανάστασή του, ας φωτίσουν την καρδιά, τη ψυχή, το νου όλων μας, για μια ζωή πηχική, με αγάπη και σεβασμό στην ανθρώπινη ζωή, για μια ζωή ειρηνική, ευημερούσα κι ελπιδοφόρα για το μέλλον της ανθρωπότητας.*

*Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΦΩΚΙΔΑΣ  
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΔΡΙΤΣΟΣ*

*Ευχόμαστε Χρόνια Πολλά και Καλό Πάσχα σε όλες τις συμπατριώτισσες και σε όλους τους συμπατριώτες μας απανταχού της γης.*

*Ο Δήμαρχος Άμφισσας και  
Πρόεδρος της Τ.Ε.Δ.Κ. Ν. Φωκίδας  
Νικόλαος Δημ. Φουσέκης*

*Αγαπητές Συμπατριώτισσες, Αγαπητοί Συμπατριώτες,  
φίλες και φίλοι,*

*Το Θείο πάθος και η Ανάσταση του Κυρίου εύχομαι από την καρδιά μου να δυναμώνει εμάς και τα παιδιά μας στον καθημερινό αγώνα, να μας χαρίζει Υγεία και Προκοπή, ώστε να εορτάσουμε και φέτος το Άγιο Πάσχα με όλους τους εξάισιους ήχους, χιμούς, χρώματα και ευωδίες της Ρουμελιώτικης φύσης.*

*Χρόνια Πολλά - Καλή Ανάσταση*

*Αναστάσιος Χαρ. Φλώρος  
Πολιτευτής Ν.Δ. Νομού Φωκίδας  
Νομαρχιακός Σύμβουλος*

## ΔΕΛΤΙΑ ΤΥΠΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΑΜΦΙΣΣΑΣ

Έπειτα από μεγάλη προσπάθεια της Δ.Υ.Π.Ε. ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ, της Διοίκησης του Νοσοκομείου της Αμφισσας, των Δημάρχων Παρνασσού, Βαρδουσιών, Λιδωρικού καθώς και με τη βοήθεια του Βουλευτή του Νομού κ. Ιωάννη Μπούγα, εξασφαλίσαμε το ποσό των 850.000 € περίπου από το Γ' Κ.Π.Σ. για την προμήθεια ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού όπως και για κατασκευή και συντήρηση κτιριακών υποδομών για το Νοσοκομείο, Κ.Υ. Λιδωρικού και για τα περιφερειακά Ιατρεία. Συγκεκριμένα:

Για το Νοσοκομείο Αμφισσας πρόκειται να αποκτηθούν ένας ορθοπαιχτογράφος και ένα μηχάνημα φακοθρυψίας συνολικής αξίας 90.000€.

Για έργο: ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ Δ.Δ. ΠΕΝΤΑΓΙΩΝ, προϋπολογισμός 270.000 €.

Για έργο: ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ ΠΟΛΥΔΡΟΣΟΥ, προϋπολογισμός 228.000 €.

Για το Κέντρο Υγείας Λιδωρικού πρόκειται να αποκτηθούν ένα ακτινολογικό μηχάνημα, μία οδοντιατρική έδρα, μία χειρουργική τράπεζα, τρεις απινιδωτές, ένας φορητός υπερηχογράφος, επτά σετ χειρουργικών εργα-

λείων [Κ.Υ. Λιδωρικού (3 τεμάχια), Π.Ι. Αρτοτίνας (1 τεμάχιο), Π.Ι. Αμυγδαλιάς (1 τεμάχιο), Π.Ι. Κροκυλείου (1 τεμάχιο), Π.Ι. Αθ. Διάκου (1 τεμάχιο)] και έξι πολυκάναλοι ηλεκτροκαρδιογράφοι [Κ.Υ. Λιδωρικού (2 τεμάχια), Π.Ι. Αρτοτίνας (1 τεμάχιο), Π.Ι. Αμυγδαλιάς (1 τεμάχιο), Π.Ι. Κροκυλείου (1 τεμάχιο), Π.Ι. Αθ. Διάκου (1 τεμάχιο)], συνολικής αξίας 242.500€.

Με χαρά σας ενημερώνουμε ότι εντάχθηκε πλέον στον ιατρικό εξοπλισμό του νοσοκομείου μας το τελευταίας τεχνολογίας μηχάνημα μέτρησης οστικής μάζας DEXA, το οποίο θα βοηθήσει σημαντικά στην πρόληψη και αντιμετώπιση ασθενειών σχετικά με οστεοπόρωση και οστεοπενία.

Από τον Ιανουάριο τίθεται σε λειτουργία και το κοινό μπορεί να κλείνει ραντεβού.

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε για ακόμη μια φορά την εταιρεία "S&B Βιομηχανικά Ορυκτά Α.Ε." για την οικονομική συμβολή στο απόκτημα αυτό.

Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΟΥ Γ. Ν. ΑΜΦΙΣΣΑΣ  
ΜΑΡΙΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

## ΕΚΘΕΣΗ ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΓΙΟΕΥΘΥΜΙΩΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1.1.05-31.12.05

Με βάση τον έλεγχο που έγινε στα τηρούμενα βιβλία εσόδων-εξόδων του Συλλόγου, τις αποδείξεις εισπράξεων και στα εντάλματα πληρωμών, για την πιο πάνω περίοδο, όλα ευρέθησαν καλώς και τηρήθηκαν οι προβλεπόμενες διαδικασίες. Αναλυτικότερα η δραστηριότητα του Συλλόγου στην περίοδο αυτή έχει ως εξής:

### 1. ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

#### Α. ΕΣΟΔΑ

Προηγούμενο υπόλοιπο	7.846,25
Συνδρομές-εισφορές μελών	15.164,28
Εισφορές για έργα Αγίου Ευθυμίου	20,00
Εσοδα από πώληση βιβλίων	240,00
Μίσθωση λεωφ. από συγγ. Δεδ. Δεδούση για εορτασμό Αγίου Ευθυμίου	680,00
Λαχειοφόρος αγορά για ξενώνα	7.090,00
Συνεστίαση 4-3-05	11.165,00
Εσοδα από εκδήλωση 12-8-05 σε ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΑ	13.877,82
Επιχορήγηση από ΟΠΑΠ ΑΕ	2.995,00
Εκδρομή από χωριό σε Πήλιο-Βόλο	405,00
Εκδρομή από χωριό στην Αγία Τριάδα	216,00
Ταχυδρομικά για αποστολή βιβλίων	7,60
Χορηγία από Ιωάννη Ανδρ. Γλυμή για ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΑ	300,00
Χορηγία από συγγενείς Δεδούση Αθ. Δεδούση για ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΑ	1.500,00
Χορηγία από συμπατριώτη μας για ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΑ	1.000,00
Επιχορήγηση από Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση για ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΑ	1.844,44
Τόκοι καταθέσεων	42,52
Κλείσιμο λογαριασμού Αγίας Τριάδας	16,58
Εσοδα για ξενώνα	53,00
<b>ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ</b>	<b>64.463,49</b>

#### Β. ΕΞΟΔΑ

Γενική Συνέλευση	92,56
Εορτασμός σε Μυρτιδιώτισσα-Κοπή πίτας	1.391,09
Βραβεύσεις φοιτητών	525,00
Αγορά βίντεο για Δημοτικό Σχολείο	170,00
Συνεστίαση 4-3-05	8.848,00
Εκδρομή-προσκύνημα από χωριό στην Αγία Τριάδα	360,00
Ενίσχυση οικογενειών που εγκαταστάθηκαν στο χωριό	1.050,00
Εξοδα για μνημείο Εθνικής Αντίστασης	3.040,80
Εκδηλώσεις ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΑ 2005	9.903,79
Δημοτική βραδιά σε ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΑ 2005	12.678,98
Δώρο σε νεογέννητα	450,00
Δώρο σε νέο ζευγάρι του χωριού	300,00
Ενίσχυση συγχωριανού μας	200,00
Εκδρομή από χωριό σε Πήλιο-Βόλο	480,00
Εκδρομή σε χωριό για εορτασμό Αγίου Ευθυμίου	680,00
Ενίσχυση Περιβαλλοντικού Συλλόγου	500,00
Αγορά βιβλίων για Δημοτικό Σχολείο & Νηπιαγωγείο	96,23
Εφημερίδα (φύλλα 56-58)	7.710,00
Φωτογραφικό υλικό	22,00
Αρτοκλασίες στο χωριό	75,00

Κοινόχρηστα γραφείου	738,78
ΔΕΗ-Δημοτικά τέλη-ΤΑΠ	418,00
Τηλεφωνικά τέλη	931,50
Γραφική ύλη-Υλικά γραφείου	165,99
Ταχυδρομικά τέλη	1.753,04
Ενοίκιο θυρίδας	50,42
Δώρα λαχειοφόρου αγοράς	496,00
Προκαταβολή για χοροεσπερίδα 16-2-06	200,00
Διάφορα έξοδα	109,07
<b>ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ</b>	<b>53.436,25</b>

#### ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΑΜΕΙΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ	64.463,49
ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ	-53.436,25
<b>ΥΠΟΛΟΙΠΟ</b>	<b>11.027,24</b>

Από το συνολικό υπόλοιπο ποσό 796,62€ έχει κατατεθεί στον υπ' αρ.063-296004-46 λογαριασμό της ΕΤΕ, ποσό 5.280,66€ έχει κατατεθεί στον υπ' αρ.060-606523-66 λογαριασμό της ΕΤΕ, ποσό 4.549,96€ έχει κατατεθεί στον υπ' αρ. 0020107196981 λογαριασμό της ΑΤΕ και ποσό 400,00 € βρίσκεται στα χέρια του ταμιά.

#### ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ:

1. Στα έσοδα δεν έχει περιληφθεί ποσό 6.200€ που αφορά σε επιχορήγηση από τον Δήμο Άμφισσας για τις εκδηλώσεις ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΑ 2005 και το οποίο εισπράχθηκε τις πρώτες ημέρες του Ιανουαρίου 2006.

2. Στα έξοδα δεν έχει περιληφθεί ποσό 4.556,20€ το οποίο αφορά δαπάνες του 2005 οι οποίες καταβλήθηκαν τις πρώτες ημέρες του 2006. Πιο συγκεκριμένα ποσό 700€ αφορά στα ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΑ 2005 (έντυπα, αφίσες κ.λ.π.), ποσό 120€ αφορά σε έξοδα εκτύπωσης των λαχνών, ποσό 330€ αφορά στην προμήθεια 6.000 φακέλλων της εφημερίδας, ποσό 1.700€ αφορά στα έξοδα εκτύπωσης του ημερολογίου 2006, ποσό 1.450€ αφορά στα έξοδα εκτύπωσης του υπ. αρ. 59 φύλλου της εφημερίδας και ποσό 256,20€ αφορά στην αγορά βιβλίων που προσφέρθηκαν στα παιδιά του Νηπιαγωγείου και του Δημοτικού Σχολείου του χωριού μας κατά την Χριστουγεννιάτικη εορτή τους.

### 2. ΤΑΜΕΙΟ Ι.Ν. ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΑΣ

#### ΕΣΟΔΑ

Προηγούμενο υπόλοιπο	3.211,69
Τόκοι καταθέσεων	4,89
<b>ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ</b>	<b>3.216,58</b>

#### ΕΞΟΔΑ

Εικόνα Αγίας Σοφίας για Ι.Ν. Γέννησης Θεοτόκου	1.500,00
Αρμολογήσεις κι άλλες εργασίες	1.700,00
Μεταφορά υπολοίπου σε ταμείο Συλλόγου	16,58
<b>ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ</b>	<b>3.216,58</b>

#### ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ	3.216,58
ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ	-3.216,58
<b>ΥΠΟΛΟΙΠΟ</b>	<b>0,00</b>

ΑΘΗΝΑ 9-1-05

Η ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΗΛ. ΜΠΑΜΠΑΓΕΝΕΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΠ. ΜΑΝΙΚΑΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔ. ΓΛΥΜΗΣ

## ΕΥΧΕΣ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ

Για άλλη μια χρονιά ήταν πάρα πολλές οι ευχές που λάβαμε για τις εορτές και το νέο έτος με επιστολές, κάρτες, τηλεφωνικά ή πίσω από τις ταχυδρομικές επιταγές.

Όσων οι ευχές έφτασαν εγκαίρως, αυτές δημοσιεύθηκαν στο προηγούμενο φύλλο μας. Επειδή όμως αρκετές έφτασαν μετά το κλείσιμο του φύλλου του Δεκεμβρίου, δημοσιεύουμε τα ονόματα όλων όσοι μας έστειλαν τις ευχές τους:

- Μητροπολίτης Φωκίδος κ.κ. Αθηνάγορας.
- Γεώργιος Αλογοσκούφης, Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών-Βουλευτής Α' Αθηνών.
- Ιωάννης Μπούγας, Βουλευτής Φωκίδας.
- Δημήτριος Ανδρίτσος, Νομάρχης Φωκίδας.
- Νίκος Φουσεκής, Δήμαρχος Άμφισσας - Πρόεδρος Δ.Σ. Τ.Ε.Δ.Κ. Ν. Φωκίδας.
- Το Δ.Σ. και ο Αντιδήμαρχος και Πρόεδρος του Ιδρύματος Αστέρων Δήμου Αθηναίων Ελευθέριος Σκιαδάς.
- Στάθης Κάππος, Αντινομάρχης Φωκίδας.
- Ευθύμιος Ιωάν. Αλεξανδρής, Πρόεδρος ΟΠΑΠ ΙΝΤΕΡΝΑΣΙΟΝΑΛ.
- Κώστας Κουτσομίχος, Αντιπρόεδρος Οργανισμού ΕΛ.Γ.Α.
- Αναστάσιος Φλώρος, Πολιτευτής Ν.Δ. Φωκίδας-Νομαρχιακός Σύμβουλος.
- Γιώτα Γαζή, Μέλος Εθνικού Συμβουλίου ΠΑΣΟΚ.
- Παύλος Γεωργιάδης, Διοικητής Αστυνομικού Τμήματος Άμφισσας.
- Βασίλειος Ευστ. Κυριάκης, Πρόεδρος Τ.Σ. Αγίας Ευθυμίας.
- Κατάστημα Α.Τ.Ε. Λιδωρικού.
- Ένωση Ρουμελιωτών Βορείου Ελλάδος.
- Ομοσπονδία Συλλόγων Παρνασσίδας.
- Ομοσπονδία Πολιτιστικών Συλλόγων "Οι Αμφικτιονίες" (διά της Προέδρου τους Ευσταθίας Παν. Κακανά).
- Πολιτιστικό Κέντρο Φωκίδας.
- Σύλλογος Απανταχού Αμφισσέων.
- Σύλλογος Απανταχού Δροσοχωριτών (διά του Προέδρου τους Θανάση Τσάφου).
- Σύλλογος Πεντεοριτών.
- Αθηναϊκή Χορωδία και Μαντολινάτα "Ο ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΛΑΥΡΑΓΚΑΣ".
- Βάσω Παπαθεοδώρου-Μπελίση, Σκηνοθέτιδα-Ηθοποιός.
- Νίκος Χατζηγιάννης, Πρόεδρος Ομίλου "Οι φίλοι Γ. Σκαρίμπα" Χαλκίδας.
- Βαλεντίνη Ραυτοπούλου, από εταιρεία μεταφορών Ι.Σ.Σ.
- Παναγιώτης Χατζής, φίλος του Συλλόγου και οι συμπατριώτες μας
- Οικογένεια Δημητρίου Ιωάν. Αγαππού
- Νίκος Ευθ. Αγαππούς.
- Χρήστος Αντωνόπουλος.
- Ευθυμία Γκομούζα.
- Ευθύμιος Κων. Γλυμής (τ. Πρόεδρος του Συλλόγου).
- Βαρβάρα Δεδ. Διαούρτα.
- Στάθης Ευθ. Δρόλαπας (από Η.Π.Α.).
- Καλλιόπη Ευθ. Ζαχαριά.
- Δημοσθένης Ευθ. Καλπούζος.
- Τούλα Κολώκα.
- Νίκος και Σωσώ Κυριακού.
- Ευθύμιος Ιωάν. Λαλλάς (του "Κατσαρούγα").
- Μαργαρίτη Λαλλάς (από Καναδά).
- Δημήτριος Ευθ. Λύτρας.
- Ευθύμιος Αθαν. Λύτρας.
- Ηλίας Μπλιώτης.
- Ηλίας Ευστ. Παύλου.
- Νίκη Ταπραντζή.

Σας ευχαριστούμε πολύ όλους.



## Παλιές Φωτογραφίες

Στην πρώτη φωτογραφία έχουμε άλλη μια εικόνα από το Πάσχα στο χωριό με το πατροπαράδοτο ψήσιμο των αρνιών. Χρονολογείται από το 1954. Στη φωτογραφία μπροστά διακρίνεται η Αικατερίνη Ιωάν. Γλυμή-Δρόλαπα και πίσω από αριστερά προς τα δεξιά (μέσα στους καπνούς) οι: Ελευθερία Παν. Γλυμή, Ευθυμία Ιωάν. Γλυμή (Λιανογιάνναινα), Βασιλική Ιωάν. Γλυμή-Κοροπούλη, Μαρία Ιωάν. Γλυμή-Ζαχαριά, Ευάγγελος Κοροπούλης, Ευθύμιος Κων. Λαλλάς, Κων/νος Λαλλάς (Καλαμπάνης), Γεώργιος Ευθ. Λαλλάς και Παναγιώτης Ιωάν. Γλυμής (Φουρνέλλας) με το μαντολίνο του.

Η φωτογραφία είναι προσφορά του Ιωάννη Παναγ. Γλυμή τον οποίο και ευχαριστούμε πολύ.

Στην άλλη φωτογραφία ένα αποκριτικό στιγμιότυπο του 1962. Τότε που γίνονταν ωραία γλέντια και ο κόσμος διασκέδαζε με τα όσα αυτοσχέδια σκαρφίζονταν οι "πρωταγωνιστές" εκείνης της περιόδου.

Ο Αθανάσιος Ευθ. Καραμέρης (Κολοκούτσος) κρατάει το γαϊδούρι πάνω στο οποίο είναι ντυμένης γυναίκα (μάλλον ύφη) ο Κώστας Ευθ. Παύλου. Γύρω τους μικροί και μεγάλοι περιμένουν να δουν και να απολαύσουν τη συνέχεια. Ήταν δύο άνθρωποι που διακρίνονταν για τα όσα σχεδίαζαν και πραγματοποιούσαν πάντα με αποκλειστικό σκοπό να χαρίσουν λίγο γέλιο στους συμπατριώτες μας.

Ο μπάρμπα-Θανάσης είναι πρωταγωνιστής σε κάθε γλέντι ακόμη και τώρα ενώ τον μακαρίτη πια Κώστα Παύλου πάντα θα τον θυμόμαστε για το μοναδικό χιούμορ του. Πάντως επειδή "το μήλο πέφτει κάτω από την μηλιά" άξιοι συνεχιστές τους, σ' αυτό τον τομέα είναι από τα παιδιά τους του πρώτου ο Χρήστος και του δεύτερου ο Ανδρέας. Είναι κι αυτοί που μας έδωσαν την φωτογραφία. Τους ευχαριστούμε κι ευχόμαστε να έχουν την όρεξη, για προσφορά στη διασκέδαση του χωριού, που είχαν οι πατεράδες τους.



### Αένας Προσκύνημα

Σαν χρέος μου εφάνταζε  
κί' ο νους με συνεπήρε,  
να πιάσω τα ψηλά βουνά  
και τις δασές ραχούλες...

Να βρω τα στέκια των αετών  
να πάω να τους ρωτήσω,  
και πάνω στη λαχτάρα μου  
να βγω να σαλαγίσω:

-Τι πάθατε ωρέ πέρδικες  
και δεν γλυκολαλάτε;  
και σεις αετοί περήφανοι  
γιατί δεν τραγουδάτε;

-Εδώ κανείς δεν χαίρεται  
κανείς δεν τραγουδάει:  
τα άταφα τα κόκαλα των αδικοχαμένων  
στεκόμαστε στο ξάγναντο και τα προσκυνάμε,  
κι ολόκληρα μερόνυχτα  
τα μοιρολογάμε !!!

Θύμιος Λαλλάς

Άλλη μια παλιά φωτογραφία που μας έστειλε ο Στάθης Ευθ. Δρόλαπας από την Αμερική και η οποία έχει Αγιοθymiώτικο ενδιαφέρον.

Από τα πέντε άτομα που απεικονίζονται σ' αυτή τα δύο είναι Αγιοθymiώτες, τα αδέρφια Ευθύμιος και Δημήτριος Παππάς ("Καφριτσαίοι"). Ο πρώτος καθισμένος από αριστερά είναι ο Ευθύμιος και όρθιος πίσω του ο Δημήτριος Παππάς.

Είχε δημοσιευθεί στο περιοδικό της οργάνωσης ΑΧΕΠΑ και τη βρήκε η Ευανθία Δρόλαπα η οποία υπήρξε πρόεδρος, επί διετία, της αδελφότητας γυναικών "Θυγατέρες της Πηνελόπης".

Το κείμενο κάτω από τη φωτογραφία γράφει: "Πέντε ενθουσιώδεις κάτοικοι του Πάλο Αλτο της Καλιφόρνια, μέλη της προοδευτικής αδελφότητας αριθμός 251" και σημειώνονται τα ονόματά τους.

Με την ευκαιρία της δημοσίευσης αυτής της φωτογραφίας θέλουμε να επισημάνουμε ότι οι Αγιοθymiώτες και στο εξωτερικό συμμετέχουν και προσφέρουν στα κοινά.

Ευχαριστούμε πολύ τον Στάθη και την Ευανθία για την αποστολή της φωτογραφίας.





# Άξιοι



Ευθύμιος Α. Παππάς.



Κων/να Α. Παππά.

**Υ**πάρχουν κάποιοι συνάνθρωποί μας, που φεύγοντας από τη ζωή, άφησαν έντονα τα σημάδια της "επί της γης" παρουσίας τους, ώστε τα ονόματά τους να μνημονεύονται και να αναφέρονται εις τον αιώνα. Με τις πράξεις τους έγιναν παράδειγμα προς μίμηση.

Ας γίνουμε περισσότερο σαφείς. Θελήσαμε με το κείμενο αυτό να τιμήσουμε τη μνήμη δύο αδελφών συντοπιτών μας: Του Ευθυμίου Α. Παππά (Καψούλη) και της Κωνσταντίας Α. Παππά.

Ας δούμε, όμως, τα πράγματα αναλυτικότερα:

Ο Λουκάς Ι. Παππάς (18-10-1896) παντρεύτηκε το έτος 1926 την Γεωργίτσα Ε. Λουκοπούλου (16-5-1902) και απόκτησαν την Ελένη (17-6-1927), τον Ευθύμιο (27-1-1929), την Ασημούλα (6-9-1932) και την Κωνσταντίνα (22-5-1934).

Ο αρχηγός της οικογένειας, περισσότερο γνωστός με το πατρικό του παρατσούκλι, Χαραπατάλας, για δεκαετίες διατηρούσε παντοπωλείο, (καλύτερα θα λέγαμε... κατάστημα γενικού εμπορίου) στο χωριό. Πάντα πρόθυμος εξυπηρετούσε τους χωριανούς του στις ανάγκες τους, σε εποχές δύσκολες, γεμάτες συμφορές, που η οικονομική τους κατάσταση ήταν ταυτόσημη με τη φτώχεια, στο υπέρτατο σημείο. Παντού ανέχεια και πληγές.

Η Ελένη παντρεύτηκε τον Δημ. Ταρναρά και δημιούργησε δική της οικογένεια στην Αθήνα. Πάντα όμως οι σκέψεις της βρισκόνταν, μέχρι το θάνατό της στις 24-9-2003, στον τόπο που γεννήθηκε και μεγάλωσε. Στη γη τη δική της και των προγόνων της. Στη μεγάλη προσπάθεια του Συλλόγου για την ανέγερση του εξωκλήσιού της Αγίας Τριάδας στη Τρύπη πρόθυμα ήρθε αρωγός και συνέβαλε αποφασιστικά στη γρήγορη αποπεράτωση του έργου. Το όνομά της, καταχωρημένο στη μαρμάρινη πλάκα των δωρητών, θα θυμίζει την ευγενική της παρουσία.

Ο Θύμιος ακολουθώντας την οικογενειακή παράδοση ασχολήθηκε με το εμπόριο. Από τη φύση του όμως πνεύμα ανήσυχο, σπινθηροβόλο και προοδευτικό δεν μπορούσε να περιοριστεί στα στενά όρια του πατρικού του μαγαζιού. Πάντα κοντά στους συμπατριώτες του θέλησε να προσφέρει την κοινωνική του εμπειρία, τις γνώσεις του και τον κόματό του στη μικρή του πατρίδα. Ηγήθηκε συνδυασμού στις δημοτικές και κοινοτικές εκλογές του Οκτωβρίου του 1978, απέσπασε τη θετική ψήφο της πλειοψηφίας των συγχωριανών του και από την 1η Ιανουαρίου του 1979 ήταν ο Πρόεδρος της Κοινότητας Αγίας Ευθυμίας (ο "Καποδίστριας" δεν είχε ακόμα εμφανιστεί στον ορίζοντα), με αντιπρόεδρο τον Διαμαντή Γ. Πατάκα και μέλη τους Ευθύμιο Ευστ. Δρόλαπα, Ευστάθιο Κ. Αγαππτό και Νικόλαο Δ. Ντούρο. Ο τελευταίος ήταν ο Πρόεδρος της προηγούμενης τετραετίας.

Τα προβλήματα που απασχολούσαν άμεσα το τόπο πολλά και μεγάλα. Ένα από τα σημαντικότερα, ασφαλώς το σοβαρότερο, ήταν η έλλειψη νερού. Σ' ένα ευρύτατα εκτεταμένο πεδίο πολλών τετραγωνικών χιλιομέτρων δεν υπάρχει πηγή νερού. Σταγόνα νερού. Ανθρωποι, ζώα και φύση υπέφεραν. Τα λίγα νερά των κοινοτικών πηγαδιών στον περίβολο του Αγίου Ευθυμίου, η πηγή της Κούσκιας και οι στέρνες και οι δεξαμενές που οι χωριανοί μας με κόπο είχαν κατασκευάσει έξω και μέσα στο χωριό, αλλά και στα σπίτια τους, δεν έλυναν το πρόβλημα. Ούτε καν το μετρίαζαν.

Η λειψυδρία και της περιοχής της Πρωτεύουσας ανάγκασε τη Πολιτεία ν' αναζητήσει τρόπους αντιμετώπισης του προβλήματος, αρχικά από τη περιοχή μας, με

τη μεταφορά των νερών του Μόρνου κι αργότερα από τον Εύηνο, κατασκευάζοντας και στις δύο περιπτώσεις τεχνητά φράγματα και τιθασεύοντας τα δύο ποτάμια έλυσε το πρόβλημα.

Η κατασκευή του αρχικού δικτύου, μέσα στο χωριό, άρχισε το 1976, από τον τότε Πρόεδρο Νικόλαο Δ. Ντούρο και ολοκληρώθηκε τα επόμενα χρόνια. Η υδροδότηση όμως του χωριού καθυστερούσε. Από τη πλευρά της Νομαρχιακής ηγεσίας αλλά και της ΕΥΔΑΠ, τελικού φορέα διαχείρισης του έργου, υπήρχε προβληματισμός εάν θα έπρεπε να υδροδοτηθεί το χωριό, αφού τα έργα του τοπικού διυλιστηρίου δεν είχαν περατωθεί. Ο Θύμιος όρθωσε το λιπόσαρκο αναστήμα του και απαίτησε από τον Νομάρχη, Ασιμή νομίζω ότι τον έλεγαν, και τον διευθυντή του έργου να δοθεί νερό στο χωριό, έστω και δοκιμαστικά για το πότισμα των κήπων. Και οι δύο μπροστά στην αποφασιστικότητα ενός ολόκληρου χωριού, όπως την εξέφραζε ως εκπρόσωπός του ο Πρόεδρος του, υποχώρησαν, συνέστησαν όμως και υπέδειξαν να μην χρησιμοποιηθεί ως πόσιμο. Οι καμπάνες χτύπησαν χαρμόσυνα. Ήταν τόση η λαχτάρα τους που και έπιναν από το νερό αυτό, αλλά και τις βρύσες τους είχαν για μέρες συνεχώς ανοικτές. Και περιβόλια φύτεψαν, σε σημείο που κάποιοι κοντοχωριανοί διέδιδαν περιπαικτικά ότι οι Αη-θυμιώτες θα παράγαν ντομάτες και μελιτζάνες κι αγγούρια. Κι όμως κι αυτό έγινε.

Η αντιμετώπιση του προβλήματος, που σταδιακά ομαλοποιήθηκε, από τον Θύμιο ήταν γενναία και ως τέτοια οι συγχωριανοί του την θυμούνται και την μνημονεύουν μέχρι σήμερα, με συγκίνηση.

Οι συμφορές όμως στην οικογένεια είχαν αρχίσει. Στις 11-7-1972 έφυγε από τη ζωή, μέσα στα νιάτα της, η Ασημούλα και στις 6 Νοεμβρίου του 1980 ο πατέρας. Ο Θύμιος συνέχισε ν' αγωνίζεται για τα προβλήματα του χωριού του, δίνοντας κι αυτός τη προσωπική του μάχη στα νοσοκομεία της Αθήνας και στο εξωτερικό. Τελικά στις 23 Φεβρουαρίου του 1982, τελευταία χρονιά της θητείας του, υπέκυψε στο μοιραίο. Στη τελευταία του κατοικία, στο κοιμητήριο τ' Αη-Βλάση, τον συνόδευσαν, εκτός από τον θρήνο των δικών του (της μητέρας του και των δύο αδελφών του) και το κλάμα των συγχωριανών του, μαζί με την ευγνωμοσύνη τους, γιατί στο πρόσωπό του είχαν δει τον άδολο συμπαράστατη και διεκδικητή των δικαιών προβλημάτων, που με θάρρος και παρηψία γνώριζε να προβάλλει και να επιδιώκει τη λύση τους.

Η παρουσία του στα κοινοτικά δρώμενα συνδέθηκε άρρηκτα μ' εκείνη τη γιγάντια προσπάθεια της υδροδότησης του χωριού, ώστε σήμερα, ύστερα από δύο και πλέον δεκαετίες, το όνομά του να ταυτίζεται με τον ερχομό του νερού στον τόπο μας. Όπως του δημάρχου Ευσταθίου Ν. Μαρούτσου με το νερό της "Κούσκιας".

Ο χορός όμως, σαν αρχαία τραγωδία, συνέχισε τη πορεία του. Στις 22-3-1988 η χαροκαμένη θεια Γεωργίτσα, η καλοπροαίρετη δέσποινα, άφησε την ματαιόδημη του κόσμου. Κι απόμεινε η Κωνσταντίνα, με τεράστια και η ίδια προβλήματα υγείας. Μ' εγκάρτερηση νοσηλεύτηκε για μεγάλα χρονικά διαστήματα στο θεραπευτήριο ΥΓΕΙΑ της Αθήνας. Στις 3 Μαΐου του 1988, κι ενώ νοσηλευόταν σ' αυτό συνέταξε συμβολαιογραφική διαθήκη με την οποία κληροδοτούσε στο Γενικό Νομαρχιακό Νοσοκομείο της Αμφισσας, παρ' ότι δεν είχε νοσηλευτεί σ' αυτό, εκτός από ένα σημαντικό χρηματικό ποσό και τα κατωτέρω ακίνητα, προερχόμενα από την πατρική της περιουσία:

- α. Ισόγειο κατοικία στην Ιτέα, 70 τ.μ. περίπου,
- β. Διαμέρισμα στην Αθήνα, 52 τ.μ. περίπου,
- γ. Αποθήκη στην Αθήνα, 97 τ.μ. περίπου,
- δ. Άλλο διαμέρισμα στην Αθήνα, αγνώστου εμβαδού και

ε. Κατάστημα στην Αθήνα, επιφάνειας 47 τετρ. μέτρων, όλα στη μνήμη, όπως ρητώς αναφέρει, του αδελφού της. Έφυγε από τη ζωή πέντε μήνες αργότερα, στις 25 Οκτωβρίου του 1988.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Νοσοκομείου αποδέχτηκε τη δωρεά αυτή και ανέγραψε το όνομά της στη στήλη των δωρητών, για τους οποίους τελεί μνημόσυνο κάθε χρόνο (από το 1992) την Κυριακή των Μυροφόρων (δευτέρα Κυριακή μετά το Πάσχα). Στο χωριό μας για τελευταία φορά έγινε το έτος 1999.

Έχουμε τη γνώμη, και υποβάλλουμε τη σχετική παράκληση προς τη Διοίκηση του Νοσοκομείου, ότι καιρός είναι να πραγματοποιηθεί φέτος την ίδια Κυριακή (7-5-06) το σχετικό μνημόσυνο στον τόπο που η δωρήτρια είδε το φως της ζωής. Για να θυμηθούν οι γερνότεροι και να μάθουν την ιστορία του τόπου τους οι νεότεροι. Έχουμε, στους δύσκολους καιρούς μας, τόση ανάγκη από τέτοια παραδείγματα. Να προβάλλουμε, όσο πιο έντονα μπορούμε, τα πρόσωπα εκείνα, που αναδείχτηκαν "έργοις" άξια της κοινής εκτίμησης κι ευγνωμοσύνης.



Μερική άποψη Νοσοκομείου Αμφισσας.



Μαρμάρινη στήλη δωρητών Νοσοκομείου.

# ΑΓΙΑΘΥΜΙΩΤΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ...

Ειδήσεις, Σχόλια, Κουβεντούλες, Παραλειπόμενα...

γράφει ο Σπύρος Κυριάκης e-mail: kiriakis@hol.gr

## Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΕΥΘΥΜΙΟΥ

Οποια μέρα κι αν εορτάζει ο Πολιούχος μας Άγιος Ευθύμιος κι ό,τι καιρό κι αν κάνει χιλιάδες είναι οι προσκυντές που συρρέουν από παντού, κάθε χρόνο. Έτσι και φέτος τόσο την παραμονή που ήταν Πέμπτη όσο και ανήμερα μεγάλο ήταν το πλήθος όσων ήρθαν να προσκυνήσουν. Φυσικά δεν μιλάμε μόνο για Αγιαθμιώτες, που όπου κι αν βρίσκονται, εκείνες τις ημέρες έρχονται στο χωριό. Ακόμη κι από το εξωτερικό ήρθαν φέτος ο Θύμιος Λουκά Τριανταφύλλου από την Αμερική και ο Θύμιος Δρ. Τσαβλής από τη Γερμανία. Μιλάμε για όλους εκείνους που έρχονται από κάθε σημείο για να προσκυνήσουν το θαυματοργό Αγίο μας.

Την παραμονή τελέστηκε Μέγας Εσπερινός χοροστατούντος του Μητροπολίτη μας κ.κ. Αθηνάγορα και με την παρουσία πολλών κληρικών. Μεταξύ αυτών ξεχωρίζουμε την παρουσία του Αρχιμανδρίτη Στέφανου Κατέ που ήρθε, όπως κάθε χρόνο, από τη Λέρο!!!

Το "παρών" έδωσε σύσσωμη η πολιτική ηγεσία του νομού και εκπρόσωποι των αρχών. Τους αναφέρουμε με την ελπίδα να μην παραλείψουμε κανένα: Ιωάννης Μπούγας (Βουλευτής Φωκίδας), Δημήτρης Ανδρίτσος (Νομάρχης Φωκίδας), Νίκος Φουσέκης (Δήμαρχος Αμφισσας), Ευστάθιος Κάππος (Αντινομάρχης Φωκίδας), Κώστας Παπαθανασίου (Διευθυντής Πολιτικού Γραφείου Γ. Αλογοσκούφη), Ευθύμιος Μαρούτσος (Αντιπρόεδρος Νομαρχιακού Συμβουλίου), Δημήτρης Γάτος, Δημήτρης Ιντέρνος και Ιωάννης Τζαβάρας (Αντιδήμαρχοι Αμφισσας), Γιώτα Ζουμά (Πρόεδρος Δημοτικού Συμβουλίου Αμφισσας), Γεώργιος Κατσαρέλης, Παναγιώτης Μανδρέκας και Λεωνίδας Φάκος, Ανδρέας Μπράτσος (Νομαρχιακοί Σύμβουλοι), Ευθύμιος Βλαχοδημητρίου, Χαράλαμπος Ευθ. Γκομούζας, Νίκος Κοκολόγος, Ευθύμιος Παπαδήμας και Λουκάς Δημ. Τριανταφύλλου (Δημοτικοί Σύμβουλοι Αμφισσας). Επίσης ο συμπατριώτης μας Πρόεδρος του ΟΠΑΠ Ιντερνασιοναλ Ευθύμιος Ιωάν. Αλεξανδρής, ο διοικητής της Πυροσβεστικής Αμφισσας Κουτονιάς, ο διοικητής του Αστυνομικού Τμήματος Αμφισσας Παύλος Γεωργιάδης και φυσικά όλα τα μέλη του Τοπικού Συμβουλίου του χωριού και του Δ.Σ. του Συλλόγου μας.

Και τις δύο ημέρες η βυζαντινή χορωδία, υπό την καθοδήγηση του μαέστρου της Νίκου Καμίτη, μας χάρισε μοναδικές στιγμές.

Ως προς το διασκεδαστικό μέρος του πανηγυριού υπήρξαν δύο ορχήστρες η μία στο "ΠΙΘΑΡΙ" με επικεφαλής τη Φιλιά Πυργάκη και τον Αγγελο Ψαρά η οποία έπαιξε μέχρι την ανατολή του ήλιου και τις δύο ημέρες και η άλλη στο κατάστημα του Ευθυμίου Λουκά Πατάκα. Όλα τα μαγαζιά -και οι άλλες δύο ταβέρνες- δούλεψαν πολύ καλά και η Αγιαθμιά "βούλιαξε" από κόσμο.

Ευχόμαστε ο Άγιος Ευθύμιος να προστατεύει το χωριό μας κι όλο τον κόσμο και να μας αξιώνει κάθε χρόνο να δίνουμε το "παρών" στη μνήμη Του. Του χρόνου που η παραμονή είναι Παρασκευή αναμένεται ανεπανάληπτη κομπολημύρα.

## ΤΟ "ΝΕΟ" Δ.Σ. ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

Κατά τη Γενική Συνέλευση της 15ης Ιανουαρίου 2006 προβλέπονταν και εκλογές για την ανάδειξη νέου Διοικητικού Συμβουλίου. Δυστυχώς, για δεύτερη συνεχής φορά (είχε προηγηθεί το 2004), το Δ.Σ. εκλέχθηκε "διά βοής" αφού δεν υπήρχαν άλλοι υποψήφιοι. Μάλιστα το νέο Δ.Σ. είναι ακριβώς το ίδιο με το προηγούμενο με μόνη αλλαγή στη θέση του Δημήτρη Ευθ. Παππά, ο οποίος δεν θέλησε να συνεχίσει, μπήκε, ένας "παλιός γνώριμος", ο Αγγελος Ευθ. Κοτσώτας. Δηλαδή "μία από τα ίδια".

Μια τέτοια κατάσταση δεν πρέπει να χαροποιεί κανένα. Δείχνει έλλειψη ενδιαφέροντος κι αυτό δεν είναι καλό σημάδι για το μέλλον του Συλλόγου. Όσο καλό κι αν είναι ένα Συμβούλιο, μετά από πολύχρονη παρουσία, είναι φυσικό να χρειάζεται ανανέωση. Χρειάζονται νέα πρόσωπα για να προσθέσουν φρεσκάδα, νέες ιδέες και διάθεση.

Αφού αυτό δεν κατέστη δυνατόν κατά τις πρόσφατες εκλογές μπορεί να γίνει μέσα από επιτροπές που θα βοηθήσουν στο έργο του Δ.Σ. Τέτοιες επιτροπές μπορεί να είναι: νεολαίας, γυναικών, εκδηλώσεων κλπ. Αν υπάρχουν άτομα τα οποία επιθυμούν να πλαισιώσουν τέτοιες επιτροπές ας επικοινωνήσουν μαζί μας.

## ΑΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ Η ΑΦΑΙΜΑΞΗ ΤΩΝ ΧΩΡΙΩΝ

Στις 2 Δεκεμβρίου 2005, από τον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας, πραγματοποιήθηκε κλήρωση 36 διαμερισμάτων εργατικών κατοικιών στην Ιτέα. Μεταξύ αυτών που κληρώθηκαν ήταν και η πολύτεκνη οικογένεια των συμπατριωτών μας Νεκταρίου και Σίας Μπαμπαγενέ οι οποίοι έχουν 5 παιδιά. Αποτελεί συνέχεια άλλων ανάλογων περιπτώσεων στο παρελθόν από τις οποίες προκύπτει μία μόνιμη "αιμορραγία" του χωριού μας. Η Αγιαθμιά χάνει τις νέες οικογένειές της και φθίνει συνεχώς.

Ανάλογα προβλήματα αντιμετωπίζουν και τα άλλα χωριά. Σε λίγο θα γίνει η κλήρωση άλλων 48 εργατικών κατοικιών στην Αμφισσα με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τα χωριά.

Αλήθεια έχει ανάγκη η Αμφισσα και η Ιτέα από τις λίγες νέες οικογένειες των χωριών; Ας αποφασίσει τότε η Πολιτεία να καταργήσει τα χωριά και να τους μαζέψει όλους στις πόλεις.

Κανείς δεν κατηγορεί όσους διεκδικούν και κερδίζουν εργατικές κατοικίες γιατί αυτοί σκέπτονται το δικό τους συμφέρον και των παιδιών τους. Όμως είναι δυνατόν να αποδυναμώνουμε χωριά που μπορούν ακόμη να επιβιώσουν, όπως η Αγία Ευθυμία και όλα τα γύρω από τις πόλεις, προκειμένου να κάνουμε τα τοπικά αστικά κέντρα ακόμη μεγαλύτερα;

Η λογική λέει ότι οι εργατικές κατοικίες πρέπει να γίνονται στα μεγάλα χωριά για να ξαναζωντανέψουν κι όχι στις πόλεις γιατί έτσι βάζουμε ταφόπλακα στα χωριά. Να είναι σίγουροι αυτοί που παίρνουν τις αποφάσεις ότι συντελούν στο έγκλημα της απερήμωσης της ενδοχώρας.

Κύριε Δήμαρχε η Αγιαθμιά απαιτεί να αναλάβετε πρωτοβουλία κατασκευής εργατικών κατοικιών στο χωριό. Όποιος καταφέρει κάτι τέτοιο η ιστορία θα τον κατατάξει μεταξύ των μεγάλων ευεργετών του τόπου.

## ΕΝΑΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΗΣ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ

Από τη στιγμή που γνώρισε τα "Α.Ν." ζήτησε να του τα στέλνουμε. Πρόκειται για τον Ανδρέα Γ. Κούκο, Διευθυντή του Στρατολογικού Γραφείου της Αμφισσας και προσφάτως προαχθέντα σε Αντισυνταγματάρχη Στρατολογικού. Πρόκειται για ένα εξαιρετικό αξιωματικό με λογοτεχνικά ενδιαφέροντα. Είναι Πτυχιούχος της Σχολής Πολέμου του Ναυτικού και της Νομικής Θεσσαλονίκης. Είναι λογοτέχνης και ασχολείται πολύ με την ιστορία και τη λαογραφία. Τα "Α.Ν." και ο Σύλλογός μας θεωρούν εξαιρετική τιμή να περιλαμβάνεται μεταξύ των φίλων μας ο Ανδρέας Κούκος. Τον συγχαίρουμε για την πρόσφατη προαγωγή του κι ελπίζουμε ότι θα έχουμε τη χαρά να φιλοξενήσουμε κείμενά του στην εφημερίδα μας.

## Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ

Την Τετάρτη 22 Φεβρουαρίου 2006 πραγματοποιήθηκε, στα Γραφεία του Συνδέσμου Πολυδροσιωτών, η Γενική Συνέλευση της Ομοσπονδίας Συλλόγων Παρνασσίδας.

Στην αρχή ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Γεώργιος Πουρνάρας προέβη σε εκτενή αναφορά των πεπραγμένων του Δ.Σ. για το 2005. Ακολούθησε η ανάγνωση του οικονομικού απολογισμού και της έκθεσης της Εξελεγκτικής Επιτροπής. Τα μέλη της Γ.Σ. απάλλαξαν το Δ.Σ. και την Ε.Ε. από τις ευθύνες.

Στη συνέχεια αναπτύχθηκαν διάφορες προτάσεις από τα μέλη και εκδόθηκε ψήφισμα της Γ.Σ.

Η Γ.Σ. ολοκληρώθηκε με την παρουσίαση του βιβλίου "Οι αρχαιολογικοί χώροι της Παρνασσίδας" και την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας.

## Η ΕΥΘΥΜΙΑ ΛΑΛΛΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΙΑΤΡΟΣ ΣΤΟ ΠΟΛΥΔΡΟΣΟ

Η Ευθυμία Λαλλά κόρη του δικηγόρου Γιώργου Ασημ. Λαλλά από τις 24 Νοεμβρίου 2005 ανέλαβε υπηρεσία, ως αγροτικός ιατρός, στο Περιφερειακό Ιατρείο Πολυδρόσου.

Ευχόμαστε στην Ευθυμία καλορίζικη και καλή σταδιοδρομία. Στο λειτούργημα που επέλεξε να έχει πάντα σωστές διαγνώσεις και να είναι άξια συνεχιστής της παιδιάτρου μητέρας της.



## ΑΓΙΑΘΥΜΙΩΤΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ...

### ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΟΠΟ ΜΑΣ

Στον χαμό του Ευθυμίου Τάσου Δρόλαπα αλλά και στο βιβλίο του "ΓΙΑΝΝΟΥΛΑ" αναφέρονται με δημοσιεύματά τους αρκετά έντυπα. Στο τεύχος 117 (Ιανουάριος-Μάρτιος 2006) του περιοδικού ΣΕΛΙΔΕΣ ΑΠ' ΤΗ ΦΩΚΙΔΑ υπάρχει κείμενο του Γ. Κουτσοκλένη με τίτλο: "Αποχαιρετισμός στον Εταίρο Θύμιο Τάσου Δρόλαπα". Το κείμενο αναδημοσιεύεται σε άλλες στήλες. Στο θάνατο του Θύμιου αναφέρονται με δημοσιεύματά τους και ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΡΟΥΜΕΛΗΣ (φύλλο 379/Φεβρουάριος 2006) και η ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΣ (τεύχος 440/Φεβρουάριος 2006).

Στο τεύχος 436 (Οκτώβριος 2005) του περιοδικού ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΣ καταχωρείται η βιβλιοπαρουσίαση του Ζάχου Ξηροτύρη για τη "ΓΙΑΝΝΟΥΛΑ". Το κείμενο από το προηγούμενο φύλλο μας για τη βράβευση του Θύμιου Δρόλαπα για το βιβλίο του "ΓΙΑΝΝΟΥΛΑ" αναδημοσιεύει η ΦΘΙΩΤΙΔΟΦΩΚΙΣ στο φύλλο 520 (Ιανουάριος 2006) και η ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΣ (τεύχος 440/Φεβρουάριος 2006).

Αρκετές ήταν οι αναφορές στο ημερολόγιο του Συλλόγου μας. Ο "ΜΑΪΣΤΡΟΣ" στο φύλλο 118 της 15ης Ιανουαρίου 2006 αναδημοσιεύει το μεγαλύτερο μέρος του εισαγωγικού κειμένου του ημερολογίου μαζί με φωτογραφία της Αγιαθμιώτικης. Με κολακευτικά σχόλια για το ημερολόγιο του Συλλόγου αναφέρονται σε δημοσιεύματά τους η ΦΘΙΩΤΙΔΟΦΩΚΙΣ (φύλλο 520/Ιανουάριος 2006) και η ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΣ (τεύχος 440/Φεβρουάριος 2006). Ενώ αναφορά υπάρχει επίσης και στην εφημερίδα ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΔΕΣΦΙΝΑΣ (φύλλο 216/Νοέμβριος-Δεκέμβριος 2005) και στη ΛΕΥΚΑ ΔΩΡΙΔΟΣ (φύλλο 32 / Ιανουάριος - Μάρτιος 2006).

Στο φύλλο 118, της 15ης Ιανουαρίου, της εφημερίδας ΜΑΪΣΤΡΟΣ καταχωρείται ένα κείμενο με πολύ κολακευτικά σχόλια για το Σύλλογό μας. Τμήμα του αναδημοσιεύουμε σε άλλες στήλες. Στο ίδιο φύλλο της εφημερίδας και κάτω από τον τίτλο "Πολιορκείται η Αγία Ευθυμία από τον... ΣΕΒ" υπάρχει κείμενο που αναφέρεται στην προσπάθεια του Τοπικού Συμβουλίου να μην περάσει, από το Νομαρχιακό Συμβούλιο, η έγκριση για εξόρυξη βωξίτη από το "Κοκκινάρι".

Με αφορμή την επιστολή του Ευάγγελου Καλλιάνου την οποία δημοσιεύσαμε στο προηγούμενο φύλλο μας και με την οποία εξέφραζε την πικρία του για τον τρόπο που αντιμετωπίστηκε από κάποιους συμπατριώτες μας, στην προσπάθειά του να οικοδομήσει στο χωριό, ο ΜΑΪΣΤΡΟΣ δημοσιεύει σχετικό άρθρο στο ίδιο φύλλο του. Επίσης στο φύλλο του 120 (15 Φεβρουαρίου 2006) δημοσιεύει κείμενο για τον δρόμο Αμφισσας-Αγίας Ευθυμίας.

Τέλος η εφημερίδα ΕΝ ΔΕΛΦΟΙΣ, στο φύλλο 171 της 7ης Ιανουαρίου, με τίτλο "ΑΓΙΑΘΥΜΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ - ΠΑΝΤΑ ΠΡΩΤΟΠΟΡΑ" αναφέρεται με πολύ κολακευτικά λόγια στο προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας μας. Το κείμενο αναδημοσιεύεται σε άλλες στήλες.

### ANNA ΛΑΛΛΑ : ΕΝΑ "ΔΕΛΦΙΝΙ" ΜΕ ΠΟΛΥ ΜΕΛΛΟΝ

Εχουμε αναφερθεί και στο παρελθόν στην Άννα την κόρη του Αθανασίου Ιωάν. Λαλλά και στις επιτυχίες της στην κολύμβηση. Η Άννα, ένα σπουδαίο ταλέντο, έγινε γνωστή κολυμπώντας με τα χρώματα του Ναυτικού Ομίλου Ιτέας. Ήρθε η ώρα όμως να ανοίξει τα φτερά της για μεγάλα πράγματα. Έτσι ο πατέρας της για να την βοηθήσει, πήρε την απόφαση και μετακόμισαν, προσωρινά, στην Αθήνα. Η Άννα είναι, πλέον, κολυμβήτρια του Παναθηναϊκού και τα πρώτα αποτελέσματα δικαιώνουν την απόφαση που πήραν αυτή και η οικογένειά της. Η Άννα κατά τη διάρκεια των χειμερινών αγώνων κολύμβησης, που πραγματοποιήθηκαν στο ΟΑΚΑ, πρώτευσε στα 800 μέτρα ελεύθερο, στη κατηγορία των κορασίδων. Είναι σίγουρο ότι κι άλλες πολλές και μεγαλύτερες επιτυχίες θάρθουν για την Άννα γιατί είναι ένα παιδί με πολύ ταλέντο και όρεξη για δουλειά. Και κυρίως έχει την οικογένειά της συμπαρασάτη.

Στο εγγύς μέλλον θα έχουμε την ευκαιρία να γνωρίσουμε καλύτερα την Άννα.

### ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ FROST

Όπως μας ενημέρωσε, με επιστολή του, ο βουλευτής του Νομού μας Ιωάννης Μπούγας, "οι μη καλυπτόμενες από τον ΕΛΓΑ ζημίες που προξενήθηκαν από τον παγετό του Φεβρουαρίου 2004 στη φυτική παραγωγή του Ν. Φωκίδας περιελήφθησαν στο πρόγραμμα χορήγησης κρατικών ενισχύσεων "Frost"... Το προϋπολογισμένο ποσό του προγράμματος "Frost" που αντιστοιχεί στην χορήγηση ενισχύσεων στο Ν. Φωκίδας φτάνει τα τρία εκατ. ευρώ, ενώ το ακριβές ποσό που θα καταβληθεί θα εξαρτηθεί από τον αριθμό των δικαιούχων..."

### ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΒΑΣΩΣ ΚΥΡΙΑΚΗ

Μία αναδρομική έκθεση της καταξιωμένης συμπατριώτισσάς μας ζωγράφου Βάσως Κυριάκη παρουσίασε η Πινακοθήκη του Δήμου Αθηναίων (Πειραιώς 51), στο πλαίσιο των αφιερωμάτων της σε σημαντικούς Έλληνες καλλιτέχνες. Η έκθεση διήρκεσε από τις 25 Ιανουαρίου έως και τις 13 Μαρτίου και σημείωσε μεγάλη επιτυχία.

Ας δούμε όμως ένα χαρακτηριστικό δημοσίευμα για την Βάσω Κυριάκη:

"Η ζωγράφος η οποία άρχισε την καλλιτεχνική της πορεία στα τέλη της δεκαετίας του '50, έχει να επιδείξει ένα ιδιαίτερο και ποιητικό εικαστικό έργο, το οποίο υπογραμμίζει τη συνέπεια, την επιμονή και την ολοκληρωτική αφοσίωσή της στην τέχνη ως δημιουργική παρέμβαση στην κοινωνία. Μάλιστα, ως μέλος της Ομάδας "4+" και της Ομάδας για την Επικοινωνία στην Τέχνη, η Βάσω Κυριάκη αφιέρωσε ένα μεγάλο μέρος της δημιουργικότητάς της στη διδασκαλία αλλά και στον ουσιαστικό ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η τέχνη ως μέσο επικοινωνίας και παιδείας για το ευρύτερο κοινό".

### ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

- Από τις 20 έως τις 27 Δεκεμβρίου 2005, στο Πνευματικό Κέντρο Αμφισσας (Π.Κ.Α.), με οργανωτή το Πολιτιστικό Κέντρο Φωκίδας, πραγματοποιήθηκε έκθεση ζωγραφικής με τίτλο: "4 Καλλιτέχνες Διαδρομές... 4". Συμμετείχαν ο Παναγιώτης Μπτσομπόνος, ο Γιώργος Σκυλογιάννης, ο Θανάσης Στεφόπουλος και η Ανθούλα Υφαντή-Στεφοπούλου.
- Στις 15-1-06, στο Π.Κ.Α., ο Δήμος Αμφισσας έκοψε την Πρωτοχρονιάτικη πίτα του. Προηγήθηκαν παρουσίαση των έργων του Δήμου καθώς και συναυλία της Φιλαρμονικής και της Χορωδίας του.
- Στις 25-1-06, στο Π.Κ.Α., η Αστυνομική Διεύθυνση Φωκίδας πραγματοποίησε εκδήλωση κατά την οποία παρουσιάστηκε η αντεγκληματική πολιτική της Ελληνικής Αστυνομίας για το 2006 καθώς και οι ειδικότεροι στόχοι και δράσεις που αφορούν στο Νομό μας. Την παρουσίαση έκανε ο Αστυνομικός Διευθυντής Φωκίδας Νικόλαος Τσαπικούνης.
- Στις 29-1-06, στο Π.Κ.Α., η Εταιρεία Φωκικών Μελετών, το Λαογραφικό Μουσείο Φωκίδας και το περιοδικό "Σελίδες απ' τη Φωκίδα" έκοψαν την Πρωτοχρονιάτικη πίτα τους. Προηγήθηκε Γενική Συνέλευση των μελών της Εταιρείας.
- Στις 5-2-06, στο Π.Κ.Α., το Πολιτιστικό Κέντρο Φωκίδας έκοψε την Πρωτοχρονιάτικη πίτα του. Τα τμήματα του μικρού Χορευτικού Ομίλου Αμφισσας παρουσίασαν Δημοτικούς Χορούς.
- Στις 10-2-06, στο προαύλιο του Ι.Ν. Αγίου Χαραλάμπους Ελαιώνα, ο Δήμος Αμφισσας και το Δ.Δ. Ελαιώνα πραγματοποίησαν την τελετή εγκαινίων του έργου "Υδρευση Δ.Δ. Ελαιώνα" του οποίου η κατασκευή χρηματοδοτήθηκε από το Π.Ε.Π. Στερεάς Ελλάδας.
- Στις 15-2-06, στο Πνευματικό Κέντρο Ρουμελιωτών στην Αθήνα, πραγματοποιήθηκε εκδήλωση για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας του Πολιτικού Γραφείου του Βουλευτή Φωκίδας Ιωάννη Μπούγα.
- Στις 17-2-06, στο Π.Κ.Α., το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας Αμφισσας, η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Φωκίδας και ο Δήμος Αμφισσας πραγματοποίησαν εκδήλωση με θέμα: "Γηριατρική και Παρηγορητική Ιατρική".
- Με επιτυχία πραγματοποιήθηκαν και φέτος οι Καρναβαλικές εκδηλώσεις του Δήμου Αμφισσας. Το πρόγραμμα περιελάμβανε: στις 26 Φεβρουαρίου την "Οδύσσεια 2006" (μια δοκιμασία για "μεγάλα παιδιά"), στις 3, 4 και 5 Μαρτίου το "Κυνήγι του κρυμμένου θησαυρού" (ένα παιχνίδι για παιδιά κάτω των 18 ετών), στις 4 Μαρτίου την "Νύχτα των Στοιχειών" και στις 5 Μαρτίου την "Παρέλαση των αρμάτων".
- Στις 9-3-06, στο Π.Κ.Α., το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας Αμφισσας, η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Φωκίδας και ο Δήμος Αμφισσας πραγματοποίησαν εκδήλωση με θέμα: "Κανόνες ηλιοπροστασίας και πρόληψης δερματικού καρκίνου".
- Στις 18-3-06, στον Πολυχώρο "Αθηναίς" (στο Γκάζι), ο Δήμος Αμφισσας, η Τ.Ε.Δ.Κ. Νομού Φωκίδας και η "Πρωτοβουλία Φωκίδα", πραγματοποίησαν εκδήλωση με θέμα την ΕΛΙΑ ΑΜΦΙΣΣΗΣ, στα πλαίσια του πανελληνίου φεστιβάλ λαδιού και ελιάς.
- Στις 19-3-06, στο Π.Κ.Α., ο Σύλλογος Εκπ/κών Π.Ε. Φωκίδας και ο Σύλλογος των Απανταχού Δελφιωτών σε συνεργασία με το Σύλλογο Δ/Ν Δωρίδας υπό την αιγίδα της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Φωκίδας, πραγματοποίησαν εκδήλωση με θέμα: "Η Δημοτική μας ποίηση, ζωφόρος πηγή του γένους μας".
- Στις 26-3-06, στο Π.Κ.Α., ο Ιατρικός Σύλλογος Φωκίδας και ο Δήμος Αμφισσας πραγματοποίησαν εκδήλωση με θέμα: "Η ακτινολογία στην ιατρική σήμερα".

## ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟΝ ΘΥΜΙΟ ΔΡΟΛΑΠΑ

Είναι άθλος, αγαπημένη μας Θύμιο, το καθήκον που καλούμαι να φέρω εις πέρας αυτή τη στιγμή. Διότι πώς να μιλήσει κανείς για την προσωπικότητα, τα έργα και τις ημέρες του Θύμιου Δρόλαπα και πώς να βρει τη δύναμη να αποχαιρετίσει αυτόν τον άνδρα.

Σήμερα, λοιπόν, είμαστε όλοι εδώ για να πούμε το αντίο σ' ένα ξεχωριστό άνθρωπο που γεννήθηκε τον Αύγουστο του 1935 στα χώματα της πατρίδας μας, της Αγιαθυμιάς.

Σ' αυτά τα χώματα που για χιλιάδες χρόνια "φυτρώνουν" παλικάρια. Όμως, αυτό το κομμάτι γης, το τραχύ και άγονο, γεννάει και μεγάλα πνευματικά αναστήματα όπως ο Νικόδημος Καβάσιλας και ο Γιάννης Σκαρίμπας. Αξιος συνεχιστής της λαμπρής παράδοσης του χωριού μας στο χώρο του Πνεύματος ο Θύμιος Δρόλαπας.

Σπούδασε στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσ/νίκης. Σταδιοδρόμωσε στην Αγροτική Τράπεζα από όπου συνταξιοδοτήθηκε τον Αύγουστο του 1992 με τον ανώτατο βαθμό του υποδιευθυντού. Η συνταξιοδότησή του τον βοήθησε στο να εκδηλωθεί πληθωρικά το σπουδαίο λογοτεχνικό του ταλέντο. Μέσα σε λίγα χρόνια εκδίδει επτά βιβλία τα οποία βραβεύονται όλα. Η ποιητική του συλλογή ΤΑ ΣΑΛΩΝΑ, μάλιστα, έλαβε το ασημένιο μετάλλιο της Γαλλικής Ακαδημίας Λόγου και Τέχνης. Εργασίες του δημοσιεύθηκαν σε πλήθος λογοτεχνικών εντύπων. Ήταν μέλος της Ένωσης Ελλήνων Λογοτεχνών, της Εταιρείας Φωκικών Μελετών (της οποίας διετέλεσε και Αντιπρόεδρος), του Πνευματικού Κέντρου Ρουμελιωτών και άλλων λογοτεχνικών σωματείων και πνευματικών συλλόγων.

Ο Θύμιος έζησε τα δύσκολα χρόνια του πολέμου, ως νήπιο και στην τρυφερή ηλικία των επτά ετών, την πυρπόληση του χωριού μας. Όλα αυτά τα θλιβερά γεγονότα χαραχθηκαν στην ψυχή του και μέσα από αυτές τις μνήμες γράφτηκε το έπος "ΓΙΑΝΝΟΥΛΑ", το τελευταίο εκδοθέν έργο του και ίσως το πιο σημαντικό.

Η Αγιαθυμιά στάθηκε πολύ τυχερή που στο πρόσωπο του Θύμιου Δρόλαπα βρήκε τον δικό της Όμηρο. Η "Γιαννούλα" είναι ένα μνημειώδες έργο. Τα λόγια είναι φτωχά για να περιγράψουν το μεγαλείο του. Η ονομασία του Έπους αυτού από το όνομα της μητέρας του Θύμιου είναι ένας φόρος τιμής που αξίζει πέρα ως πέρα στην Αγιαθυμιάτισσα μάνα, στην Ελληνίδα μάνα.

Τους στίχους του Θύμιου δανειστήκαμε στην πετυχημένη προσπάθεια να αναδειχθεί μαρτυρικό χωριό η ιδιαίτερη πατρίδα μας και στίχοι του Θύμιου έχουν γραφτεί στο μνημείο της εθνικής αντίστασης που σε λίγο ολοκληρώνεται εκεί στην είσοδο της Αγιαθυμιάς, από την Αμφισσα:

"Της λευτεριάς χτίστηκε εδώ μνήμη προσκυνητάρι,  
και βαθειοθεμελιώθηκε της δόξας ο βωμός.

Η νίκη με το αμάραντο στεφάνωσε κλωνάρι,  
την Αη Θυμιά που των Ναών εγίνηκε Ναός".

Θύμιο τα τελευταία χρόνια έδινες καρτερικά τον άριστο αγώνα σου, δεν σταμάτησες, όμως, ούτε στιγμή να μας δίνεις δείγματα του σπάνιου λογοτεχνικού σου ταλέντου αλλά παράλληλα, το ξέρω καλά, περίμενες κάτι: μία μικρή αναγνώριση από την πατρίδα σου για τα όσα πραγματικά μεγάλα έχεις προσφέρει. Θύμιο, δεν σε ξεχάσαμε. Καθυστερήσαμε σίγουρα, μας πρόλαβαν άλλοι, όμως το είχαμε προγραμματίσει, να σε τιμήσουμε. όπως σου αξίζει, την Ανοιξη μαζί με τα εγκαίνια του Μνημείου που ανεξίτηλα έχει σφραγιστεί με τους δικούς σου στίχους. Δεν μας περίμενες, όμως, Θύμιο κι αυτό μας στεναχωρεί. Μας γέμισες τύψεις. Δεν μας άφησες να σου ανταποδώσουμε ένα μέρος της αγάπης σου. Σου ζητάμε να μας συγχωρέσεις που αργήσαμε.

Υπήρξες άριστος οικογενειάρχης. Μετρημένος στα λόγια. Ό,τι είχες να το πεις το εξέφραζες με τη γραφίδα σου. Μέσα από το έργο σου ύμνησες την Φωκίδα και τους ανθρώπους της. Μέσα απ' αυτό εκφράστηκε η απέραντη ευαισθησία σου και η αγάπη για την πατρίδα και τα ιδανικά, για τις ρίζες.

Θύμιο Δρόλαπα σε φανταζόμαστε έτσι γαλήνιο και υπερήφανο να έχεις φύγει για να συναντήσεις τους αθάνατους και σε θυμόμαστε έτσι αξιοπρεπή και υπερήφανο στη ζωή σου.

Θύμιο, καθώς θα μας κοιτάξεις από ψηλά, όλα τα γήινα και τα καθημερινά δεν μετρούν πια για σένα ούτε και σε αγγίζουν.

Θύμιο Δρόλαπα αισθανόμαστε σεβασμό μπροστά στο τεράστιο πνευματικό σου ανάστημα. Ευγνωμοσύνη που γεννήθηκες και έζησες ανάμεσά μας στην ευλογημένη αυτή γωνιά του κόσμου. Υπερηφάνεια που υπήρξαμε συντοπίτες σου. Απέραντη ευθύνη και υποχρέωση απέναντι στο έργο σου.

Παραφράζοντας τους στίχους του ποιητή θέλω να πω πως "σ' αυτό το φέρετρο ακουμπάμε όλοι μας: η Αγιαθυμιά, η Αμφισσα, η Φωκίδα, η Ελλάδα".

Καλό ταξίδι Θύμιο.



Σπύρος Ευστ. Κυριάκης

## ΣΤΟΝ ΘΥΜΙΟ ΤΟΝ ΔΡΟΛΑΠΑ

Ηχίστε, πάλι, ηχηρές σάλπιγγες σήμερα. Καμπάνες βροντερές χτυπάτε δυνατά και διαδώστε τάχιστα το θλιβερότατο γεγονός της ημέρας. Ο Θύμιος ο Δρόλαπας του Αναστασίου αποδήμησε εις Κύριον. Έφυγε, ταξιδεύει ακόμα στα επουράνια, για 'κει που "ένθε, απέδρα, ου λύπη και στεναγμός, αλλά ζωή ατελείωτος"!.

Πάλεψε, αγωνίστηκε ηρωικά, αγόγυστα υπέφερε και αξιοπρεπώς υπέκυψε. Ζήτησε να πάρει παράτα στη ζωή. Την πήρε, αλλά εξέπνευσε κι αυτή. Δευτέρα ήταν η τελευταία του ημέρα. Την Παρασκευή στις 27 του Γενάρη και τί Γενάρης; Κρύος, παγερός, του 2006, τον συντρόφευσαν στην έξοδό του οι δυο λεβέντες γιοι του, συγγενείς, φίλοι και οι συγχωριανοί που τόσο ύμνησε με την... πένα του!

Η Αϊ-Θυμιά, η ιδιαίτερα του πατρίδα, η Αμφισσα στην οποία αφιέρωσε τον λαμπρό του Ύμνο, με τον οποίο τραγούδησε τα κάλλη της, το όνομα της ηρωικής του Μάνας, "η Γιαννούλα" που τίμησε την αντίστασή της στον κατακτητή με την τελευταία του έκδοση, μαρτυρεί το πάθος της αγάπης του για τα ιερά ινδάλματα, τις ιδεατές μορφές που στη ζωή του λάτρευσε.

Φοβερή πένα ο Θύμιος μας. Ο στίχος του γιομάτος λατρεία γι' αυτά που πίστευε. Δυναμικός στίχος, ζωντανός και χαριτωμένος.

Για μένα ήταν φίλος πραγματικός και πιστός. Επικοινωνούσε μαζί μου τηλεφωνικά μέχρι τις τελευταίες του στιγμές από το Νοσοκομείο που τον φιλοξενούσε.

-Γιώργο, μου έλεγε, το τοπωνύμιο "Σκίτσα" τι πάει να ειπεί; Δε θέλω, βρε φίλε, να φύγω με κενά και με... απορίες.

-Θύμιο, εκεί ήταν μια συκιά που γλύκαινε τους βασανισμένους, ταλαίπωρους και κουρασμένους πεζοπορούντες διαβάτες. Συκιά, λοιπόν, Συκίτσα, Σ(υ)κίτσα!

Πνευματικός άνδρας ο Θύμιος μας, λογοτέχνης και πέρα από τα στενά σύνορα της Πατρίδας μας, συγγραφέας, βραβευμένος και άξιος Ποιητής. Τα δε βραβεία του 'αφιέρωνε όλα σε ποια άλλη από την... λατρευτή του Αμφισσα!

Ως νεαρός, με λαμπρές σπουδές και προσδοκίες. Ως Τραπεζικός Υπάλληλος, πετυχημένος. Ως σύζυγος και γονιός, λατρευτός. Ως ποιητής, καταξιωμένος. Ως άνθρωπος, λαμπρός και πράος. Ως φίλος, σπάνιος.

Φίλε μου καλό σου ταξίδι. Εσύ ήσουν τυχερός. Έφυγες νωρίς. Εμείς εδώ βολοδερνόμαστε με τις τρομερές αδυναμίες μας. Θα 'ρθούμε όμως. Πού θα πάμε;

Η γενέτειρά σου και 'μεις θα σ' ευγνωμονούμε για τους στοχασμούς σου, για τις στερνές σου σκέψεις που μας άφησες. Φυλαχτό θα τις κρατάμε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΣΗΜ. ΒΑΚΡΑΚΗΣ

(Γ.Α.Β.)

Σημείωση "Α.Ν.": Ο Γεώργιος Ασημ. Βακράκης είναι συνταξιούχος εκπαιδευτικός και συγγραφέας και φίλος του Συλλόγου μας.

## Αποχαιρετισμός στον Εταίρο ΘΥΜΙΟ ΤΑΣΟΥ ΔΡΟΛΑΠΑ

Οδυνηρός και επαχθής ο αποχαιρετισμός εκλεκτού φίλου, που έφυγε για το μακρινό ταξίδι που γυρισμό δεν έχει.

Στις 23/1/06 έφυγε από κοντά μας ο φίλος, ο συνάδελφος, ο αγαπητός μας Εταίρος Θύμιος Τάσου Δρόλαπας, αφού για μεγάλο χρονικό διάστημα, πάλεψε με τον Χάροντα στα μαρμαρένια αλώνια.

Έφυγε και χάσαμε μια καρδιά που ήταν ανεξάντλητη βρυσσομάνα στοργής και αγάπης, που όλους τους εθέρμαινε και στήριζε.

Έφυγε για να πάει στους λειμώνες με τ' ασφονδύλια, για να συναντήσει αγαπημένα πρόσωπα.

Αγαππότε μας Θύμιο,

ήλθε η γλυκόπικρη στιγμή που στη μπήκε το σώμα για να ξαναγίνει χώμα, αλλά η ψυχή σου διψασμένη πήγε στις λησμονιάς την κρουσταλλένια βρύση κι ήπια το νερό της και συ μας ξέχασες κι όλας. Εμείς όμως, που ακόμα δεν ήπιαμε απ' αυτό το νερό της λησμονιάς δεν μπορούμε να λησμονήσουμε και θυμόμαστε.

Θυμόμαστε εκείνο το παιδί, το παλλκάρι αργότερα, με το οποίο παίζαμε μαζί στην Αγιώρα, το χωριό που φιλοξένησε την οικογένειά του, μετά το κάψιμο του δικού σου χωριού απ' τους Ιταλούς κατακτητές.

Θυμόμαστε τον Θύμιο που η πατρίδα του αναγνώρισε τις ικανότητές του και σαν ήλθε η ώρα τον έκανε αξιωματικό της για να υπηρετήσει τα ιδανικά της.

Θυμόμαστε τον καλό και ευσυνείδητο υπάλληλο της Αγροτικής Τραπεζής.

Θυμόμαστε τον πολυαγαπητό φίλο και Εταίρο στην Εταιρεία Φωκικών Μελετών, της οποίας υπήρξε ιδρυτικό μέλος και απ' τους πρώτους του Δ. Συμβουλίου της.

Θυμόμαστε τον συγγραφέα, τον ποιητή, τον στοχαστή και δεν θα πάσουμε να τον θυμόμαστε, γιατί το έργο που άφησε είναι μεγάλο.

Θυμόμαστε ακόμα τον θαυμάσιο οικογενειάρχη, τον εξαιρετικό σύζυγο και πατέρα.

Τα θυμόμαστε όλα αυτά - και τόσα άλλα - αλλά δεν κλαίμε για σένα, Θύμιο μας, απ' το φόβο μη θολώσουμε της κρουσταλλένιας βρύσης το νερό, αυτό της λησμονιάς, και το κάνουμε θολό, μαύρο βούρκο και δεν μπορείς να το πεις.

Κλαίμε όμως για μας που σε χάσαμε, για το κενό που μας άφησες, για το ξείσκωμα που πάθαμε.

Με την ψυχή γεμάτη από πολλές αναπολήσεις, παλμών ημερών, ανάμικτες από θλίψη, τελειώνω με τη θερμή ικεσία που αναβλύζει από τα βάθη της ψυχής μου και επαναλαμβάνω την ελπιδοφόρα ευχή της Εκκλησίας μας: "Αιωνία σου η μνήμη, αξιομακάριστε και αδελφέ μας φίλε Θύμιο...".

Γ. ΚΟΥΤΣΟΚΛΕΝΗΣ

Σημείωμα "Α.Ν.": Το κείμενο αναδημοσιεύεται από το τεύχος 117 (Ιανουάριος-Μάρτιος 2006) του περιοδικού ΣΕΛΙΔΕΣ ΑΠ' ΤΗ ΦΩΚΙΔΑ το οποίο εκδίδει η ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΦΩΚΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ.



# ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

## ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ



**Τ**ην Κυριακή 15 Ιανουαρίου 2006 πραγματοποιήθηκε η Γενική Συνέλευση του Συλλόγου. Ο προβληματισμός που εκφράσαμε στο προηγούμενο φύλλο μας φαίνεται ότι δεν συγκίνησε και πολλούς. Έτσι και πάλι λίγοι, σε σχέση με την δυναμικότητα του Συλλόγου, ήταν οι συμπατριώτες μας που έδωσαν το "παρών".

Μας συγκίνησε ιδιαίτερα η ενέργεια του Ιωάννη Ευθ. Δρόλαπα ο οποίος, ενώ δεν θα μπορούσε να παρευρεθεί στη Γ.Σ. λόγω κοινωνικής υποχρέωσης, θεώρησε σκόπιμο να έρθει έστω και για λίγο για να μας πει το λόγο της απουσίας του αλλά και να εκφράσει τη λύπη του γιατί ήταν η πρώτη φορά που θα έλειπε από τη Γ.Σ. του Συλλόγου. Το ίδιο έκανε και ο αδελφός του Ανδρέας.

Από τη μια πλευρά έχουμε αυτούς τους λίγους συμπατριώτες μας που θεωρούν ως μέγιστη υποχρέωσή τους τη συμμετοχή στη Γ.Σ. του Συλλόγου και από την άλλη τους πολλούς που αρνούνται να θυσιάσουν λίγες ώρες από ένα Κυριακάτικο πρωινό, μια φορά το χρόνο.

Καταντάει κουραστικό να αναφερόμαστε κάθε χρόνο στο ίδιο θέμα. Ελπίζουμε να αντιληφθεί ο καθένας το πόσο σημαντική είναι η παρουσία του στις Γενικές Συνελεύσεις του Συλλόγου. Ελπίζουμε αυτή να ήταν η τελευταία Γενική Συνέλευση που έγινε "μεταξύ συγγενών και φίλων".

Στην αρχή της Γενικής Συνέλευσης, για άλλη μια φορά, ο Σπύρος Ευθ. Λύτρας εκλέχθηκε ομόφωνα ως Πρόεδρος για να διευθύνει τις εργασίες της.

Ο Σπύρος Λύτρας ευχίθηκε σε όλους για τον νέο χρόνο, συνεχάρη και ευχαρίστησε το απερχόμενο Δ.Σ. του Συλλόγου για τα όσα έκανε για το χωριό μας και πρότεινε να γίνει προσπάθεια για συνάντηση των μελών πιο συχνά.

Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο Πρόεδρος του Συλλόγου Σπύρος Ευστ. Κυριάκης ο οποίος αφού ευχίθηκε για τον νέο χρόνο εξέφρασε τον προβληματισμό του για τη μικρή συμμετοχή των συμπατριωτών μας στη Γ.Σ. Στη συνέχεια χαιρέτησε την παρουσία του Αθανασίου Ιωάν. Λαλλά του οποίου η μεν μία κόρη είναι η πρώτη που θα πάρει το βραβείο "ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΑΤΖΗΣ" η δε δεύτερη συμμετέχει στην Εθνική Ελλάδα στη κολύμβηση.

Ακολούθως προχώρησε σε αναλυτικό απολογισμό των πεπραγμένων του 2005. Ας δούμε συνοπτικά τα κυριότερα σημεία, όπως τα παρουσίασε ο Πρόεδρος του Συλλόγου:

"...Τα ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΑ 2005 σημείωσαν τεράστια επιτυχία. Από τις 5 έως τις 15 Αυγούστου, για 11 ημέρες συνεχώς και με διπλές εκδηλώσεις κάποιες ημέρες η Αγιοθυμιά έζησε μεγάλες στιγμές. Με εκδηλώσεις ποιοτικές και με καλλιτέχνες πολύ γνωστούς αλλά και άλλες που συγκέντρωσαν το ενδιαφέρον μικρών και μεγάλων. Η μεγάλη Δημοτική βραδιά για δεύτερη συνεχή χρονιά διοργανώθηκε από τον Σύλλογό μας και τα σχόλια που αποκομίσαμε ήταν ιδιαίτερα κολακευτικά. Ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσε η εθελοντική εργασία δεκάδων παιδιών. Χάρη στην οργάνωση της εκδήλωσης αυτής το τελικό οικονομικό αποτέλεσμα του συνόλου των εκδηλώσεων είναι θετικό για τον Σύλλογό μας. Μία μοναδική εκδήλωση με τον πολύ γνωστό τραγουδιστή Μιχάλη Δημητριάδη πραγματοποιήθηκε στον Άγιο Ευθύμιο. Η λαϊκή βραδιά ανήμερα το Δεκαπενταύγουστο, στην πλατεία του χωριού, με την ξεχωριστή παρουσία της νεολαίας, αποτέλεσε την τρίτη μουσική εκδήλωση. Όλοι έχουν εντυπωσιασθεί από τον μεγάλο αριθμό παι-

διών που περνάνε το καλοκαίρι τους κι όχι μόνο, στο χωριό. Θέλουμε να πιστεύουμε ότι οι πολλές εκδηλώσεις που γίνονται για τους νέους έχουν παίξει τον ρόλο τους. Το πρόγραμμα των ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΩΝ 2005 περιλάμβανε παράσταση με κλόουν, ταχυδακτυλουργό, ζογκλέρ και την πολύ γνωστή νεαρή τραγουδίστρια ΠΟΛΥΞΕΝΗ. Επίσης αγώνες ποδοσφαίρου 5x5 (για πρώτη φορά και για κορίτσια), αγώνα μπάσκετ, αθλοπαιδιές, ποδηλασία, παιγνίδια, δεξιοτεχνίες και πάρτι νεολαίας. Μία θαυμάσια θεατρική παράσταση "Ο Μίδας είχε αυτιά γαϊδάρου" μας παρουσίασε η θεατρική σκηνή του πολιτιστικού κέντρου του Δήμου Ηρακλείου Αττικής. Το πρόγραμμα επίσης είχε την απονομή του βραβείου πρόδου Επ. Ρουμάνης, την ομιλία-ενημέρωση επί ιατρικού θέματος καθώς και την πεζοπορία στο βουνό. Για να πραγματοποιηθούν όλα αυτά πέραν της εθελοντικής εργασίας πολλών συμπατριωτών μας και της οργάνωσης της δημοτικής βραδιάς από τον Σύλλογό μας είχαμε και οικονομικές ενισχύσεις από το Δήμο Αμφισσας, τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Φωκίδας, τον ΟΠΑΠ (με παρέμβαση του συμπατριώτη μας προέδρου του ΟΠΑΠ Ιντερνάσιοναλ Ευθυμίου Ιωάν. Αλεξανδρή), τους συγγενείς του αιμνήστου Δεδούση Αθ. Δεδούση, τον συμπατριώτη μας Φ. Σ. και τον Ιωάννη Ανδρ. Γλυμή. Για τις εκδηλώσεις υπήρξαν δημοσιεύματα και αναφορές σε μεγάλες εφημερίδες (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, ΝΕΑ, ΒΗΜΑ) και σε γνωστά Ρ/Τ μέσα όπως στον ΑΝΤ-1.



Ευχαριστούμε πολύ όλους όσους βοήθησαν στη μεγάλη επιτυχία των εκδηλώσεων και ιδιαίτερα τα νέα παιδιά που θαυμάστηκαν για την μαζική τους βοήθεια ιδιαίτερα στη δημοτική βραδιά.

\* Ξεκίνησε η προσπάθεια για τη δημιουργία ξενώνα στο σπίτι που έχει δωρίσει ο Θύμιος Σταθόπουλος. Με λαχειοφόρο αγορά που πραγματοποιήσαμε συγκεντρώσαμε το ποσό των 7.000 € περίπου κι έχουμε ζητήσει από τον Δήμο να μας υποδείξει τι εργασίες μπορούμε να κάνουμε μ' αυτό το ποσό.

\* Συνεχίστηκε η προσπάθεια για την κατασκευή του μνημείου της εθνικής αντίστασης το οποίο βρίσκεται στο στάδιο της ολοκλήρωσης του. Ο Σύλλογός μας κάλυψε την δαπάνη της μπρούτζινης ανάγλυφης παράστασης η οποία θα τοποθετηθεί στο χώρο καθώς και κάποια άλλα μικροξέοδα. Επίσης, θα χρειαστεί να καλύψει και την δαπάνη για την μαρμαρίνη κολώνα πάνω στην οποία θα τοποθετηθεί το ανάγλυφο.

\* Καλύψαμε μέρος των δαπανών συντήρησης της Αγίας Τριάδας.

\* Συμμετείχαμε στην αγιογράφηση του Ι.Ν. Γέννησης της Θεοτόκου καταβάλλοντας την δαπάνη για την εικόνα της Αγίας Σοφίας και των θυγατέρων αυτής.

\* Πάντα κοντά στο Σχολείο και στο Νηπιαγωγείο του χωριού μας και ικανοποιώντας σχετικά αιτήματα αγοράσαμε και προσφέραμε ένα βίντεο και βιβλία με μέρος των χρημάτων που πρόσφεραν οι συγγενείς και οι φίλοι του αιμνήστου Επ. Ρουμάνη. Επίσης προσφέραμε δώρα στα παιδιά κατά την Χριστουγεννιάτικη εορτή τους που φέτος, με απόφαση των δασκάλων, ήταν βιβλία.

\* Σε εφαρμογή απόφασης της προηγούμενης Γενικής Συνέλευσης του Συλλόγου, ενισχύσαμε δύο οικογένειες που εγκαταστάθηκαν μόνιμα στο χωριό. Επίσης δώσαμε δώρο σε νέο ζευγάρι του χωριού καθώς και στα τρία παιδιά που γεννήθηκαν το 2005 στο χωριό.

\* Ικανοποιήθηκε παλιότερο αίτημά μας και εκδόθηκε με δαπάνες του Δήμου Αμφισσας το σπουδαίο έργο του συμπατριώτη μας Θύμιου Τάσου Δρόλαπα με



3



4

τίτλο "ΓΙΑΝΝΟΥΛΑ" το οποίο αναφέρεται στην πυρπόληση της Αγιαθιμιάς. Το συγκεκριμένο βιβλίο βραβεύθηκε προσφάτως στη Σαλαμίνα, στο 21<sup>ο</sup> πανελλήνιο συμπόσιο ποίησης και πεζογραφίας, με το ειδικό βραβείο ιστορικής μνήμης.

\* Επανεκδώσαμε σε 2.000 αντίτυπα τον βίο του Αγίου Ευθυμίου και τον προσφέραμε στο εκκλησιαστικό συμβούλιο του χωριού. Δεν υπάρχει σχετική δαπάνη στον οικονομικό απολογισμό γιατί το τυπογραφείο του Κώστα Σανιδά που συνεργαζόμαστε δεν πήρε χρήματα.

\* Η εφημερίδα μας συνέχισε την πολύ καλή πορεία της κι απέσπασε και πάλι πολύ κολακευτικά σχόλια (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ κ.λ.π.). Στο φύλλο του Μαρτίου και του Σεπτεμβρίου σημειώθηκε νέο ρεκόρ σελίδων (40). Στις 14-1-05 η Νομαρχία Φωκίδας στο πρόσωπό μου βράβεψε την εφημερίδα μας για το ήθος της και την ποιότητά της.

\* Με όμορφα στιγμιότυπα από το χωριό μας και φωτογραφίες της Γεωργίας Ευθ. Κόλλια κυκλοφόρησε το ημερολόγιο του 2006.

\* Όλες οι καθιερωμένες εκδηλώσεις του Συλλόγου πραγματοποιήθηκαν με επιτυχία. Η Γενική Συνέλευση, η εκδήλωση στη Μυρτιδιώτισσα (εορτασμός του Αγίου Ευθυμίου, κοπή της πίτας και βραβεύσεις των φοιτητών) και ο χορός του Συλλόγου στο κέντρο "ΑΘΗΝΩΝ ΑΡΕΝΑ" με πολύ μεγάλη συμμετοχή (320 άτομα περίπου).

\* Πραγματοποιήθηκε η εκδρομή-προσκύνημα από την Αθήνα στο χωριό για τον εορτασμό του Αγίου Ευθυμίου. Η δαπάνη καλύφθηκε από τους συγγενείς του αιμνήστου Δεδούση Αθ. Δεδούση.

\* Δρομολογήθηκε λεωφορείο από το χωριό προς το βουνό για τον εορτασμό της Αγίας Τριάδας.

\* Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία εκδρομή από το χωριό στο Πίλιο.

\* Ενισχύθηκε συγχωριανός μας που αντιμετώπιζε προβλήματα.

\* Ενισχύθηκε ο Περιβαλλοντικός Σύλλογος προκειμένου να προσφύγει στο Συμβούλιο Επικρατείας και να σταματήσει την προσπάθεια κατασκευής Χ.Υ.Τ.Α. στην Αγριλιούλα Σερνικακίου.

\* Υποβάλαμε αίτημα στο Υπουργείο Πολιτισμού για ενίσχυση του συλλόγου μας. Πρόσφατα ενημερωθήκαμε ότι εγκρίθηκε ποσό 2.000€. Ανάλογο αίτημα προς το Υπουργείο Οικονομίας & Οικονομικών δεν έχει ικανοποιηθεί ακόμη.

\* Για πρώτη φορά υποβάλαμε δήλωση του Συλλόγου στην Εφορία τακτοποιώντας έτσι μια εκκρεμότητα που υπήρχε τα προηγούμενα χρόνια. Σ' αυτό το σημείο θέλω να ευχαριστήσω τον Θύμιο Μπαμπαγενί γιατί πάντα αναλαμβάνει και φέρνει εις πέρας όλες τις... δύσκολες κι όχι μόνο, αποστολές.

\* Κάναμε παρεμβάσεις για θέματα που απασχολούν το χωριό όπως για την κατασκευή του ξενώνα (προς τη Νομαρχία και στο Δήμο), για τον δρόμο Αμφισσας-Αγίας Ευθυμίας (στον Περιφερειάρχη) η οποία πιστεύουμε ότι βοήθησε στην συντόμευσή του, για το νερό που βρέθηκε στον "Προβατά".

\* Συμμετείχαμε σε διάφορες εκδηλώσεις όπως στη Γ.Σ. της Ομοσπονδίας Συλλόγων Παρνασσίδας και σε εκδήλωση για την προσφορά του ιερού κλήρου της Φωκίδας στον αγώνα του 1821, σε εκδήλωση του Συλλόγου Αμφισσέων, στον εορτασμό της 28ης Οκτωβρίου στο χωριό, σε εκδήλωση της Σχολής χορού της Κάτιας Κυριακού κλπ."

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος του Συλλόγου αναφέρθηκε στις προσεχείς εκδηλώσεις και τόνισε την ανάγκη της παρουσίας σ' αυτές όσο το δυνατόν περισσότερων. Ολοκληρώνοντας την ομιλία του είπε:

"... Η προσεχής διετία είναι ιδιαίτερα σημαντική για τον Σύλλογό μας. Κατά τη διάρκειά της προβλέπονται σημαντικές εκδηλώσεις. Αφετηρία η ολοκλήρωση και τα εγκαίνια του μνημείου της εθνικής αντίστασης τον προσεχή Απρίλιο. Με την συμπλήρωση 15 χρόνων από την έκδοση της εφημερίδας πρέπει να υπάρξει ένα ειδικό ένθετο. Για τον προσεχή Αύγουστο ο Σύλλογός μας έχει αναλάβει σε συνεργασία με την Ομοσπονδία Συλλόγων Παρνασσίδας την φιλοξενία και διοργάνωση του Συνεδρίου της στο χωριό. Τα ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΑ 2006 θα πρέπει να

συνεχίσουν την εξαιρετική τους πορεία. Το 2007 συμπληρώνονται 50 χρόνια από την ίδρυση του Συλλόγου και ο εορτασμός τους οφείλουμε να είναι ανάλογος της προσφοράς του Συλλόγου μας. Μέσα στη διετία πρέπει να συνεχισθούν οι προσπάθειες για την ολοκλήρωση των εργασιών στο παλιό σχολείο καθώς και να ξεκινήσουν οι εργασίες για την κατασκευή ξενώνα στο σπίτι που έχει δωρίσει ο Ευθύμιος Νικ. Σταθόπουλος. Για τους λόγους αυτούς το νέο Δ.Σ. που πρόκειται να εκλεγεί σήμερα θα χρειασθεί την συμπαράσταση όλων. Όση διάθεση προσφοράς κι αν έχουν τα μέλη του Δ.Σ. δεν αρκεί για να προχωρήσουν με απόλυτη επιτυχία όλα τα σοβαρά θέματα που θα μας απασχολήσουν την προσεχή διετία. Γι' αυτό κάνω έκκληση, πέραν αυτών που θα αποτελέσουν το νέο Δ.Σ., να έρθουν κοντά στο Σύλλογο και να προσφέρουν, μέσα από επιτροπές ή και μεμονωμένα, όσοι συμπατριώτες μας έχουν διάθεση προσφοράς στον κοινό αγώνα..."

Ολοκληρώνοντας τον απολογισμό του 2005 ο Πρόεδρος του Συλλόγου ευχαρίστησε όλους όσοι βοήθησαν ώστε ο Σύλλογος να έχει αυτή την δραστηριότητα. Ο απολογισμός του 2005 εγκρίθηκε ομόφωνα όπως και η έκθεση της Εξελεγκτικής Επιτροπής για τα οικονομικά της χρονιάς που πέρασε. Η έκθεση της Ε.Ε., την οποία διάβασε το μέλος της Γιάννης Σπυρ. Μανίκας, δημοσιεύεται σε άλλες στήλες της εφημερίδας μας.

Στη συνέχεια τα μέλη που παρευρέθηκαν έκαναν ενδιαφέρουσες προτάσεις για να συμπεριληφθούν στο πρόγραμμα δράσης του Συλλόγου. Πιο συγκεκριμένα:

\* Ο πρώην Πρόεδρος του Συλλόγου Βασίλης Γεωργ. Δεδούσης τόνισε ότι θα πρέπει να ασκηθεί πίεση προς τον Δήμο Αμφισσας ώστε μέσα στο 2006, τελευταίο χρόνο της θητείας των νυν Δημοτικών Συμβουλίων, να προχωρήσουν τα πολλά θέματα που εκκρεμούν και που αφορούν στην Αγία Ευθυμία. Σ' αυτή την προσπάθεια να βοηθήσουν όσοι μπορούν.

\* Ο Αθανάσιος Ιωάν. Λαλλάς αφού επεσήμανε την προσπάθεια που κάνει ο Σύλλογος και μέσω της εφημερίδας για την ανάπτυξη του χωριού πρότεινε να καταβληθεί προσπάθεια για δημιουργία εργατικών κατοικιών στην Αγία Ευθυμία, έστω και 10.

\* Ο Ευστάθιος Παν. Κυριάκης, επισημαινοντας ότι αυτό αποτελεί επιθυμία Αγιοευθυμιωτών που έχουν γεννηθεί στην Αμερική και δεν γνωρίζουν καλά ελληνικά, πρότεινε να μεταφράζονται τα κυριότερα κείμενα της εφημερίδας στα Αγγλικά. Σ' αυτό το θέμα εκδήλωσε την πρόθεση να προσφέρει η Ρόνη Σπ. Λύτρα.

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου εξέφρασε την άποψη ότι αυτό θα μπορεί να γίνει, πιο εύκολα, όταν θα δημιουργηθεί η ανανεωμένη σελίδα στο INTERNET.

\* Ο Ευθύμιος Χρ. Κόλλιας πρότεινε να ανακηρυχθεί επίτιμος δημότης ο Μιχάλης Θανασιάς ο οποίος όχι μόνο κατασκευάζει σπίτι στο χωριό αλλά και περνάει, με τη σύζυγό του, μεγάλα χρονικά διαστήματα εκεί. Στο σημείο αυτό ο Πρόεδρος του Συλλόγου αναφέρθηκε στην έντονη οικοδομική δραστηριότητα που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια στο χωριό και τόνισε ότι πρέπει να διευκολύνονται όλοι όσοι θέλουν να οικοδομήσουν. Κατάδικασε την νοοτροπία ορισμένων που δημιουργούν εμπόδια με αποτέλεσμα κάποιοι άνθρωποι να απογοητεύονται και να απομακρύνονται από το χωριό και ζήτησε απ' όλους να μην αφήσουν αυτή τη μίζερη αντιμετώπιση να γίνει κυρίαρχη.

\* Ο Γεώργιος Ασημ. Λαλλάς αναφέρθηκε σε κάποιες ειδικές περιπτώσεις συγχωριανών μας που αντιμετωπίζουν προβλήματα και ζήτησε να εξετασθεί η ενίσχυσή τους από το Ταμείο αλληλοβοήθειας του Συλλόγου.

\* Ο Παναγιώτης Ευθ. Αλεξανδρής πρότεινε να κατασκευασθεί προτομή της δασκάλας Ζωής Διαούρτα και να τοποθετηθεί στο χώρο του Δημοτικού Σχολείου του χωριού ως αναγνώριση της μεγάλης και πολυετούς προσφοράς της στα παιδιά της Αγίας Ευθυμίας, σε εποχές πολύ δύσκολες. Η πρότασή του έγινε ομόφωνα δεκτή.

Η Γ.Σ. των μελών, με την ολοκλήρωση των προτάσεων, εξέφρασε τις ευχαρι-



στίες της προς το Δ.Σ. για τα όσα έκανε για τον τόπο μας μέσα στο 2005. Στη συνέχεια προβλέπονταν εκλογές για την ανάδειξη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου και της νέας Εξελεγκτικής Επιτροπής. Η μόνη νέα υποψηφιότητα ήταν του Αγγελου Κοτσάτα ο οποίος πήρε τη θέση του αποχωρούντος Δημήτρη Ευθ. Παπά. Έτσι, "διά βοής" έγινε η εκλογή του "νέου" Δ.Σ. και της "νέας" Ε.Ε. Ο Βασίλης Ανδρ. Τηλιγάδας ζήτησε να είναι αναπληρωματικό μέλος του Δ.Σ. κι έγινε αποδεκτό.

Το Δ.Σ. συγκροτήθηκε σε σώμα ως εξής:

Σπύρος Ευστ. Κυριάκης-Πρόεδρος, Ηλίας Νικ. Παύλου-Αντιπρόεδρος, Βάσω Δημ. Νικολοπούλου-Γραμματέας, Κυριάκος Χαρ. Κυριάκης-Ταμίας και μέλη οι: Χρήστος Ευθ. Κόλλιας, Αγγελος Ευθ. Κοτσάτας και Αναστασία Γεωργ. Σολτάτου.

Τα μέλη της Ε.Ε. είναι: Ιωάννης Δεδ. Γλυμής, Ιωάννης Σπ. Μανίκας και Ευθύμιος Ηλ. Μπαμπαγενές.

## ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΟΡΤΑΣΜΟ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΕΥΘΥΜΙΟΥ

Την Πέμπτη 19 Ιανουαρίου 2006 αναχώρησε το λεωφορείο για την καθιερωμένη εκδρομή-προσκύνημα, στο χωριό, για τον εορτασμό του Αγίου Ευθυμίου. Κι αυτή τη φορά το λεωφορείο ξεκίνησε από τον Πειραιά. Δυστυχώς, φέτος, δεν είχε πολύ κόσμο. Πιθανώς το πολυήμερο της εκδρομής (τετραήμερο) απέτρεψε πολλούς από το να μεταβούν στο χωριό με το λεωφορείο.

Το λεωφορείο ήταν πολύ καλό (μισθωμένο από τα τουριστικά του ΚΤΕΛ) ο οδηγός του πολύ εξυπηρετικός κι έτσι το ταξίδι (τόσο στον πηγαίο όσο και στην επιστροφή) ήταν θαυμάσιο και χωρίς προβλήματα.

Για άλλη μια χρονιά οι συγγενείς του αιώνιου Δεδούση Αθαν. Δεδούση κάλυψαν την δαπάνη μίσθωσης του λεωφορείου κι έτσι κανείς από όσους ήρθαν μαζί μας δεν επιβαρύνθηκε με εισιτήριο. Τους ευχαριστούμε θερμά για την προσφορά τους.

Εκείνο, όμως, το οποίο θέλουμε να τονίσουμε είναι ότι δεν είναι σωστό να έχουμε όλοι σαν "αποκούμπι" το λεωφορείο του Συλλόγου να δηλώνουμε συμμετοχή και την παραμονή της αναχώρησης ή και την ίδια μέρα να ακυρώνουμε την συμμετοχή μας γιατί βρήκαμε κάποιο άλλο τρόπο μετάβασης. Είναι κρίμα να δίνεται ένα σημαντικό ποσό για τη μίσθωση του λεωφορείου κι αυτό να έχει λίγους επιβάτες. Σε μια τέτοια περίπτωση μπορεί να κριθεί ασύμφορη η μίσθωση και η εκδρομή να μην πραγματοποιηθεί. Άς τα έχουμε αυτά υπόψη για το μέλλον.

## ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ - ΒΡΑΒΕΥΣΕΙΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

Την Κυριακή 29 Ιανουαρίου 2006 πραγματοποιήθηκε ο εορτασμός του Αγίου Ευθυμίου στην Παναγία Μυρτιδιώτισσα στο Φάληρο και στην συνέχεια η εκδήλωση κατά την οποία έγινε η κοπή της πίτας του Συλλόγου, βραβεύθηκαν οι φοιτητές και προσφέρθηκαν μεζεδάκια, αναψυκτικά και κρασί.

Γέμισε ασφκτικά η εκκλησία από τους Αγιαθμιώτες και τους φίλους του χωριού μας που ήρθαν να παρακολουθήσουν τη θεία λειτουργία μετά αρτοκλασίας και να εορτάσουν μαζί μας τον πολιούχο μας Άγιο Ευθύμιο.



5

Με το πέρας της θείας λειτουργίας όλοι κατευθύνθηκαν στο διπλανό κέντρο "ΚΑΜΑΡΙ", όπου φιλοξενείται τα τελευταία χρόνια η εκδήλωσή μας. Φέτος ο κόσμος ήταν περισσότερος από κάθε άλλη χρονιά και κατέκλυσε όλα τα τραπέζια. Περισσότερα από 220 άτομα παρευρέθηκαν στην εκδήλωση μεταξύ αυτών ο Πολιτευτής της Ν.Δ. του Νομού μας και Νομαρχιακός Σύμβουλος Αναστάσιος Φλώρος, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Δροσοχωριτών Θανάσης Τσάφρος με τη

σύζυγό του και οι πρώην πρόεδροι του Συλλόγου Βασίλειος Γεωργ. Δεδούσης και Παναγιώτης Δεδ. Διαούρτας.

Με την είσοδο του κόσμου στο κέντρο τα τραπέζια ήταν έτοιμα. Υπήρχαν σαλάτες, τζατζίκι, κρασί, αναψυκτικά, σαρμάδες και πίτες που ετοίμασαν οι κυρίες του Συλλόγου καθώς και από ένα κομμάτι βασιλόπιτα για τον καθένα. Αφού κάθισε ο κόσμος, άρχισε να σερβίρεται ατομικό, ζεστό πιάτο με διάφορα μεζεδάκια.

Για την επιτυχία της εκδήλωσης βοήθησαν τα μέγιστα οι: Αλέξανδρος Ευθ. Αλεξανδρής, που, για μια ακόμη χρονιά, πρόσφερε τα αναψυκτικά, Ελένη Χρ. Κόλλια, Βούλα Σπ. Κυριάκη, Αικατερίνη Παπαδοπούλου (Γριγρή) και Γιάννα Ηλ. Παύλου που έφτιαξαν και πρόσφεραν από μια κατασάρολα σαρμάδες, Βαρβάρα Δεδ. Διαούρτα, Ειρήνη Ευθ. Ηλιοπούλου και Γεωργία Καπούλα (Μαρούτσου) που κατασκεύασαν και πρόσφεραν πίτες και Μαρία Πογώνη (Μαρούτσου) που πρόσφερε κρασί. Επίσης ο Πρόεδρος του Συλλόγου Δροσοχωριτών και η σύζυγός του έφεραν κρασί και σαρμάδες.

Στην αρχή της εκδήλωσης ο Πρόεδρος του Συλλόγου Σπύρος Ευστ. Κυριάκης, καλωσόρισε τους παρευρισκομένους και τους ευχαρίστησε για την παρουσία τους. Στη συνέχεια προχώρησε σε σύντομη αναφορά του σημαντικού έργου που επιτελέστηκε κατά το 2005 καθώς και στις αποφάσεις που ελήφθησαν κατά την πρόσφατη Γενική Συνέλευση. Ακολούθως ο αειθαλής Ευθύμιος Ζαχ. Κυριάκης απήγγειλε στίχους καταχειροκροτούμενος.

Η εκδήλωση συνεχίστηκε με την κοπή της πίτας του Συλλόγου και την βράβευση των παιδιών που κατάγονται από την Αγία Ευθυμία και πέτυχαν σε κάποιο ΑΕΙ ή ΤΕΙ κατά τις τελευταίες πανελλαδικές εξετάσεις. Πιο συγκεκριμένα βραβεύθηκαν οι:

ΑΓΑΠΗΤΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΥ  
ΑΓΑΠΗΤΟΥ ΘΕΩΝΗ ΝΑΚΟΥ  
ΑΛΕΞΑΚΗ ΙΩΑΝΝΑ ΚΩΝ/ΝΟΥ

ΒΑΡΝΑΒΑΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗ  
ΓΚΟΥΖΟΥΝΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΧΡΗΣΤΟΥ

ΓΛΥΜΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΠΥΡΟΥ

ΔΡΟΛΑΠΑ ΕΥΘΥΜΙΑ ΙΩΑΝΝΗ

ΖΑΓΚΟΥΤΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΜΑΡΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΝΔΡΕΑ

ΖΟΥΜΑΣ ΣΠΥΡΟΣ ΧΡΗΣΤΟΥ

ΣΧΟΛΗ ΑΣΤΥΦΥΛΑΚΩΝ  
ΙΑΤΡΙΚΗ ΠΑΤΡΩΝ  
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  
ΠΑΤΡΑΣ  
ΣΧΟΛΗ ΑΣΤΥΦΥΛΑΚΩΝ  
ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΕΙ  
ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ  
ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  
ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ  
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΕΙ  
ΑΘΗΝΩΝ  
ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ  
ΠΑΝΕΠ. ΚΥΠΡΟΥ  
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ &  
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΟΙΚΟΝ.  
ΠΑΝΕΠ.ΑΘΗΝΩΝ  
ΕΦΗΡΜΟΣΜΕΝΩΝ  
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ Ε.Μ.Π.



6



7





ΜΑΡΓΩΝΗ ΜΑΡΙΑ ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ

ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ ΝΑΝΣΥ ΜΑΡΙΝΟΥ

ΝΤΟΥΡΟΥ ΜΑΡΙΑ ΚΩΝ/ΝΟΥ  
 ΞΥΛΟΠΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΒΑΣΙΛ.  
 ΠΑΠΑΔΗΜΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ  
 ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ  
 ΤΣΙΡΩΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗ

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ &  
 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΠΑΝ. ΠΕΙΡΑΙΑ  
 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ ΠΑΝ.  
 ΚΡΗΤΗΣ (ΡΕΘΥΜΝΟ)  
 ΜΑΙΕΥΤΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ  
 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΤΕΙ ΠΑΤΡΑΣ  
 ΣΧΟΛΗ ΑΣΤΥΦΥΛΑΚΩΝ  
 ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΠΑΝΕΠ. ΑΘΗΝΩΝ  
 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΑΣ ΤΕΙ ΧΑΛΚΙΔΑΣ

Στους φοιτητές οι οποίοι βραβεύθηκαν, πέραν από το μετάλλιο και τον έπαινο, προσφέρθηκαν, ως δώρο, το βιβλίο "ΓΙΑΝΝΟΥΛΑ" του Ευθυμίου Τάσου Δρόλαπα και το βιβλίο που έχει εκδόσει ο Σύλλογός μας για τους "Μεγάλους Αγιαθμιώτες κλεφταρματολούς του 18ου αιώνα".

Όσοι δεν παρευρέθηκαν, οι περισσότεροι δικαιολογημένα λόγω του ότι είχαν εξεταστική περίοδο και φοιτούν μακριά, μπορούν να παραλάβουν το βραβείο και τα βιβλία από τα γραφεία του Συλλόγου οποιαδήποτε Δευτέρα απόγευμα από τις 6 έως τις 8:00.

Συγκινητική ήταν η παρουσία της Έφης Γλυμύ-Γκουζούνα η οποία ήρθε από τη Ρόδο, μαζί με τον σύζυγό της Χρήστο, προκειμένου να παρευρεθούν στην εκδήλωση και να παραλάβουν το βραβείο της κόρης τους Ελευθερίας.



Η πολύ πετυχημένη εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την προτροπή του προέδρου του Συλλόγου να πάρει το λόγο όποιος θέλει να προτείνει κάτι. Ο Παναγιώτης Ευθ. Αλεξανδρής πρότεινε, με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 15 χρόνων από την έκδοση των ΑΓΙΑΘΥΜΙΩΤΙΚΩΝ ΝΕΩΝ, να εκδοθεί ένα έντυπο με κάποια από τα σημαντικότερα κείμενα που έχουν δημοσιευθεί όλα αυτά τα χρόνια. Η πρόταση του έγινε δεκτή με χειροκροτήματα απ' όλους και θα υλοποιηθεί.



ΚΑΡΑΧΑΛΙΟΥ ΦΩΤΕΙΝΗ ΣΤΕΦΑΝΟΥ  
 ΚΟΚΚΙΝΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ  
 ΚΟΛΛΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

ΚΟΝΤΟΔΑΙΜΩΝ ΒΙΟΛΕΤΤΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΟΥΡΑΝΙΑ ΣΠΥΡΟΥ

ΛΑΛΛΑ ΓΕΩΡΓΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ  
 ΛΑΛΛΑ ΕΛΕΝΗ ΓΕΩΡΓΙΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ

ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΥ

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ ΤΕΙ ΛΑΡΙΣΑΣ  
 ΣΧΟΛΗ ΑΣΤΥΦΥΛΑΚΩΝ  
 ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΕΙ  
 ΑΘΗΝΩΝ  
 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ  
 ΝΟΜΙΚΗΣ  
 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΑΝ.  
 ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ (ΘΕΣ/ΝΙΚΗ)  
 ΙΑΤΡΙΚΗ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  
 ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ &  
 ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ  
 ΠΕΙΡΑΙΑ  
 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  
 & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ Η/Υ ΠΟΛΥΤ.  
 ΠΑΤΡΑΣ





15



16



17



18



19



20



21



22



23



24





25



26



27



28



29

## Ο ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

**Τ**ην Πέμπτη 16 Φεβρουαρίου 2006 πραγματοποιήθηκε ο χορός του Συλλόγου μας. Παρά το ότι για πρώτη φορά ο χορός μας έγινε Πέμπτη και στην αρχή υπήρχε σχετική ανησυχία για την επιτυχία του, το κλείσιμο των θέσεων από τις πρώτες ημέρες που έγινε γνωστό το κέντρο στο οποίο θα πραγματοποιείτο ήρθε να διαλύσει κάθε ανησυχία μας. Το όνομα ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΛΟΥΤΑΡΧΟΣ είναι ό,τι καλύτερο στο χώρο της διασκέδασης κι έτσι όλα πήγαν πάρα πολύ καλά.

Διακόσιοι εβδομήντα (270) συμπατριώτες και φίλοι του Συλλόγου μας παρευρέθηκαν στην χοροεσπερίδα μας, μία από τις πιο πετυχημένες και διασκεδάσαν μαζί μας.

Πάντα όταν επιλέγουμε μεγάλα κέντρα υπάρχει φόβος για το αν θα μπορεί ο κόσμος να καθίσει κάπως άνετα και για το αν θα διασκεδάσουν. Στο κέντρο "ΑΡΕΙΩΝ" όλα πήγαν πολύ καλά. Ο κόσμος μπόρεσε να καθίσει σχετικά άνετα αφού δεν υπήρχε το στριμωξίδι άλλων αντίστοιχων κέντρων, διασκεδάσαν με τις επιτυχίες του Γιάννη Πλούταρχου και χόρεψαν μέχρι πρωιάς. Ο Γ. Πλούταρχος ακούραστος, φιλικός με όλους, δεν αρνήθηκε να φωτογραφηθεί με όποιον του το ζήτησε, μας χάρισε μοναδικές στιγμές. Πολύ καλοί και οι συνεργάτες του ενώ εντυπωσιακά ήταν και τα μπαλέτα. Γενικά ήταν ένα πρόγραμμα που ικανοποίησε και τους πλέον απαιτητικούς. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε ότι ακόμη και κάποιοι που είναι κάπως περασμένης ηλικίας έμειναν μέχρι το τέλος του προγράμματος και φάνηκε ότι το απολάμβαναν. Μεταξύ των παρευρεθέντων ήταν ο Αντισυνταγματάρχης Ανδρέας Κούκος, Διευθυντής του Στρατολογικού Γραφείου Αμφισσας και φίλος του Συλλόγου, ο τ. Πρόεδρος του Σερνικακίου Νίκος Μαλαγράκης και ο Πρόεδρος του Συλλόγου Δροσοχωριτών Θανάσης Τσάφος. Ιδιαίτερη μνεία θέλουμε να κάνουμε για όλους εκείνους που ήρθαν από αλλού για να διασκεδάσουν μαζί μας. Έτσι από την Αμφισσα ήρθαν ο Χρήστος και η Βούλα Καραμέρη, από το Σερνικάκι η Ντίνα Λύτρα-Παλούκη με την κόρη της Ζαφειρούλα, από την Ιτέα και τη Κίρρα η Κούλα Ποντίκη-Καρανικόλα με την κόρη της, η Ζαφείρα Καραπλιά-Πετσάβα και η Παναγούλα Καραπλιά-Ντούρου, από τα Καστέλλια η Αγγελική Πατάκα-Κάντζου, από την Α. Τιθορέα (Βιλίτσα) η Δήμητρα Ντούρου-Γεροσταθοπούλου. Τέλος από το χωριό ήρθαν η Ρούλα Νικ. Κονιάκου και η Χρυσούλα Ευθ. Παππά.

Τους ευχαριστούμε πολύ όλους για την παρουσία τους και ιδιαίτερα όσους ήρθαν από μακριά.

Κυρίαρχα στοικεία του φετινού χορού μας ήταν η μεγάλη συμμετοχή τόσο της νεολαίας όσο και του γυναικείου φύλου.

Τα καλά λόγια όλων στο τέλος του χορού και η ικανοποίηση που ήταν ζωγραφισμένη στα πρόσωπά τους ήταν η καλύτερη απόδειξη ότι η φετινή επιλογή μας ήταν εξαιρετική.

Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση των εκδηλώσεων θεωρούμε υποχρεωσή μας να εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας σε όλους όσοι συμμετείχαν σ' αυτές και σε όσους βοήθησαν στην επιτυχία τους.

Σ.Ε.Κ.

- 1-4: Από τη Γενική Συνέλευση του Συλλόγου
5. Από την Αρτοκλασσία στη Μυρτιδιώτισσα
6. Από τη βράβευση της Ευθυμίας Ιωάν. Δρόλαπα
7. Από τη βράβευση της Γεωργίας Αθαν. Λαλλά
8. Από τη βράβευση της Ελένης-Γεωργίας Ευθ. Λαλλά
9. Από τη βράβευση του Νικολάου Κων. Λαμπρόπουλου
10. Από τη βράβευση του Ευθυμίου Βασ. Ξυλογιαννόπουλου
11. Από τη βράβευση του Γεωργίου Ιωάν. Τσιρώνη
12. Η κοπή της πίτας από τον Πρόεδρο του Συλλόγου
13. Θανάσης Τσάφος (Πρόεδρος Συλλόγου Δροσοχωριτών), Σπύρος Κυριάκης (Πρόεδρος Συλλόγου), Αναστάσιος Φλώρος (Πολιτευτής Φωκίδας της Ν.Δ. και Νομαρχιακός Σύμβουλος Φωκίδας)
14. Ευθύμιος Ζαχ. Κυριάκης ενώ απαγγέλλει στίχους
- 15-30. Στιγμιότυπα από την εκδήλωση στο "ΚΑΜΑΡΙ"

Όλες οι φωτογραφίες είναι του Χρήστου Ευθ. Κόλλια.



30



# ΑΓΙΑ ΕΥΘΥΜΙΑ

(επαγγέλματα που έσβησαν)

## ΚΗΡΥΚΑΣ (ή ΝΤΕΛΑΛΗΣ)

Ο κήρυκας είναι κάποιος άνθρωπος (συνήθως άνδρας) που γνωστοποιεί μεγαλοφώνως στους δρόμους του χωριού (ή της πόλης) διάφορες αποφάσεις που έπαιρναν συνήθως δημόσιες υπηρεσίες όπως λ.χ. Δήμοι ή Κοινότητες. Ο τρόπος αυτός για να επικοινωνήσουν οι "Αρχές" με τους πολίτες ήταν απαραίτητος γιατί πριν μερικές δεκαετίες στην Πατρίδα μας, επομένως και στο χωριό μας, δεν υπήρχαν τα μέσα μαζικής επικοινωνίας (τηλεόραση-ραδιόφωνο). Εκτός αυτού αρκετοί συμπατριώτες μας ήταν αγράμματοι και δεν μπορούσαν να διαβάσουν τις διάφορες ανακοινώσεις που τοικοκολλούσαν στο Κοινοτικό γραφείο ή στα καφενεία του χωριού.

Οι κήρυκες στην αρχαία εποχή εθεωρούντο ιερά πρόσωπα, γιατί προστατεύονταν από τους Θεούς Δία και Ερμή. Από τα προσόντα που έπρεπε να έχουν το κυριότερο ήταν η καθαρή και βροντερή φωνή. Εθεωρούντο υπάλληλοι και χρησιμοποιούντο από τους αξιωματούχους της εποχής των. Γι' αυτό και διακρίνονται σε πολλές τάξεις όπως λ.χ. των ελευσινίων μυστηρίων, των διαλαλούντων εις την αγοράν, των υπηρετούντων εις την βουλήν, τον δήμον ή τα δικαστήρια.

Κατά την διάρκεια της Τουρκοκρατίας οι κήρυκες εξακολουθούσαν να επιτελούν το έργο τους. Τότε μάλιστα όφειλαν να υπηρετήσουν και τον Τούρκο κατακτητή, που τους ανέθετε να διαλαλήσουν τις διάφορες αποφάσεις που αφορούσαν τους υπόδουλους Έλληνες ή ραγιάδες όπως τους αποκαλούσαν. Το μόνο που άλλαξε ήταν η ονομασία και από κήρυκα τον ονόμασαν με την τούρκικη λέξη "ντελάλης" ονομασία που χρησιμοποιείται μέχρι των ημερών μας.

Στη δεκαετία του 1930 στο χωριό μας ντελάλης ήταν ο Σαλούρος (Ευθύμιος Τσαβλής). Βεβαίως το κύριο επάγγελμά του ήταν μεταπράτης αυγών. Δηλαδή αγόραζε αυγά από τις νοικοκυρές του χωριού και τα μεταπώλούσε στην Αμφισσα. Πρέπει εδώ να σημειώσουμε ότι τότε δεν υπήρχαν πτηνοτροφεία και επομένως μαζική παραγωγή αυγών. Εκτός όμως από το επάγγελμα του μεταπράτη (ο Σαλούρος) συγχρόνως εξασκούσε και το επάγγελμα του ντελάλη. Αλλωστε τα δύο αυτά επαγγέλματα αλληλοσυμπληρώνονται, γιατί κάθε πρωί ο Σαλούρος γυρίζοντας σ' όλους τους δρόμους και τα σοκάκια του χωριού μας για την συλλογή αυγών, μπορεί συγχρόνως και να διαλαλεί και τα διάφορα θέματα του ντελάλη. Ο ντελάλης "τελάλιζε" διάφορα θέματα που του ανέθεταν οι δημόσιοι φορείς όπως λ.χ. ο Πρόεδρος της Κοινότητας είτε διάφοροι ιδιώτες όπως λ.χ. ο ψαράς κλπ. Τακτικά ο ψαράς Τσονάκας από την Αμφισσα, ανέθετε στο Σαλούρο να διαλαλήσει τα φρέσκα (!) ψάρια που είχε φέρει και τα είχε εκθέσει μπροστά στο καφενείο του Μπούρα (σημερινό καφενείο "ΤΟ ΝΕΟΝ"). Συγχρόνως αυτός με τη βροντερή και κρυστάλλινη φωνή του διαφήμιζε τη σαρδελομάνα (γιατί έφερνε μόνο σαρδέλα) που όπως έλεγε σαλεύει από τη φρεσκάδα (!) και το μυστηρή γυρεύει.

Παραθέτουμε μερικά από τα θέματα που διαλαλούσε ο Σαλούρος στις γειτονιές του χωριού μας.

*-Προσοχή-Προσοχή! Το πολυτελές ατμόπλοιο "ΝΑΥΣΙΚΑ" αναχωρεί κάθε βράδυ στις 8 από τον μάλω της Ιτέας με προορισμό τον Πειραιά. Για τις αποσκευές δεν πληρώνουν κόμιστρο οι επιβάτες.*

Σ' αυτό έχω να παρατηρήσω ότι το χωριό μας από τότε (δεκαετία του 1930) είχε σύνδεση με την Αθήνα με λεωφορείο. Βεβαίως η διαδρομή ήταν 6-7 ώρες, αφού αλλωστε έκανε δύο στάσεις στο δρόμο. Παρ' όλα ταύτα μερικοί συμπατριώτες μας προτιμούσαν το καράβι που ήταν ασυγκρίτως πιο κουραστικό και χρονοβόρο. Δηλαδή έπρεπε να διανύσεις με τα πόδια 2,5-3 ώρες για να φθάσεις στο μάλω της Ιτέας. Το καράβι έφθανε στον Πειραιά τις πρωινές ώρες της επόμενης ημέρας. Ο λόγος της προτίμησης του καραβιού ήταν για να γλιτώσουν μερικές δραχμές (περίπου 5) αφού το καράβι είχε φθηνότερο ναύλο από το αυτοκίνητο. Τέτοια φτώχεια υπήρχε που δεν υπολόγιζαν την κούραση, αρκεί να κερδίσουν μερικές δραχμές.

*-Ο Γκοκοβίνης έχασε την καπιστράνα του γαϊδουριού του, όποιος τη βρήκε να την παραδώσει στον παπά του χωριού.*

Δεν γνωρίζω γιατί υποδείκνυε τον παπά, ίσως για να γλιτώσει τα εύρετρα ή μήπως την είχαν κλέψει και ντρεπότουσαν να την παραδώσουν στον ίδιο.

*-Η Λεφροπανάγω έχασε το σορταρόλι της (σχοινί που δένουν την κασιόκα), όποιος το βρει να της το δώσει.*

Η εκκλησία επίσης χρησιμοποιούσε το Σαλούρο για διάφορες ανακοινώσεις όπως:

*-Μεθαύριο Κυριακή μετά τη θεία Λειτουργία στο προαύλιο της εκκλησίας, θα γίνει δημοπρασία για ένα αρνί 12 σκάδων.*

Τ' αρνιά αυτά προέρχονται ιδίως από τάματα των σοπάνηδων συνήθως στον Άγιο Ευθύμιο. Στη συνέχεια η εκκλησία τα πωλούσε με το σύστημα του πλειοδοτικού διαγωνισμού και με τα λεπτά που εισέπραττε, έκανε διάφορες εργασίες για τις εκκλησίες του χωριού. Στη δημοπρασία μάλιστα κύριο ρόλο έπαιζε ο Σαλούρος, γιατί εκφωνούσε τα ονόματα των υποψηφίων αγοραστών και το τελικό "έχετε κύριοι μία, έχετε κύριοι δύο, τρεις και τέλος το αρνί κατακυρώνεται στον Γερό Δήμο αντί του ποσού των δραχμών 150".

Τέλος ο Πρόεδρος του χωριού γνωστοποιεί -μέσω του Σαλούρου- τις αποφάσεις του Κοινοτικού Συμβουλίου όπως λ.χ. *-Όλοι οι νέοι του χωριού ηλικίας 20-30 ετών καλούνται την προσεχή Τετάρτη στις 8 π.μ. να βρίσκονται στο προαύλιο του Δημ. Σχολείου για να καθαρίσουν από τις πέτρες το δρόμο προς τον Άγιο Ευθύμιο.*

Αυτό γινότανε μια φορά το χρόνο παραμονή του Αγίου Ευθυμίου, για να είναι ο δρόμος καθαρός από τις πέτρες, ούτως ώστε το αυτοκίνητο του Δεσπότη της Αμφισσας να πάει μέχρι το αυλόγυρο της εκκλησίας. Πρέπει να αναφέρουμε ότι ο Πρόεδρος της Κοινότητας είχε το δικαίωμα μία ή δύο φορές το χρόνο να χρησιμοποιεί για διάφορες κοινοτικές εργασίες τους άνδρες του χωριού (όχι γυναίκες) ηλικίας 20 έως 60 ετών, χωρίς βεβαίως να τους πληρώνει, γιατί πρόκειται "περί προσωπικής εργασίας". Απ' αυτή την υποχρέωση απαλλάσσονται μόνον οι αποδεδειγμένα ανάπηροι ή κατά περίπτωση ασθενείς. Δίνεται όμως η ευχέρεια στους υπόχρεους για εργασία δημότης της Κοινότητας αντί να προσφέρουν οι ίδιοι την εργασία, να πληρώσουν κάποιον να τους αντικαταστήσει.

Συνήθως ο Πρόεδρος της Κοινότητας χρησιμοποιεί τους υπόχρεους προς εργασίαν δημότης, να καθαρίζουν τους δρόμους από τις πέτρες και από τα σκουπίδια (δεν υπήρχαν τότε αυτοκίνητα αποκομιδής σκουπιδιών) ιδίως τις παραμονές του Πάσχα για να βρίσκουν οι επισκέπτες σχετικά καθαρό το χωριό. Επίσης ανοίγουν νέους αγροτικούς δρόμους, για να διευκολύνονται οι αγρότες να πηγαίνουν στα κτήματά τους. Σημαντική όμως εργασία θεωρείται και αυτή που σε ακτίνα περίπου 500 μέτρων από το χωριό, έκοβαν τα ξερά χόρτα και δημιουργούσαν μια ασπίδα προστασίας στο χωριό έναντι των πυρκαγιών, που ήταν συχνές, γιατί οι κάτοικοι του χωριού μετά το θερισμό έκαιγαν τις καλαμιές στα κτήματά των. Με το πρώτο δε αεράκι η φωτιά μετεδίδετο και στα γειτονικά χωράφια.

Ο Σαλούρος (Ευθύμιος Τσαβλής) ήταν εκ γενετής τυφλός, αυτή δε την αναπηρία του (100% τύφλωση) εκμεταλλεύονται μερικοί ασυνείδητοι συμπατριώτες μας για να του στήσουν διάφορες φάρσες είτε για ίδιο όφελος είτε χάριν αστεϊσμού δηλαδή "για πλάκα" όπως λέμε σήμερα. Κάποτε ο Σαλούρος ερχότανε από την Ιτέα καβάλα στο μούλारी του, στη περιοχή δε της "Καμινιώσας" τον σταματάει κάποιος Αγιοθymiωτής και με σπασμένα τάχα Ελληνικά του συστήθηκε ως Γάλλος αρχαιολόγος και του ζητάει αν μπορεί να τον πάει μέχρι την Αγία Ευθυμία για να επισκεφθεί το κάστρο του χωριού, βεβαίως με το αζημίωτο. Η πληρωμή όμως θα γινότανε σε δολάρια, γιατί δεν είχε ελληνικά νομίσματα. Ο Σαλούρος δέχθηκε ευχαρίστως την πρόταση, κατέβηκε δε από το μούλारी και πρόσφερε τη θέση στον δήθεν αρχαιολόγο. Επειδή όμως ο Σαλούρος σπάνια πήγαινε στην Ιτέα δεν γνώριζε καλά τον δρόμο (σ' αντίθεση με τον δρόμο Αγία Ευθυμία - Αμφισσα) πιάστηκε από την ουρά του μούλαριού και ακολουθούσε. Όταν έφθασαν στον Άγιο Ευθύμιο κατέβηκε από το μούλारी με την δικαιολογία ότι θέλει να επισκεφθεί και τον Άγιο Ευθύμιο. Είπε στον Σαλούρο ότι δεν τον χρειάζεται άλλο, τον πλήρωσε όμως με αρκετά δο-

λάρια, όπως είχαν συμφωνήσει. Ο Σαλούρος ευχαριστημένος, γιατί έβγαλε ένα έκτακτο μεροκάματο πήγε κατ' ευθείαν στο μπακάλικο του Λουκά Παππά (Χαραπατάλα) για να ψωνίσει τ' αγαπημένα του φαγητά, δηλαδή τυρί φέτα και σκόρδα. Αφού ρώτησε τον Λουκά αν δέχεται δολάρια έβγαλε και τον πλήρωσε ζητώντας τα ρέστα. Οποία έκκληση όμως όταν ο Λουκάς του είπε ότι τα δόθηκαν δολάρια ήταν παλαιά άχρηστα λαχεία.

Άλλη μέρα ένας φαρσέρ (πιθανόν να ήταν ο αρχαιολόγος μαιμού) μιμούμενος τον Λουκά Παππά (Χαραπατάλα) είπε στον Σαλούρο να διαλαλήσει στο χωριό, ότι έφερε στο μαγαζί φρέσκα ψάρια και μάλιστα σε φθηνή τιμή. Σε λίγο κατέφθασαν στο μπακάλικο του Λουκά δεκάδες Αγία-Θυμιώτες για ν' αγοράσουν φθηνά ψάρια, αλλά προς μεγάλη απογοήτευση διαπίστωσαν ότι πρόκειται για μια ακόμη φάρσα εις βάρος του Σαλούρου. Μετά από αρκετή ώρα κατέφθασε και ο Σαλούρος για να εισπράξει τα κηρύκεια από τον Λουκά. Δεν πίστευε όμως ότι δεν ήταν ο Λουκάς που του έδωσε την εντολή και επιμόνως ζητούσε τα κηρύκεια: *-Εγώ τον κόπο μου τον έκανα και επομένως πρέπει να εισπράξω την αμοιβή μου.* Τότε ο Λουκάς του απάντησε ότι σ' αυτές τις περιπτώσεις τα κηρύκεια καταλογίζονται εις βάρος του κήρυκα. Τελικά ήλθαν σε συμβιβασμό αφού έδωσε ο Λουκάς στο Σαλούρο γι' αποζημίωση 100 δράμια τυρί φέτα κι ένα σκόρδο.

Κατά τη διάρκεια του Ελληνο-Ιταλικού πολέμου (1940-41) για τις γυναίκες ιδίως του χωριού μας πηγή πληροφόρησης για τα πολεμικά γεγονότα ήταν ο Σαλούρος. Καθώς όμως έχουμε προαναφέρει ήταν εντελώς αγράμματος και μόνο παραπληροφόρηση μπορούσε να δώσει. Για παράδειγμα όταν έπεσε η Κορυτσά (21 Νοεμβρίου 1940) στα χέρια των Ελλήνων, ο Σαλούρος χτυπούσε έντονα τη καμπάνα της εκκλησίας (όπως αλλωστε συνέβαινε σ' όλες τις εκκλησίες της πατρίδας μας) λέγοντας "Όταν πέσουν και τα Γιάννενα θα σπάσω τη καμπάνα από το χτύπημα". Νόμιζε ότι τα Ιωάννενα ήταν στην Αλβανία.

Ένα πρωινό του Φλεβάρη του 1942 ο βοριάς λυσσομανούσε κι έπεφτε ασταμάτητα πυκνό χιόνι και η θερμοκρασία στο χωριό μας ήταν αρκετούς βαθμούς κάτω από το μηδέν. Ο Σαλούρος λοιπόν αφηφώντας το πολιτικό ψυχός που επικρατούσε, ξεκίνησε όπως κάθε μέρα στις 6 το πρωί με το καλάθι γεμάτο αυγά με προορισμό την Αμφισσα. Στο σημείο όμως που σήμερα είναι το εργοστάσιο δεν άντεξε και άφησε την τελευταία του πνοή στη μέση του δρόμου. Έτσι τελείωσε άδοξα η σταδιοδρομία του ντελάλη του χωριού μας.

Ιωάννης Δημ. Παύλου

## ΑΓΙΟΘΥΜΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ

Ενημερωτικό δελτίο  
του Συλλόγου Αγιοευθυμιωτών  
Αθηνών, Πειραιώς και Περιχώρων  
Κωδικός: 4084

Γραφεία: Αριστογείτονος 11-13 Αθήνα  
τηλ.: 210 3250354

Εκδότης: Σύλλογος Αγιοευθυμιωτών

Υπεύθυνος Σύνταξης - Ύλης:  
Σπύρος Κυριάκης τηλ.: 210 7512061

### ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Εσωτερικού 7 € - Εξωτερικού \$ Η.Π.Α. 30

### Εμβάσματα - Επιταγές:

Ευθύμιος Μπαμπταγενής  
Τ.Θ. 30245 - Αθήνα • Τ.Κ. 10 033  
Τηλ. 210 6531883

Υπεύθυνος Τυπογραφείου: Νικόλαος Σανιδάς  
Ιωαννίνων 6 - Μοσχάτο Τ.Κ. 183 45  
Τηλ. 210 9414233

Τα άρθρα με υπογραφή εκφράζουν  
τις προσωπικές απόψεις του υπογράφοντος

## ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ

### ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΤΗΣ ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ

Κατά την πρόσφατη Γενική Συνέλευση της Ομοσπονδίας Συλλόγων Παρνασσίδας παρουσιάστηκε και μοιράστηκε το βιβλίο "ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΤΗΣ ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ". Πρόκειται για ένα πολύ χρήσιμο βιβλίο στο οποίο περιλαμβάνονται οι εισηγήσεις στο 9ο Συνέδριο της Ομοσπονδίας που έγινε στο Ευρωπαϊκό Πολιτιστικό Κέντρο Δελφών στις 25-8-2001. Η έκδοση πραγματοποιήθηκε με την χορηγία της Τοπικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων (Τ.Ε.Δ.Κ.) Φωκίδας.

Περιλαμβάνει πρόλογο του Προέδρου της Τ.Ε.Δ.Κ. και Δημάρχου Αμφισσας Νίκου Φουσεύκη καθώς και τον χαιρετισμό του στο Συνέδριο, την εισαγωγική ομιλία του Προέδρου της Ομοσπονδίας Γεωργίου Πουρνάρα και τις εισηγήσεις μία για κάθε Δήμο.

Έτσι για τους αρχαιολογικούς χώρους του Δήμου Αμφισσας και συνεπώς και για την Μυωνία εισηγητής ήταν ο Δρόσος Κραβαρτόγιαννος, για τον Δήμο Γαλαξιδίου ο Αναστάσιος Σκιαδάς, για τον Δήμο Γραβιάς ο Δημήτριος Χαλατσάς, για τον Δήμο Δελφών η Παγώνα Κολομβότσου, για τον Δήμο Δεσφίνας ο Αθανάσιος Παπααναγιώτου, για τον Δήμο Ιτέας ο Νικόλαος Αραπόπουλος, για τον Δήμο Καλλιέων ο Ηλίας Τζουφλας και για τον Δήμο Παρνασσού ο Φώτης Ντάσιος.

Η ιδιαίτερη επιμελημένη αυτή έκδοση αποτελεί πολύτιμο απόκτημα για όλους όσοι θέλουν να μελετήσουν τον αρχαίο πολιτισμό της Παρνασσίδας και δεν πρέπει να λείπει από κανένα σπίτι Παρνασσίδα.

### ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ Ν. ΦΩΚΙΔΑΣ

Άλλη μια χρήσιμη έκδοση ήρθε να προστεθεί σ' ό,τι αφορά το Νομό μας χάρις στην Τ.Ε.Δ.Κ. Φωκίδας. Πρόκειται για το βιβλίο "ΦΩΚΙΔΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ" που πρόσφατα κυκλοφόρησε.

Συγγραφέας των κειμένων είναι ο Δρόσος Κραβαρτόγιαννος, οι φωτογραφίες είναι του Γιάννη Κουλελή και οι χάρτες είναι του Βαγγέλη Μυταρά, η επιμέλεια ΑΡΧΕΤΥΠΟ του οποίου είχε την καλλιτεχνική επιμέλεια της έκδοσης.

Σύμφωνα με τον Δήμαρχο Αμφισσας και Πρόεδρο της Τ.Ε.Δ.Κ. Φωκίδας Νίκο Φουσεύκη: "... Ο παρών τουριστικός οδηγός έχει καταχωρήσει και των δώδεκα Δήμων του Νομού μας και θέλουμε να πιστεύουμε ότι εξυπηρετεί διττό σκοπό. Πρώτον ότι αποτελεί ένα σύντομο αλλά πλήρες βοήθημα για κάποιον που θέλει να πάρει σύντομες πληροφορίες για κάθε έναν από τους Δήμους μας και δεύτερον ότι μπορεί να αποτελέσει με το υλικό που περιέχει (φωτογραφικό και κείμενα) τη βάση για να μπορέσουν οι Δήμοι μας να προχωρήσουν πολύ εύκολα σε επανέκδοση τμημάτων του που τους αφορούν..."

Ένα μικρό παράπονο σε ό,τι αφορά τις φωτογραφίες που "ντύνουν" το κείμενο: Δεν υπάρχει φωτογραφία του χωριού αλλά αντί για την Αγία Ευθυμία υπάρχει κάποιο άλλο χωριό με αποτέλεσμα να δημιουργούνται εσφαλμένες εντυπώσεις. Είναι μια αβλεψία που σε τίποτα δεν μειώνει την πολύ καλή συνολική προσπάθεια.

Αξίζουν συγχαρητήρια σ' όλους όσοι είχαν την ιδέα και την υλοποίησαν. Ευχόμαστε το βιβλίο να εκπληρώσει τον σκοπό για τον οποίο εκδόθηκε.

### ΟΣΙΑ ΚΑΛΗ

#### Έως τό άπόθετον κάλλος

Ο Ιωάννης Κατσένιος φιλόλογος και ιεροψάλτης, διπλωματούχος Βυζαντινής Μουσικής και υπεύθυνος των Γενικών Αρχείων του Κράτους (Γ.Α.Κ.) Ν. Φωκίδας, πρόσφερε στο Σύλλογό μας το βιβλίο που μαζί με την Παναγούλα Κουκούλη συνέγραψαν κι έχει τίτλο "ΟΣΙΑ ΚΑΛΗ, Έως τό άπόθετον κάλλος". Τον ευχαριστούμε πολύ.

Στον πρόλογο του βιβλίου ο Μητροπολίτης Θηβών και Λεβαδείας κ.κ. Ιερώνυμος αναφέρει μεταξύ άλλων "...Από τη λήθη του ερμαρίου της Ιστορίας ανέσυρε στην επιφάνεια της λειτουργικής χρήσης τα σπαράγματα της Ακολουθίας του 15ου αιώνα ο ευλαβής πόθος μιας ακαταπόνητης φιλόλογου -της κ. Καλής Λούσκου- και η ευγνωμοσύνη για την πνευματική απ' αυτήν τροφοδοσία κατά τα γυμνασιακά τους χρόνια δύο μαθητών της, της κ. Παναγούλας Κουκούλη και του κ. Ιωάννη Κατσένιου, ο οποίος και συμπλήρωσε με περισσή μουσικολογική και υμνογραφική τέχνη τα ελλείποντα από τα χειρόγραφα τροπάρια της Ακολουθίας της Αγίας (...). Οι συντελεστές της αναβίωσης της υμνολογικής μνήμης της Αγίας Καλής εργάστηκαν άοκνα, έτσι ώστε εντοπίστηκαν οι δύο κώδικες που περιείχαν τα αποσπάσματα της Ακολουθίας. Το κείμενό τους διορθώθηκε γραμματικά, όπου έπρεπε, ενώ διατηρήθηκαν κάποιες λέξεις, αθησαύριστες στα λεξικά, για την πρωτοτυπία τους. Έγινε φιλολογικός έλεγχος για το χρόνο συγγραφής της Ακολουθίας και τον ποιητή της, για πληροφορίες σχετικές με τον τόπο καταγωγής, την οικονομική κατάσταση, την ιδιότητα της Αγίας, τις δραστηριότητες της, τη θαυματουργική της χάρη, καθώς και την ύπαρξη ναού της στην Ανατολή. Στην εισαγωγή της Ακολουθίας παρατίθενται διάφορες λαογραφικές πληροφορίες για την Αγία και τοπωνύμια.

Μετά την έγκρισή της από τη Διαρκή Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος είναι πλέον έτοιμη να φέλνεται στη μνήμη της Αγίας στη Αράχωβα, αλλά και όπου πανηγυρίζουν και τιμούν την Αγία..."

Το βιβλίο αυτό εκδόθηκε με έξοδα της Καλής Λούσκου-Νικολιδάκη και του συζύγου της Ευάγγελου Νικολιδάκη οι οποίοι και το παραχώρησαν δωρεάν στους δύο ενοριακούς ναούς της Αράχωβας για να το διαθέτουν στην συμβολική τιμή των 3€ ως συμβολή στην ολοκλήρωση των έργων τους.

Χάρης στις επίμονες προσπάθειες δύο νέων ανθρώπων του Ιωάννη Κατσένιου και της Παναγούλας Κουκούλη ήρθαν στο φως πολλά συγκλονιστικά στοιχεία για την "άγνωστη" Οσία Καλή καθώς και το κείμενο της Ακολουθίας της. Τους συχαίρουμε για το πολύ σημαντικό αυτό έργο που πρόσφεραν στην Εκκλησία μας.

Χαίρομαι ιδιαίτερα που για να έρθει στο φως όλη αυτή η προσπάθεια συνέβαλαν τα μέγιστα δύο παλιοί καθηγητές τους η Καλή Λούσκου-Νικολιδάκη και ο σύζυγός της Ευάγγελος Νικολιδάκης. Προσωπικά, έχοντας υπάρξει μαθητής τους στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο Αμφισσας, μόνο καλές αναμνήσεις έχω κι απ' τους δύο και αισθάνομαι πολύ τυχερός που τους είχα καθηγητές μου.

Σπύρος Ευστ. Κυριάκης

### ΠΕΡΑΣΑΝ ΣΕ Α.Ε.Ι. - Τ.Ε.Ι.

Άλλα τρία παιδιά ήρθαν να προστεθούν σε όσα πέτυχαν την εισαγωγή τους σε κάποιο Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. κατά τις τελευταίες πανελλαδικές εξετάσεις και κατάγονται από την Αγία Ευθυμία. Έτσι ο αριθμός των επιτυχόντων παιδιών ανέρχεται στα είκοσι τέσσερα (24)!!

Τα παιδιά για τα οποία πληροφορηθήκαμε κάπως καθυστερημένα την επιτυχία τους είναι:

- Η Ευθυμία Δρόλαπα, η οποία πέτυχε στο Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας (Τ.Ε.Ι. Αθηνών). Η Ευθυμία είναι κόρη του Ιωάννη Παναγ. Δρόλαπα.
- Η Βασιλική Κόλλια, η οποία πέτυχε στο Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων (Τ.Ε.Ι. Αθηνών). Η Βασιλική είναι κόρη του Αθανασίου Ιωάν. Κόλλια.
- Η Βιολέττα Παν. Κοντοδαίμων, η οποία πέτυχε στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών της Νομικής Αθηνών. Η Βιολέττα είναι κόρη της Βίκης το γένος Αθανασίου Ευθ. Καραμέρη.

Συχαίρουμε τα παιδιά για την επιτυχία τους και τους ευχόμαστε και "εις ανώτερα".

### ΕΠΙΤΥΧΙΑ

Η Θεώνη Αγαππού πήρε το πτυχίο της από το τμήμα Ιατρικών Εργαστηρίων (Τ.Ε.Ι. Αθηνών) και με κατακτήριες εξετάσεις πέτυχε στην Ιατρική Πατρών. Η Θεώνη είναι κόρη του Νάκου Ιωάν. Αγαππού.

Τα "Α.Ν." συχαίρουν την Θεώνη και της εύχονται πάντα επιτυχίες.

### ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗ

Η Ιωάννα Κλειδοπούλου πήρε το πτυχίο της από το Μαθηματικό τμήμα του Πανεπιστημίου Αθηνών. Η Ιωάννα είναι κόρη της Γιούλας το γένος Ιωάννη Νικ. Αλιζώτη.

Τα "Α.Ν." συχαίρουν την Ιωάννα και της εύχονται καλή σταδιοδρομία.

### ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Ο Πάνος και η Βίκη Κοντοδαίμων συχαίρουν την κόρη τους Βιολέττα γιατί πέτυχε στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών της Νομικής Αθηνών χωρίς κανένα φροντιστήριο.

Η Βίκη, μητέρα της Βιολέττας, είναι το γένος Αθανασίου Ευθ. Καραμέρη.

### ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

Μεγάλη η χαρά και η ικανοποίηση για τον Αγγελο Παπαδήμα και την σύζυγό του Ελένη το γένος Ιωάννη Δημ. Πατάκα (Πατακόγιαννος) αφού τα δύο παιδιά τους πέτυχαν τον διορισμό τους μέσα από γραπτούς διαγωνισμούς του Α.Σ.Ε.Π.

Πιο συγκεκριμένα ο Χρήστος, πτυχιούχος Μηχανικός Η/Υ και Πληροφορικής διορίστηκε με τον διαγωνισμό των εκπαιδευτικών ως καθηγητής Πληροφορικής στην Αμφισσα. Επίσης, η κόρη τους Κωνσταντίνα πέτυχε τον διορισμό της στο Ι.Κ.Α. Αθηνών.

Συχαίρουμε τα δύο παιδιά για την επιτυχία τους, τους ευχόμαστε καλή σταδιοδρομία και να δίνουν πάντα χαρές στους γονείς τους.

### ΓΡΙΦΟΣ

Οι αναγνώστες των "Α.Ν." διακρίνονται για τον υψηλό δείκτη νοημοσύνης που διαθέτουν. Έτσι θα είναι εύκολο να λύσουν τον γρίφο που δημοσιεύουμε:

Υπάρχουν δέκα σακιά με λίρες από τα οποία τα εννιά έχουν γνήσιες και το ένα κάλπικες. Η μόνη διαφορά μεταξύ των γνήσιων και των κάλπικων είναι ότι οι πρώτες ζυγίζουν 10 γραμμάρια και οι δεύτερες 9 γραμμάρια. Πώς μπορούμε με μόνο ένα ζύγισμα να βρούμε ποιο σακί έχει τις κάλπικες λίρες; (Η απάντηση στο επόμενο)

**Σημείωση "Α.Ν.":** Όποιος έχει υπόψη του ανάλογοις γρίφους ως μας τους αποστέλλει να τους δημοσιεύσουμε, είτε ταχυδρομικά στη διεύθυνση του Συλλόγου είτε ηλεκτρονικά στη διεύθυνση: [kiriakis@hol.gr](mailto:kiriakis@hol.gr)

### ΠΛΗΘΩΡΑ ΥΛΗΣ

Λόγω πληθώρας ύλης οι εκατοντάδες των συνδρομών που λάβαμε θα δημοσιευθούν στο επόμενο φύλλο μας. Σ' αυτό το φύλλο δημοσιεύονται μόνο όσες έχουν δοθεί στη μνήμη κάποιου προσφιούς προσώπου. Επίσης πολλά θέματα όχι άμεσης επικαιρότητας θα δημοσιευθούν στο επόμενο φύλλο. Ζητάμε την κατανόηση όλων.



# ΠΡΟΙΚΑ ΚΑΙ ΠΡΟΙΚΟΣΥΜΦΩΝΑ

Η προζενίτρα έφερε στο σπίτι της νέας χωριανής το μήνυμα των γονιών του παλικαριού. Την ζπούσαν, από τους γονείς της, σε γάμο. Βράδυ έγινε η επίσκεψη. Και με τρόπο που να μη προκαλέσει το ενδιαφέρον των περιέργων. Μπορεί να μη καρποφορήσει η ενέργεια και δεν έπρεπε να εκτεθούν σε κοινωνικά σχόλια. Κουτσομπολιά τάλεγαν τότε. Ο στενός κοινωνικός περίγυρος δεν χρώσταγε καλό και ίσως θα κακολογούσε και τις δύο οικογένειες.

Εκείνη κανένας δεν τη ρώτησε. Η γνώμη της τους ήταν αδιάφορη. Τον ήθελε; Δεν τον ήθελε; Κανένας δεν νοιάστηκε και δεν υποβλήθηκε στον κόπο να την αντιμετωπίσει με κατανόηση και συμπάθεια. Αντικείμενο συναλλαγής ήταν. Το ταίριασμα ή έστω η συμπάθεια έμπαινε σε δεύτερη μοίρα. Ο αείμνηστος Παναγιώτης Ι. Δρόλαπας στο απομνημονευτικό του βιβλίο "Κατάθεση ζωής" αναφέρει χαρακτηριστικά για την αδελφή του Ευσταθία: "Την παντρεύσαμε μικρή, δεκαοκτώ χρονών. Μάλιστα, όταν τη συμπεθεριάσαμε και στο σπίτι ήταν ο Κώστας Δρόλαπας, ο ξάδελφός μου ο δάσκαλος, ο πατέρας μου, ο γαμπρός μου και δυο-τρεις άλλοι, η Σταθού κρατούσε τη λάμπα ψηλά με το χέρι της να βλέπουν και να γράφουν σ' ένα χαρτί τι προίκα της δίνουν. Τότε τη φώναζε μέσα στο άλλο δωμάτιο η θεία μου η Κανάγαινα, αδελφή της μάνας μου:

-Έλα δω και δώσε τη λάμπα στην αδελφή σου την Αγγέλω. Οι νυφάδες δεν πάνε εκεί.

Εκείνη βάζει τα κλάματα.

-Εμένα συμπεθερεύετε και δεν μου το λέτε;"

Αυτά συνέβαιναν εν σωτηρίω έτει 1930.

Αν η ιστορία δεν είχε ευτυχιά κατάληξη η πράγμα σταματούσε εκεί, με την απαραίτητη δέσμευση, απ' όλες τις πλευρές, να μη κοινολογηθεί τίποτα. Στη περίπτωση κατ' αρχήν συμφωνίας, που ήταν και το συνθεότερο, αφού προκαταβολικά ήξεραν ποια πόρτα χτυπούσαν, έπρεπε να διευκρινιστεί και να λυθεί το θέμα της προίκας, σε κινητά, μετρητά και ακίνητα.

Η προίκα σαν θεσμός λειτούργησε για αιώνες. Ακόμα και μετά τη κατάργησή της (νόμος 1329/1983) εξακολούθησε να υπάρχει, με άλλη μορφή. Με πιο ανθρώπινες πάντως διαδικασίες. Τα παλιά τα χρόνια πολλές φορές έπαιρνε τη μορφή εκβιαστικής ενέργειας. Πόσα αδελφια ξενιτεύτηκαν για να εξασφαλίσουν τη προίκα στις αδελφές τους! Πόσα αγόρια δεν έκαναν δική τους οικογένεια πιστά στο έθιμο που τους επέβαλε όχι μόνο να συνδράμουν στη δημιουργία της προίκας των αδελφών τους αλλά και να περιμένουν να παντρευτούν πρώτα αυτές, ανεξάρτητα από την ηλικία τους. Για τους λόγους αυτούς η γέννηση κοριτσιού ήταν ανεπιθύμητο και όχι ευχάριστο γεγονός, ιδίως στις περιπτώσεις που είχε προηγηθεί και άλλο, του ίδιου φύλου.

Στη νοοτροπία των χωριανών μας η προικοδότηση είχε την αντίληψη της συνεισφοράς της πατρικής οικογένειας της νέας στην αντιμετώπιση των οικονομικών αναγκών που θα δημιουργούσε η ένωση του νέου ζευγαριού.

Η συζήτηση για το θέμα της προίκας ήταν λεπτομερής και αναφερόταν:

α) Σε ακίνητα (χωράφια). Γινόταν προσπάθεια τα κτήματα αυτά να βρίσκονται και προς τις δύο πλευρές του χωριού (προς την Αμφίσσα και προς τη Βουνιχώρα), ώστε η αγροπάουσα που ίσχυε να μη καλύπτει το σύνολό τους. Θυμίζουμε ότι με νοτιή γραμμή εκείνη που αρχίζει από την Ιτέα και καταλήγει στην Τρύπη η περιοχή του χωριού είχε διαχωριστεί σε δύο μέρη, από τα οποία κάθε χρονιά -και αντίστροφα την επομένη- το ένα σπερνόταν και το άλλο αποτελούσε λιβάδι στη διάθεση των τσοπάνηδων. Σημειώνουμε επίσης ότι επικρατούσε και η σκέψη τα χωράφια της προίκας να μπορούν να χρησιμοποιηθούν άλλα για το σπάρισμα κριθαριού κι άλλα να είναι σιταροχώραφα.

Το πρώτο σπάρισμα του προικώου χωραφιού γινόταν από τον πατέρα του γαμπρού, πριν από το γάμο. Έχουμε διηγηθεί στο παρελθόν (φύλλο 15 με τίτλο "Το προικώ χωράφι") τη κουτοπονηρία συμπαθούς συχωριανού μας που έσπερνε αραιά το κτήμα της προίκας του γιου του, ώστε στο μέτρημά του να φανεί μικρότερο και να ζητηθούν "πανωπροίκια", συμπληρωματικά δηλαδή προίκα. Το μέτρημα των χωραφιών γινόταν με το "κοιλό" με το χώρο δηλαδή που καταλάμβανε συγκεκριμένη ποσότητα σπόρου. Όσο πιο βραχώδης ήταν η έκταση τόσο μεγαλύτερη επιφάνεια έπαινε ένα κοιλό σπόρος.



Δεύτερη σελίδα του προικοσυμφώνου. Διακρίνεται η υπογραφή και η επίσημη σφραγίδα του συμβολαιογράφου Κων/νου Ι. Θεοδώρου.

β) Σε αμπέλια. Πάντα το νέο ζευγάρι χρειαζόταν μια "πεζούλα" αμπέλι, που το κρασί του ήταν ξακουστό σ' όλη τη περιοχή.

γ) Σε μετρητά, εάν και εφ' όσον υπήρχαν.

δ) Σε ζώα ( πρόβατα, γίδια και σαμαριάρικα μουλάρια ή άλογα). Εάν οι συμπέθεροι ήταν κτηνοτρόφοι η προίκα περιλάμβανε οπωσδήποτε μερικά κεφάλια από το κοπάδι του πεθερού. Τα ζώα αυτά μαζί με άλλα του πατέρα αποτελούσαν τη μαγιά για τη δημιουργία της καινούργιας στάνης και

ε) Στα είδη ρουχισμού και οικοσκευής, που ήταν απαραίτητα για το στέριωμα του νέου νοικοκυριού. Τα είδη ρουχισμού δεν περιλάμβαναν μόνο ασπρόρουχα και εσώρουχα της νύφης αλλά και τις "αλλαξιές" και για κείνη και για το γαμπρό. Τα είδη οικοσκευής κάλυπταν τις ανάγκες της κουζίνας, του μαγειρέματος και του πλυσίματος των ρούχων. Έχουμε υπόψη μας προικοσύμφωνα που η καταγραφή των ειδών αυτών -θαυμάσιο λαογραφικό υλικό- προκαλεί θαυμασμό.

Όταν όλες αυτές οι συζητήσεις, με προτάσεις και αντιπροτάσεις, τελειώναν η συμφωνία έπρεπε να πάρει, πάντα πριν από το γάμο, μερικές δε φορές πριν και από την κοινωνολόγηση, τα "ξεδώματα" όπως τα έλεγαν, τη μορφή εγγράφου, που λεγόταν προικοσύμφωνο. Η σύνταξη του προικοσύμφωνου ή είχε τη μορφή ιδιωτικού συμφωνητικού (σπάνια) ή συνθεότερα τη μορφή συμβολαιογραφικής πράξης. Στη πρώτη περίπτωση τη σύνταξη του αναλάμβανε εγγράμματος και εκέμυθος συχωριανός, με τη παρουσία δύο ευυπόληπτων μαρτύρων ή και του ιερέα του χωριού. Στα συμβολαιογραφικά προικοσύμφωνα ήταν απαραίτητη η παρουσία και δεύτερου συμβολαιογράφου ή δύο μαρτύρων που συγκέντρωναν τις προϋποθέσεις του νόμου (αφού η σύσταση της προίκας προβλεπόταν από το Αστικό μας δίκαιο) και δεν είχαν συγγένεια προς τους συμβαλλόμενους που ήταν οι γονείς (και πιθανόν κι αδελφία) της νύφης και ο μέλλοντας γαμπρός τους.

Η συμφωνία του Απριλίου του 1943 εξαφάνισε πολλά στοιχεία και γραπτά κείμενα της ιστορίας του τόπου μας, τόσο πολύτιμα. Όμως έχουμε τη γνώμη ότι αρκετά απ' αυτά υπάρχουν στο υποθηκοφυλακείο της Αμφίσσας, όπου υπήρχε η νομική υποχρέωση να κατατεθούν. Αξίζει τον κόπο να τα φέρουμε στην επιφάνεια, αφού σ' αυτά:

α) Αποτυπώνεται η ιστορία και οι οικογενειακοί δεσμοί του τόπου μας.

β) Μαθαίνουμε με λεπτομέρειες τη προίκα που πήραν οι μανάδες μας και οι γιαγιές μας.

γ) Επαναλαμβάνονται τα τοπωνύμια του τόπου μας, αρκετά από τα οποία είναι συνηθισμένα με ιστορικά γεγονότα.

δ) Προσδιορίζουμε την οικονομική αξία των κινήτων και των ακινήτων, τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή της σύστασής τους και

ε) Αντιλαμβάνομαστε το κλίμα της εποχής εκείνης, τα ήθη, τις συνήθειες και τις νοοτροπίες που επικρατούσαν.

Τα προικοσύμφωνα, για τα οποία γίνεται λόγος, περιέχουν πλούσια λαογραφικά στοιχεία. Αποτελούν ακόμα, έγγραφες μαρτυρίες της παρουσίας εκείνων των ξεχασμένων προγόνων μας, που με τη δημοσίευση, τους φέρνουμε στο προσκήνιο. Αξίζει τον κόπο να τους θυμόμαστε. Έχουμε υποχρέωση να τους φέρνουμε στις σκέψεις μας.

Έχουμε στη διάθεσή μας το πρώτο προικοσύμφωνο, που η ευγενική διάθεση συμπατριώτη μας το έφερε στην επιφάνεια. Σύμφωνα με την επιθυμία του δεν αποκαλύπτομε τ' όνομά του. Έχουμε τη βεβαιότητα ότι στα χέρια και άλλων συντοπιτών μας υπάρχουν παρόμοια χαρτιά. Θα ήταν χαρά μας -και προσφορά στη τοπική μας ιστορία- κάποια απ' αυτά να δουν το φως της δημοσιότητας. Μπορούμε και πρέπει να τ' ανασύρουμε από την αφάνεια. Μ' αυτές τις σκέψεις και τις ελπίδες σας παρουσιάζουμε το πρώτο:

"1. Προικοσύμφωνον δρ. 1260

Αριθ. 2030

Εν Αμφίσση και εν τω Συμβολαιογραφείω μου, κειμένω εν τη παρά την πλατείαν Κεχαγιά οικία του Ευθ. Κ. Γάτου, σήμερα την τριακοστήν πρώτην (31) Οκτωβρίου του έτους χιλιοστού εννεακοσιοστού δεκάτου έκτου (1916), ημέραν Δευτέραν, ενώπιον εμού του Συμβολαιογράφου Αμφίσσης Κων/νου Ι. Θεοδώρου, κατοικοεδρεύοντος ενταύθα, παρουσία και του επί συμπράξει προσληφθέντος συναδέλφου κ. Κων/νου Β. Γάτου, συμβολαιογράφου και κατοίκου Αμφίσσης, γνωστού μου και μη εξαιρουμένου ενεφανίσθησαν οι άγνωστοι μὴν και άσχετοι πάσης μεθ' ἡμῶν νομίμου εξαιρέσεως Κωνσταντίνος Γλυμής, γεωργός, Διολέττα σύζυγος Κ. Γλυμῆ, το γυναικείον επαγγελμαμένη έργον αφ' ενός και Ιωάννης Π. Παππῆς, κτηματίας, κάτοικοι άπαντες Αγίας Ευθυμίας και εδῆλωσαν ότι προκειμένου λίαν προσεχώς ο Ιωάννης Π. Παππῆς να νυμφευθῆ την θυγατέρα των πρώτων των συμβαλλομένων Κ. Γλυμῆ και Διολέττας Κ. Γλυμῆ συνιστώσι την προίκα της θυγατρὸς αυτῶν Γιαννούλας και προς τούτο δίδωσι ως προίκα προς τον μελλογαμβρόν των Ιωάννην Π. Παππῆ ο μὲν Κων/νος Γλυμῆς τα κάτωθι ακίνητα κτήματα, κείμενα εις την περιφέρειαν του χωρίου Αγίας Ευθυμίας, του τέως Δήμου Μυωνίας, ἴτοι: 1) Ένα αγρόν εις Τρυπούλες, στρεμμάτων τεσσάρων (4), συνορεύοντα γύρωθεν με ομοίους Ι. Γλυμῆ και Ιωάν. Μαυραντζῆ. 2) Έτερον αγρόν εις Καμιώτισσα, στρεμμάτων δύο (2), συνορεύοντα γύρωθεν με ομοίον Ι. Γλυμῆ και Δ. Λάζου. 3) Έτερον αγρόν εις την αυτὴν θέσσην Καμιώτισσα, στρέμματος ενός, συνορεύοντα γύρωθεν με δρόμον και ομοίον Κ. Αγαπητού, αξίας δραχμῶν διακοσίων δέκα (210), ως προίκα αδιατίμητον και εισέτι τριάκοντα πρόβατα, αρματωμένα, αξίας δραχμῶν πεντακοσίων και μίαν ἡμίονον, αξίας δραχμῶν εκατόν, ἴτοι εν ὅλω δραχμῶν οκτακοσίων δέκα, η δε μήτηρ αυτῆς δίδει ως προίκα και αυτῆ αδιατίμητον τα εξῆς κτήματα, κείμενα εις την περιφέρειαν Αγίας Ευθυμίας, του τέως Δήμου Μυωνίας: 1) Μίαν ἄμπελον εις θέσσην Σαμάρια, στρέμματος ενός, συνορευομένην γύρωθεν με ομοίον Ηλ. Καραπλιά και 2) Ένα αγρόν στρεμμάτων εννέα (9) εις θέσσην Μνιάρες, συνορεύοντα γύρωθεν με ομοίους Β. Αγαπητού και δρόμον, αξίας αμφοτέρων δραχμῶν τετρακοσίων πενήκοντα, ἴτοι εν συνόλω ποσόν προικὸς αξίας δραχμῶν χιλίων διακοσίων εξήκοντα (1260). Ο δε Ιωάννης Π. Παππῆς, προς ον υπεμνήσθη ο περί μεταγραφῆς νόμος και αι συνέπειαι της παραλείψεως αυτῆς παραλαβῶν την ανωτέρω προίκα υπόσχεται με την προίκα ταύτη να τελέσση τον μετά της Γιαννούλας Γλυμῆ γάμον του και αποδέχεται πάντα τα ανωτέρω. Εις πίστωσησιν συνετάγη τη αιτήσση των το παρόν, ανεγνώσθη ευκρινῶς και εντόνωσ εις επήκοον πάντων. Εβεβαιώθη και υπογράφεται παρ' ὄλων και εμού, πλην της Διολέττας Κ. Γλυμῆ ομολογησάσης άγνοιαν γραμμάτων.

Οι συμβαλλόμενοι Οἱ συμβολαιογράφοι"

Αυτά προς το παρόν. Συνεχίζουμε ὁμῶς.

Ευθύμιος Κ. Γλυμῆς



## ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ ΠΟΥ ΜΑΣ ΑΦΟΡΟΥΝ

Στην εφημερίδα ΕΝ ΔΕΛΦΟΙΣ (φύλλο 171 της 7ης Ιανουαρίου 2006) δημοσιεύθηκε το παρακάτω κείμενο:

## ΑΓΙΑΘΥΜΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ - ΠΑΝΤΑ ΠΡΩΤΟΠΟΡΑ

Ενδιαφέρον, γενναιόδωρο με το ημερολόγιο του 2006 συνοδευόμενο, απαστράπτον και περιεκτικό μας έφθασε το 59ο φύλλο των ΑΓΙΑΘΥΜΙΩΤΙΚΩΝ ΝΕΩΝ, δελτίο του ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΓΙΟΕΥΘΥΜΙΩΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ, ΠΕΙΡΑΙΩΣ και ΠΕΡΙΧΩΡΩΝ. Στις σελίδες του έχει πολλά να διαβάσει και να ωφεληθεί, όχι μόνον ο αιθιμιώτης, ή ο φώκας, αλλά ο οποιοσδήποτε αναγνώστης ξέρει κι αισθάνεται την αξία του γενέθλιου τόπου και τις ανάγκες έμπρακτες, ουσιαστικής προσφοράς σε καιρούς δυσκολιών και προβλημάτων, όπως οι τωρινοί.

Οι "Κάποιες σκέψεις" του Ευθυμίου Γλυμί, με αφετηρία τους δασκάλους του 17ου αι. της ονομαστής Βαρνάκοβας με καταγωγή απ' την Αϊθιμιά, η παρουσίαση από τον ίδιο του βιβλίου "Κατάθεση ζωής" του εκλιπόντα Παναγιώτη Ι. Δρόλαπα, που επιμελήθηκαν οι δικοί του, ο "θαυματοργός" τρόπος διάσωσης της ασπηνίας πρόσοψης του εξωφύλλου του Ευαγγελίου του ναού του Αγ. Ευθυμίου ύστερα απ' την πυρπόληση του ναού απ' τους Γερμανούς (Μάρτ. 1944) που περιγράφει ο Ηλίας Ν. Παύλου, ή η διεξοδική αναφορά στο χαμένο πια επάγγελμα του τσαγκάρη, απ' τον Ιωάννη Δημ. Παύλου συγκινούν, ευφραίνουν και πλουτίζουν την ψυχή καθενός που τα διαβάζει.

Αρετή του εντύπου αποτελεί κι η πλούσια, αντικειμενική ενημέρωση με στίλβες όπως "Αγιοθυμιώτικα και άλλα" του Σπ. Κυριάκη, που συστηματικά, μεθοδικά, με επάρκεια που θα ζήλευσαν επαγγελματίες δημοσιογράφοι, και σίγουρα "βάζει γυαλιά" σε πολλά τοπικά, άλλων σκοπών έντυπα, καταγράφει γεγονότα, σχολιάζει καταστάσεις, αποτυπώνει την επικαιρότητα στην περιοχή, ή σε σχέση με την ευρύτερη περιοχή στο διάστημα του τριμήνου. Έτσι διαβάζουμε και χαϊρόμαστε για την συμμετοχή του μαθητή Παναγ. Γκουτσαμάνη του 3ου ΤΕΕ Αιγάλεω στην εφεύρεση ενός τηλεκατευθυνόμενου αεροσκάφους (σ. 19) κ.α. Με τέτοια, βασανιστική καταγραφή ειδήσεων, τα ΑΓΙΑΘΥΜΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ πετυχαίνουν έναν υψηλό στόχο. Βοηθούν στη διαμόρφωση κριτηρίων και προβληματίζουν, δίνοντας και μια παιδευτική διάσταση, που αν και απαραίτητη, έχει λείψει δυστυχώς απ' τα παρόμοια έντυπα.

Κι εξηγούμαστε: α) Στη σ. 18 καταγράφεται πολύ αναλυτικά το Α' Πανελλήνιο Συνέδριο για τον Γιάννη Σκαρίμπα (Χαλκίδα 11-13 Νοεμ. 05). Στις κοντά 20 εισηγήσεις δεν φαίνεται να υπήρξε κάποια απ' την Αγ. Ευθυμιά, γενέτειρα του συγγραφέα. Για τα... τοπικά μας ήθη αυτό ήταν λόγος αποσιώπησης ή σφοδράς πολεμικής! Ο Σ.Ε.Κ. επιμένει να δοθούν όλων των εισηγήσεων τα θέματα και οι ομιλητές! Γνώση για κάθε ενδιαφερόμενο, παράπονο, ίσως, και παραδοχή μαζί των ημετέρων ελλείψεων, αδυναμιών... υποκίνηση φιλοδοξίας και μέτρο σύγκρισης για το μέλλον σε ενδεχόμενη διεξαγωγή ενός παρόμοιου συνεδρίου εδώ...

β) Σε περίοπτη θέση (σ.3) καταγράφεται ψύχραιμα και προσεκτικά η πικρία (ταλαιπωρίες σωστότερα) ενός συμπολίτη μας που του επεφύλαξαν συνάνθρωποι μας στην προσπάθειά του να χτίσει ένα σπιτικό στο χωριό για περισσότερες και τακτικότερες διαμονές κοντά μας. Χωρίς συντόμηση και με δύο λέξεις κλίριες, σχόλιο (: ανθρώπια και λογική), αφήνεται διάχυτο το νόημα της ανάγκης αλλαγής νοοτροπιών και (ή πρώτα) στα απλά - καθημερινά.

γ) Στις 15 Ιανουαρίου 2006 υπάρχει Γενική Συνέλευση του Συλλόγου των ΑΠΟΕΥΘΥΜΙΩΤΩΝ μεταξύ άλλων και για την ανάδειξη νέου Δ. Σ. Ο σκεπτικισμός του προσκαλούντος νυν προέδρου έρχεται να αποδείξει το θουκυδίδειο λόγο ότι και τα πιο συλλογικά έργα - επιτεύγματα είναι αποτελέσματα δράσης, τελικά, λίγων εμπνευσμένων (και φίλεργα αποφασισμένων) ανθρώπων ίσως-ίσως κι ενός μόνον εν τέλει... Ενισχύουμε από δω την προσκλητήρια φωνή για συμμετοχή και προθυμία ανάμειξης όσο το δυνατόν περισσότερων, όχι απλά γιατί αξίζει, μα και γιατί έτσι δείχνεται το μέτρο της αγάπης μας για τον τόπο. Δύο σημαντικές επέτειοι (συλλόγου - εφημερίδας) περιμένουν το νέο Δ.Σ., όπως πολύ προνοητικά επισημαίνεται στην ερχόμενη διετία... Δράσεις όπως του ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΓΙΟΕΥΘΥ-

ΜΙΩΤΩΝ και του εντύπου του, έστω και με υποκίνηση, υποχρεώνουν φορείς όπως η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση πέρσι να επιβραβεύουν την προσφορά, δίνοντας ώθηση για συνέχιση της αλλά κι εύρεση μιμητών. Το κακό (και το ασήμαντο, το ανούσιο) άκοπα παγιώνεται, διαιωνίζεται. Το καλό δεν μπορεί να θεσμοθετηθεί, να στεργιώσει και να επαναλαμβάνεται...

Το τελευταίο μας σημείο έχει να κάνει με το Θύμιο Σταθόπουλο. Αντί να τα ξαναλέμε (όχι μόνο για το Σύλλογο Αγιοευθυμιωτών) και με την πρόσφατη επιδείνωση της κατάστασης, ως μας συχωρηθεί να παραθέσουμε το ακόλουθο απόσπασμα: "...Λένε ότι ο φιλόσοφος (Αναξαγόρας) που τον είχε παραμελήσει ο Περικλής από τις πολλές ασχολίες του, έπεσε κατάκοιτος, γέρος πια, είχε σκεπάσει το κεφάλι του και αφέθηκε καρτερικά να πεθάνει. Όταν το έμαθε ο Περικλής, ταραχτήκε και έτρεξε αμέσως στο φιλόσοφο, τον παρακαλούσε και τον ικέτευε, θρηνώντας ότι εκείνον παρά τον εαυτό του, αν χάσει τέτοιο σύμβουλο της πολιτείας. Τότε ο Αναξαγόρας ξεσκέπασε το κεφάλι του και είπε: "Περικλή, όσοι θέλουν το λυχνάρι, δεν το αφήνουν χωρίς λάδι..." (Πλουτάρχου, Περικλής, 16, 8-9).

Σημείωση "Α.Ν.": Ευχαριστούμε την εφημερίδα ΕΝ ΔΕΛΦΟΙΣ τόσο για τα καλά της λόγια όσο και για την έμμεση υπενθύμιση του χρέους που έχουμε απέναντι στο Θύμιο Σταθόπουλο.

Στο φύλλο 118 της 15ης Ιανουαρίου 2006 της εφημερίδας ΜΑΪΣΤΡΟΣ καταχωρείται δημοσίευμα για τον Σύλλογό μας. Απ' αυτό αναδημοσιεύουμε ένα τμήμα του.

## Ο Σύλλογος Αγιο-Θυμιωτών

Είναι απίστευτη η δραστηριότητα, πολλών μελών των Διοικητικών Συμβουλίων των πολιτιστικών Συλλόγων του Νομού μας. Απορεί κανείς ευχάριστα με το κέφι, το μεράκι, την οργάνωση και το όραμα των άμισθων μελών των Συλλόγων. Αφορμή παίρνω από τις δραστηριότητες του Συλλόγου των Αγιο-Θυμιωτών, που εκτός από την εφημερίδα του Συλλόγου, η ποιότητα και το περιεχόμενο της οποίας είναι σαφώς ανώτερη από όλες σχεδόν τις τοπικές εφημερίδες του νομού μας, τύπωσαν και φέτος, ημερολόγιο που ταχυδρομήθηκε και έφτασε στην ώρα του, αλλά προγραμματίζουν μια σειρά εκδηλώσεων για τη σύσφιξη των δεσμών των συμπατριωτών μας. Παράλληλα δεν παύουν να ενδιαφέρονται -και μάλιστα με έντονη δράση- για τα κοινά του τόπου τους. Αναρωτιέμαι πολλές φορές γιατί δεν αποφασίζουμε μια επαναστατική αλλαγή στα τοπικά δρώμενα: **Να αναθέσουμε στους πολιτιστικούς συλλόγους τις τύχες των χωριών μας, εκχωρώντας τους τις αρμοδιότητες των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.** Και δεν αναφέρομαι μόνο στο Σύλλογο των Αγιο-Θυμιωτών, που πραγματικά ξεχωρίζει, **αλλά σε όλους τους πολιτιστικούς Συλλόγους του νομού μας.**

Γνώστες των προβλημάτων του τόπου τους είναι. Και μάλιστα πολύ καλοί. Εκλεγμένοι είναι. Αδιάφθοροι είναι. Άμισθοι είναι.

Τι καλύτερο ζητά κύριε Παυλόπουλε και κύριε Καραμανλή η Κυβέρνηση σας.

Αφού πρόκειται να αναθεωρήσετε το Σύνταγμα γιατί δεν προβληματίζεστε για μια παρόμοια αλλαγή που σίγουρα θα φέρει το πάνω-κάτω στα τοπικά πολιτικά δρώμενα της χώρας; Έχετε φανταστεί τα οφέλη από μια τέτοια ρύθμιση;...

Ευχαριστούμε την εφημερίδα και τον εκδότη της Νίκο Εμμανουήλ για τα καλά τους λόγια. Θεωρούμε, όμως, ότι είναι πολύ προχωρημένη η σκέψη του να αναλάβουν τις τύχες των χωριών οι Πολιτιστικοί Σύλλογοι. Μπορεί να κχεί ευχάριστα, ίσως, στα αυτιά κάποιων αλλά είναι σίγουρο ότι τα μέλη των Δ.Σ. των Συλλόγων έχουν ξεκαθαρίσει μέσα τους πως άλλη είναι η αποστολή τους: να δρουν συμπληρωματικά προς τους τοπικούς άρχοντες και να βοηθήνε, με όποιο τρόπο μπορούν, τον τόπο τους.

Το μόνο που μπορώ με σιγουριά να πω, έχοντας και προσωπική εμπειρία, είναι ότι ο κόσμος των Δήμων είναι ένας διαφορετικός κόσμος μέσα στον οποίο δεν μπορεί να αντέξει εύκολα κάποιος από τον κόσμο των Συλλόγων.

Σπύρος Ευστ. Κυριάκης

## ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟΣ

Πέμπτη 19 Ιανουαρίου 2006. Στη πορεία μας προς την γενέθλια γη -προσκύνημα στον Αγιο- ο δρόμος μας έφερε στην καπετανούπολη του Γαλαξιδιού. Για προσωπική μας υπόθεση επισκεφθήκαμε το εκεί υποκατάστημα της Εθνικής Τράπεζας. Στον πίνακα ανακοινώσεων η ματιά μας έπεσε σ' ένα κείμενο με ξενόγλωσσο τίτλο. Μας έκανε εντύπωση και το διαβάσαμε. Δεν γνωρίζουμε και δεν μάθαμε το συντάκτη του, που ίσως να έχει επηρεαστεί από το "Αν" του Κίπλινγκ. Ευχαριστήσαμε τους δύο ευγενικούς υπαλλήλους της Τράπεζας, που μας το παραχώρησαν και το παραδίνουμε και στη δική σας κρίση. Αξίζει, νομίζουμε, τον κόπο να το προσέξουμε. Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον, αφού κάτι έχει να μας διδάξει.

"Be happy σημαίνει...

Να χαίρεσαι που υπάρχεις.

Να χαίρεσαι που είσαι γερός και αρτιμελής.

Να σκέφτεσαι ότι αυτή είναι η πρώτη μέρα της υπόλοιπης ζωής σου.

Να σκέφτεσαι ότι αύριο είναι μια καινούρια. καλύτερη μέρα.

Να νοιάζεσαι τους δικούς σου ανθρώπους.

Να προσφέρεις χωρίς να περιμένεις ανταπόδοση.

Να χαίρεσαι αυτά που έχεις, χωρίς να σε χαλάει η σκέψη των όσων δεν έχεις.

Να αξιολογείς την κάθε μέρα σου όχι με βάση το τι αποκομίζεις, αλλά το τι σπέρνεις.

Να προχωράς μπροστά έστω και αργά.

Να γλεντάς μόνο όταν σου κάνει κέφι και όχι από υποχρέωση.

Να χαίρεσαι για τα ωραία που έζησες κι ας έχουν τελειώσει.

Να ασχολείσαι με τις καλές πλευρές του άλλου και όχι με τις κακές.

Να μην τα παίρνεις όλα στα σοβαρά.

Να απολαμβάνεις ένα κομπλιμέντο ακόμα κι αν δεν το αξίζεις.

Να νιώθεις ικανοποίηση όταν κάνεις το καλύτερο που μπορείς, άσχετα με το αποτέλεσμα".

Ε.Κ.Γ.

## ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ ΣΕ ΛΑΘΗ ΤΟΥ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΥ ΦΥΛΛΟΥ

Κατά την διόρθωση των κειμένων του προηγούμενου φύλλου μας διέφυγαν ορισμένα λάθη τα οποία οφείλουμε να διορθώσουμε. Έτσι στο ΛΕΥΚΩΜΑ ΠΕΣΟΝΤΩΝ ΑΓΙΟΕΥΘΥΜΙΩΤΩΝ στη σελ. 6, στη στήλη β': ΒΑΛΚΑΝΙΚΟΙ ΠΟΛΕΜΟΙ - β' Μάχη Δοϊράνης το μικρό όνομα του υπ' αρ. 12/8 είναι ΙΩΑΝΝΗΝΗΣ και όχι ΗΛΙΑΣ (ΑΓΓΕΛΗΣ).

Στο κείμενο ΑΗΘΥΜΙΩΤΕΣ ΚΑΛΟΓΕΡΟΔΑΣΚΑΛΟΙ σελ. 11, στη 2η παράγραφο ως έτος θανάτου του Φιλότηου Χαριτόπουλου λογίζεται το 1694 κι όχι το 1684.

Στις παλιές φωτογραφίες η δεύτερη χρονολογείται από το 1931 κι όχι από το 1929 όπως αναφέραμε. Είναι από το γάμο του Ευθυμίου Γεωργ. Ηλιόπουλου και της Ζαφείρας Δημ. Γκομούζα. Στο μέσον διακρίνεται ο πατέρας της σύζυφης Δημήτριος Γκομούζα. Η φωτογραφία προσφέρθηκε από τον Γεώργιο Ευθ. Ηλιόπουλο τον οποίο και ευχαριστούμε πολύ.

Η τρίτη παλιά φωτογραφία, στο προηγούμενο φύλλο μας, σύμφωνα με τον Ευθύμιο Δημ. Καραπλιά, που μας την έδωσε, χρονολογείται λίγο μετά την κατοχή. Ο Ευθύμιος Κων. Γλυμής (τ. Πρόεδρος του Συλλόγου) θεωρεί ότι αυτό δεν πρέπει να ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα λαμβανομένου υπόψη ότι ο δρόμος Αμφισσας-Αγίας Ευθυμίας διανοίχτηκε το 1925 και ο δρόμος Αγίας Ευθυμίας-Βουνιχώρας το 1928 (αφού η δεξαμενή κατασκευάστηκε το 1927). Πιθανόν να πρόκειται για άλλο δρόμο ή βελτίωση του υπάρχοντος.



## ΓΑΜΟΣ ΣΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ

Έστω και με κάποια καθυστέρηση, λάβαμε τις φωτογραφίες από τον γάμο του Ευθυμίου Δρόλαπα και της Στέφανι Καραδήμα, στις Η.Π.Α. Ο



Θύμιος είναι γιος του Θεμιστοκλή Ευθ. Δρόλαπα (Σαλπάρα) και της Ανθούλας το γένος Νικολάου Ηλιοπούλου.

Ο γάμος έγινε στην Ορθόδοξη εκκλησία του Ωκλαντ, στην Καλιφόρνια στις 4 Ιουνίου 2005.

Στις φωτογραφίες στη μία βλέπουμε το όμορφο, νιόπαντρο ζευγάρι με συγγενείς και φίλους. Μεταξύ αυτών αρκετοί ξενιτεμένοι Αγαθιμιώτες και τα ξαδέλφια του γαμπρού Παναγιώτης και Μαρία Αναστασοπούλου που πήγαν στην Αμερική, από το χωριό, ειδικά για το γάμο. Στην άλλη φωτογραφία το ζευγάρι με την οικογένεια του γαμπρού: τους γονείς του Θεμιστοκλή και Ανθούλα και τα αδέρφια του Γρηγόρη και Αντώνη.

Τους ευχόμαστε να ζήσουν, με καλούς απογόνους και να είναι πολύ συχνά κοντά μας.



## ΓΑΜΟΣ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ



Στο προηγούμενο φύλλο μας είχαμε αναφερθεί στο γάμο της Θεοδοσίας Γεωργ. Μπαρτσώτα και του Γιάννη Ζαφείρη ο οποίος πραγματοποιήθηκε στις 24-9-05, στο χωριό, με παραδοσιακό τρόπο.

Οι συγγενείς και οι φίλοι της οικογένειας, μαζί με τη νύφη και με τη συνοδεία της ορχήστρας, όπως το παλιό καλό καιρό, πήγαν με τα πόδια από το σπίτι της νύφης μέχρι την εκκλησία. Με ιδιαίτερη χαρά έχουμε στη διάθεσή μας και τη φωτογραφική απεικόνιση των πολύ όμορφων στιγμών. Δημοσιεύουμε τη σχετική φωτογραφία η οποία ξαναφέρνει στο μυαλό των πιο μεγάλων παλιές, ξεχασμένες αλλά ωραίες στιγμές.

Συγχαίρουμε την Θεοδοσία για την απόφασή της όχι μόνο να παντρευτεί στο χωριό αλλά και να τελέσει το γάμο της με τον παραδοσιακό τρόπο. Και να σκεφτεί κανείς ότι γεννήθηκε στην Αθήνα!

Η χαρά που πλημμύρισε κάθε συγχωριανό που έζησε αυτές τις στιγμές ας αποτελέσει την αφορμή ώστε να πραγματοποιηθούν κι άλλα ανάλογα γεγονότα μ' αυτό τον τρόπο στο χωριό. Τους ευχόμαστε και πάλι να ζήσουν και καλούς απογόνους.

## ΜΑΡΙΑ ΝΤΟΥΡΟΥ: ΕΝΑ ΠΟΛΥΣΥΝΘΕΤΟ ΤΑΛΕΝΤΟ

Την θαυμάσαμε στον αγώνα 5x5 ποδοσφαίρου κατά την διάρκεια των καλοκαιρινών εκδηλώσεων. Η δεξιότητά της ήταν μοναδική και θα την ζήλευαν και φτασμένοι ποδοσφαιριστές. Πρόκειται για την μικρή Μαρία Βασ. Ντούρου.



Η Μαρία, όμως, δεν παίζει μόνο ποδόσφαιρο. Διακρίνεται στο στίβο, στη ποδηλασία και γενικά σε ό,τι έχει σχέση με τον αθλητισμό. Για άλλη μια φορά, η Μαρία θα μας ξαφνιάσει ευχάριστα. Τον περασμένο Δεκέμβριο, λαμβάνοντας μέρος στις εξετάσεις του Συλλόγου της Α.Σ. ΑΤΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ διακρίθηκε και κατέκτησε τη μαύρη ζώνη στο ταεκβοντό!!! Όπως λέει και ο προπονητής της Σωτήριος Ζούκας (5 DAN), "... η Μαρία από την αρχή ξεχώρισε για το ήθος της, την υπομονή της, την αντοχή της και την προσπάθειά της για το καλύτερο. Πράγματα που προβάλλει το άθλημά μας και είναι απαραίτητα για έναν σωστό αθλητή. Μακάρι να συνεχίσει έτσι".

Κι εμείς ευχόμαστε στη Μαρία να συνεχίσει έτσι και να έχει επιτυχίες με ό,τι ασχοληθεί. Είναι ένα σπουδαίο ταλέντο που μπορεί να διακριθεί σε πολλούς τομείς.

Οι φωτογραφίες είναι από προσπάθειες της Μαρίας για τη μαύρη ζώνη.



Σπύρος Ευστ. Κυριάκης



# Κοινωνικά

## ΓΑΜΟΙ

- Στις 25-6-05 παντρεύτηκαν, στην Ιτέα, η Γεωργία Ποντίκη και ο Κων/νος Μαρτιάτος. Η Γεωργία είναι κόρη του Ηλία Γεωργ. Ποντίκη.
- Στις 18-9-05 παντρεύτηκαν, στην Αγία Τριάδα Θρακομακεδόνων, ο Νίκος Λαλλάς και η Όλγα Μουρατίδου. Ο Νίκος είναι γιος του Ιωάννη Δημ. Λαλλά.

**Τους ευχόμαστε να ζήσουν και καλούς απογόνους.**

## ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

- Στις 8-10-05 ο Σωτήρης και η Αθανασία Φωτίου απέκτησαν αγόρι. Η Αθανασία είναι κόρη της Αικατερίνης Παπαδοπούλου το γένος Ιωάννου Δημητρίου (Γριγρή).
- Στις 21-10-05 ο Κώστας και η Μελέσια Λαλλά απέκτησαν αγόρι. Ο Κώστας είναι γιος του Ηλία Κων. Λαλλά.
- Στις 8-12-05 ο Δημήτρης και η Κάλλη Λέκκα απέκτησαν αγόρι. Η Κάλλη είναι κόρη της Αικατερίνης Παπαδοπούλου το γένος Ιωάννου Δημητρίου (Γριγρή).
- Στις 19-12-05 ο Μανώλης και η Ευσταθία Βουρνού απέκτησαν κορίτσι. Η Ευσταθία είναι κόρη του Ευθυμίου Θεοφ. Δρόλαπα.
- Στις 8-2-06 ο Γιώργος και η Σταματία Αναγνωστοπούλου απέκτησαν αγόρι. Ο Γιώργος είναι γιος του Ευθυμίου Γεωργ. Αναγνωστοπούλου.
- Στις 11-3-06 ο Κων/νος και Μαρία Κωνσταντίνου απέκτησαν αγόρι. Η Μαρία είναι κόρη της Γεωργίας Κουτσοκίωνη το γένος Ιωάννη Γεωργ. Καραχονδρού.

**Ευχόμαστε στους γονείς να τους ζήσουν τα νεογέννητα.**

## ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

- Στις 21-1-06 ο Νίκος και η Ανθή Θεμελί βάπτισαν την κόρη τους στον Άγιο Νικόλαο Ιλίου και την ονόμασαν Ευσταθία. Ο Νίκος είναι γιος της Ευσταθίας το γένος Ηλία Χρ. Μπαμπαγενέ. Ανάδοχος ήταν η Ελευθερία Κοντογιάννη.

**Ευχόμαστε στους μεν γονείς να τους ζήσει η νεοφώτιστη στη δε ανάδοχο να είναι πάντα άξια.**

## ΠΕΝΘΗ

- Στις 8-11-05 πέθανε στην Αθήνα και ετάφη στον Ζωγράφου ο Αλέξανδρος Κων. Παρνασσίδης (Διαούρτας) και στις 11-1-06 τον ακολούθησε και η σύζυγός του Ελένη.
- Στις 27-12-05 πέθανε στην Αθήνα και ετάφη εκεί ο Βασίλειος Τσορμπατζόγλου σύζυγος της Βούλας το γένος Δημητρίου Τηλιγάδα.
- Στις 29-12-05 πέθανε στο Νοσοκομείο της Αμφισσας, όπου νοσηλεύονταν και ετάφη στην Αγία Ευθυμία, η Καλλιόπη χήρα Σωτήρη Ζαχ. Κυριάκη. Ήταν 85 χρονών.
- Στις 29-12-05 πέθανε στην Αθήνα και ετάφη στην Αγία Ευθυμία η Κων/να χήρα Αλεξίου Γεωργ. Μπαμπαγενέ. Ήταν 82 χρονών.
- Στις 28-1-06 σκοτώθηκε σε αυτοκινητιστικό δυστύχημα, μεταξύ Γαλαξιδίου και Ιτέας, ο Γιώργος Λαλλάς. Ο Γιώργος ήταν γιος του Μαργαρίτη Γεωργ. Λαλλά και της Σωτηρίας το γένος Ευθυμίου Ιωάν. Παύλου. Ήταν μόλις 33 χρονών.
- Στις 28-1-06 πέθανε στην Ιτέα και ετάφη στην Αγία Ευθυμία ο Πολύκαρπος Ηλ. Λύτρας. Ήταν 80 χρονών.
- Στις 28-1-06 πέθανε στην Αγία Ευθυμία και ετάφη εκεί η Ευθυμία χήρα Αναστασίου Σεγκούνη. Ήταν 93 χρονών.
- Στις 16-2-06 πέθανε στην Αγία Ευθυμία και ετάφη εκεί ο Ηλίας Κων. Καραχάλιος. Ήταν 64 χρονών.
- Στις 7-3-06 πέθανε στην Ιτέα και ετάφη εκεί ο Δημήτριος Θεοφ. Τζαβάρας. Ήταν 86 χρονών.

**Στις οικογένειες των εκλιπόντων εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια.**

## π. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΑΣΚΑΛΑΚΗΣ

Λίγες ημέρες μετά την Γέννηση του Θεανθρώπου εκοιμήθη ο Λευίτης π. Δημήτριος Δασκαλάκης από τα Χανιά της Κρήτης. Είχαμε την τύχη να τον γνωρίσουμε σε αρκετές εκδηλώσεις του Συλλόγου μας είτε θρησκευτικές, είτε πολιτιστικές και η παρουσία του για όλους μας ήταν ό,τι το καλύτερο. Μας συνέπαιρνε με την μελωδική του φωνή, στην Αγία Τριάδα στο βουνό, στην Παναγία μας, στα εγκαίνια του γραφείου του Συλλόγου μας. Κρεμόμασταν από τα χείλη του ακούγοντας το θείο κήρυγμά του, μα αισθανόμασταν αγαλλίαση και χαρά όταν μας τραγουδούσε μαντινάδες και ριζίτικα από την λεβεντογέννα Κρήτη.

Άξιος λειτουργός, απλός, ευχάριστος, ακούραστος, καλός οικογενειάρχης, δημιουργικός. Πέραν από τα ιερατικά του καθήκοντα διετέλεσε και Λυκειαρχής Θεολόγος στα Χανιά. Το πλούσιο συγγραφικό του έργο αποτελεί πολύτιμη συμβολή στην πνευματική ανάπτυξη του τόπου μας και προπάντων της ιδιαίτερης του Πατρίδος. Προσέφερε πολλά στην παιδεία, στην εκκλησία, στην εκκλησιαστική υμνωδία, στην Κρητική μουσική, λαογραφία, παράδοση και έτυχε πολλών επαξίων διακρίσεων.

Περίπου ένα χρόνο πριν το θάνατό του εκδόθηκε το βιβλίο με τίτλο "Ορθόδοξα χριστιανικά ποιήματα". Σε κάποιες από τις σελίδες του αναφέρεται και στο Σύλλογό μας. Σε ένα κείμενο με τίτλο "το κόψιμο της Βασιλόπιτας", γράφει λοιπόν:

*Ο Σύλλογος των Αγιοευθυμιωτών έδωσε και πάλι το ιδιαίτερο παρόν του. Στις 25 Ιανουαρίου ημέρα Κυριακή και εορτή ενός των τριών Ιεραρχών, του Αγίου Γρηγορίου του Ναζιανζηνού του Θεολόγου, οι Αγιοευθυμιώτες επρωτοτύπησαν εις τον Ιερόν Ναόν της Παναγίας, της Μυρτιδιώτισσας εις τον Νέον Φάληρον, εις τας Αθήνας, παρηκολούθησαν την θείαν Λειτουργίαν. Εις το τέλος εψάλλη η ευλογία των άρτων συμπεριλαμβανομένης και της βασιλόπιτας. Οι παρευρεθέντες με κατανύξη, συναίσθηση και επίγνωση του τι σημαίνει "εκ Θεού άρχεσθαι και εις Θεόν αναπαύεσθαι". Γράφει μάλιστα και σε ποίημα τα εξής:*

ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ

*Στις εικοσιτρείς Γενάρη μας Παρασκευή ημέρα*

*με πλόιο αναχώρησα εις την Αθήνα πέρα.*

*Το Σάββατο επέρασα μαζί με τα παιδιά μου*

*Κων/νο, Βασιλική τα πιο αγαπητά μου.*

*Βασιλική είναι γιατρός, Κων/νος κι εκείνος*

*στην σχολή φυσικοθεραπευτών πετιέται ως ο κρίνος.*

*Πρωί-πρωί την Κυριακή τρέχω στην Εκκλησία*

*είναι της Μυρτιδιώτισσας στην Νέα Φαληρία (Νέο Φάληρο)*

*Εκεί εκκλησιάζονται οι Αγιοευθυμιώτες*

*κοπή της βασιλόπιτας κάνουν οι Αθηνιώτες.*

*Αρτοπλασιά στο Ναό ευλογούν ιερωμένοι*

*μαζί την βασιλόπιτα πολλοί προσκεκλημένοι.*

*Και μπαίνουν στην αίθουσα μέσα στην εκκλησία*

*πλούσιος είν' ο στολισμός όμορφη πανδαισία!*

*Σπάνια συναντά κανείς οργάνωση αξία*

*με πλούσια εδέσματα είν' η φιλοξενία.*

*Και ο πατήρ Δημήτριος με κέφι και με νότα*

*τους ομιλεί και τραγουδεί της Κρήτης είν' καμινάια.*

Στην σεβαστή πρεσβυτέρα Χριστίνα και τα αγαπητά παιδιά Βασιλική και Κωνσταντίνο θερμά συλλυπητήρια. Ο Θεός να αναπαύσει την ψυχή του πατρός Δημητρίου και να την κατατάξει εις τους κόλπους των Αγίων μας. Καλό Παράδεισο σεβαστέ μας πατέρα. Θα σε θυμόμαστε πάντοτε.

**Βάσω Δημ. Νικολοπούλου**

## ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ

- Η Δέσποινα Αναγνωστοπούλου πρόσφερε το ποσόν των 163,57€ (200 δολ. ΗΠΑ), **στη μνήμη του συζύγου της Γεωργίου Παν. Αναγνωστοπούλου (Πρίβας)**
- Η Ζωή Παν. Δρόλαπα πρόσφερε το ποσόν των 20€, **στη μνήμη του συζύγου της Παναγιώτη Δρ. Δρόλαπα και των συγγενών της.**
- Η Χριστίνα Τηλιγάδα πρόσφερε το ποσό των 50€, **υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του συζύγου της, των πεθερικών της Ανδρέα και Χρυσούλας και της αξιαγάπητης γιαγιάς της Ευμυιάς.**

Τους ευχαριστούμε πολύ όλους.

- Η Βάσω Δημ. Νικολοπούλου πρόσφερε το ποσόν των 100€, **στη μνήμη του αδικοχαμένου Γιώργου Λαλλά**, για την αγιογράφηση των ναών του χωριού, της Παναγίας και του Αγίου Ευθυμίου.

## ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Κυρίες και Κύριοι, του Διοικητικού Συμβουλίου, του Συλλόγου Αγιοευθυμιωτών, σας εύχομαι καλή και δημιουργική χρονιά, με υγεία και ευτυχία. Συχαρητήρια για το έργο σας και τις δραστηριότητες που έχετε αναπτύξει προς όφελος του χωριού μας Αγίας Ευθυμίας και των Αγιοευθυμιωτών.

Λυπούμαι που δεν θα μπορέσω να συμμετέχω στις αρχαιρεσίες του Συλλόγου μας, λόγω προσωπικών προβλημάτων.

Εύχομαι το νέο Διοικητικό Συμβούλιο να είναι το ίδιο άξιο και δραστήριο όπως το παλιό.

Με μεγάλη συγκίνηση, διάβασα στο τελευταίο τεύχος της εφημερίδας του Συλλόγου, τον κατάλογο των πεσόντων, μεταξύ των οποίων είναι και η μητέρα μου, Αλεξάνδρα Ευθυμίου Μηλιώτη, στα θύματα των Γερμανών. Θα ήθελα να επισημάνω πως η ηλικία της μητέρας μου, όταν σκοτώθηκε, ήταν 45 και όχι 48 ετών, όπως αναγράφεται στο λεύκωμα. Αν είναι δυνατόν, σας παρακαλώ, να διορθωθεί.

Και πάλι συχαρητήρια  
Σας ευχαριστώ - Μετά τιμής  
**Ηλίας Μηλιώτης**

**Σημείωση "Α.Ν.":** Ευχαριστούμε τον Ηλία Μηλιώτη τόσο για τα καλά του λόγια όσο και για το ενδιαφέρον του για το Σύλλογο. Μας συγκινεί ιδιαίτερα το ότι ένοιωσε την ανάγκη να εκφράσει τη λύπη του γιατί, λόγω προβλημάτων, δεν θα έδινε το "παρών" στη Γενική Συνέλευση του Συλλόγου. Όσον αφορά το (48) δεν αναφέρεται στην ηλικία των πεσόντων αλλά στον αριθμό του φύλλου των "Α.Ν." όπου δημοσιεύθηκε το βιογραφικό του καθενός.

## ΑΠΟΣΤΡΑΤΕΥΤΗΚΑΝ Μ. ΤΖΑΒΑΡΑΣ ΚΑΙ Ι. ΤΣΙΡΩΝΗΣ

Πριν, ακριβώς, από ένα χρόνο ήμασταν στην ευχάριστη θέση να δημοσιεύσουμε τις προαγωγές και την τοποθέτηση σε πολύ υψηλές θέσεις του Μαργαρίτη Νικ. Τζαβάρα και του Γιάννη Τσιρώνη, συζύγου της Βάσως το γένος Γεωργίου Ανδρ. Σολτάτου.

Ο Μαργαρίτης Νικ. Τζαβάρας είχε προαχθεί στο βαθμό του Υποναυάρχου και είχε τοποθετηθεί αρχηγός Στόλου. Κατά τις πρόσφατες κρίσεις αποστρατεύθηκε παίρνοντας τον ανώτερο βαθμό του Αντιναυάρχου.

Ο Γιάννης Τσιρώνης είχε προαχθεί στο βαθμό του Υποστράτηγου και είχε τοποθετηθεί Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής Αττικής, ενώ όλοι περίμεναν ότι θα είναι ο νέος Γενικός Διευθυντής Αττικής, κατά τις πρόσφατες κρίσεις, του ζητήθηκε να αναλάβει κάποια Γενική Διεύθυνση εκτός Αττικής. Έτσι προτίμησε την αποστρατεία με τον ανώτατο βαθμό του Αντιστρατήγου.

Τα πολύ θετικά σχόλια που συνόδευσαν την αποστρατεία και των δύο δείχνει το ποσοστό της αποδοχής που απολάμβαναν καθώς και τις ικανότητές τους. Σίγουρα πάνω από εκεί που βρίσκονταν είναι ελάχιστες οι θέσεις και τα κριτήρια είναι διαφορετικά.

Το σημαντικότερο είναι ότι και οι δύο αποστρατεύτηκαν με "ψηλά το κεφάλι" κι έχοντας αφήσει πολύ καλό όνομα.

Τους ευχόμαστε να πορευτούν το ίδιο καλά σ' ό,τι επιλέξουν για τη συνέχεια.

## ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου θεωρεί υποχρέωσή του να ευχαριστήσει θερμά όλους όσοι βοήθησαν ώστε να στεφτεί με απόλυτη επιτυχία η εκδήλωσή μας στη Μυρτιδιώτισσα.

Πιο συγκεκριμένα ευχαριστούμε τους:

- Αλέξανδρο Ευθ. Αλεξανδρή για την προσφορά των αναψυκτικών της εκδήλωσης.
  - Ελένη Χρ. Κόλλια,
  - Βούλα Σπ. Κυριάκη,
  - Αικατερίνη Παπαδοπούλου (Γριγρή) και
  - Γιάννα Ηλ. Παύλου
- γιατί με δαπάνες τους, έφτιαξαν και πρόσφεραν από μια κατασρόλα σαρμάδες.
- Βαρβάρα Δεδ. Διαούρτα,
  - Ειρήνη Ευθ. Ηλιοπούλου και
  - Γεωργία Καπούλα
- γιατί, με δαπάνες τους, έφτιαξαν και πρόσφεραν πίτες.
- Μαρία Πογώνη για την προσφορά κρασιού και
  - Θανάση Τσάφο και τη σύζυγού του για την προσφορά σαρμάδων και κρασιού.
- Επίσης ευχαριστούμε θερμά:
- Τον τυπογράφο μας Κώστα Σαβινά, από την Πενταγιού, για την προσφορά της επανέκδοσης του βίου του Αγίου Ευθυμίου.
  - Την Ελένη Χρ. Κόλλια για την προσφορά μιας ηλεκτρικής σόμπας για τις ανάγκες του γραφείου.

## ΠΩΛΕΙΤΑΙ

Στην Αγία Ευθυμία ημιτελές σπίτι, ισόγειο, 82 m<sup>2</sup> με σχεδόν έτοιμη σοφίτα 40 m<sup>2</sup>, εντός οικοπέδου 261 m<sup>2</sup>. Το σπίτι βρίσκεται δίπλα σε οικία Ευθυμίου Χαρ. Κοκκίνου. Τιμή 50.000€. Πληροφορίες στα τηλέφωνα: 2104004586 και 6932348377.



## ΓΙΑ ΤΟΝ ΓΙΩΡΓΟ ΛΑΛΛΑ ΠΟΥ ΕΦΥΓΕ ΤΟΣΟ ΝΩΡΙΣ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΜΑΣ



Το Σαββατόβραδο της 28ης Ιανουαρίου 2006 δεν ήταν όπως τα άλλα. Στην παγωμένη ατμόσφαιρα του χωριού ήλθε να προστεθεί το άσχημο μαντάτο. Η καρδιά μας πάγωσε, ο νους μας σάλεψε. Δεν είναι δυνατόν είπαμε να

έχει συμβεί κάτι τέτοιο. Δυστυχώς όμως άλλο ένα παλικάρι έφυγε από κοντά μας για πάντα, από τροχαίο στην παραλιακή οδό Γαλαξιδίου-Ιτέας. Έφυγε ο Γιώργος ο λεβέντης, το σεβαστό παιδί, ο αγαπημένος μας.

Τον ήξερα από πολύ μικρό, από τις πρώτες ημέρες της γέννησής του, από τα σπάργανα ακόμη. Τα δύσκολα παιδικά του χρόνια τα έζησε στο χωριό και από τα εφηβικά του χρόνια ζούσε στο Γαλαξίδι.

Αναζητούσε συνεχώς νέους ορίζοντες, νοιαζόταν πολύ για την επαγγελματική του αποκατάσταση, μέχρι που το πέτυχε και ήταν αρκετά ικανοποιημένος.

Δυσκολεύομαι όμως αρκετά τούτη την ώρα. Ξέρω δεν ταιριάζουν επικήδειοι, ούτε καλά λόγια τώρα που έφυγε από κοντά μας. Αλλωστε οι επαινετικοί λόγοι για τον καθένα μας πρέπει να γίνονται όσο ζούμε και όχι όταν φεύγουμε από αυτή την ζωή. Τα μάτια μου βουρκώνουν συνεχώς και ένα γιατί έρχεται στα χείλη μου. Γιατί να φύγει τόσο νέος; Γιατί να αφήσει μόνους τους γονείς του, την αξιολάτρευτη μητέρα του Σωτηρία και τον αγαπητό Ευθύμιο, για τους οποίους ήταν το καμάρι τους, το καλό τους παιδί, το αγόρι τους, ο άγγελός τους, το αποκούμπι τους, η λαχτάρα τους; Τον παπού, την γιαγιά, τους θείους, τα εξαδέλφια και όλους εμάς; Ο καλός Θεός όμως που φροντίζει για όλα τον πήρε μαζί του. Χρειάζόταν έναν ακόμη άγγελο να έχει δίπλα του.

Δεν υπάρχουν λόγια παρηγοριάς για τους γονείς, για όλους τους δικούς του ανθρώπους. Ο Θεός να τους οπλίζει με δύναμη και κουράγιο.

Η Γαλαξιδιώτικη γη που τον σκεπάζει ας έχει ελαφρύ το χώμα της. Αιωνία σου η μνήμη αγαπητό μου παιδί. Θα σε θυμάμαι πάντοτε.

**Βάσω Δημ. Νικολοπούλου**

## ΕΦΗ ΠΑΠΑΚΡΙΒΟΥ ΕΝΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ ΕΦΥΓΕ



Στις 11 Νοεμβρίου 2005, από αυτοκινητιστικό δυστύχημα, έφυγε από κοντά μας, στα 17 της χρόνια, η Έφη Παπακρίβου.

Έφυγε ένα παιδί γεμάτο καλοσύνες, γεμάτο χαμόγελα και ομορφιά. Ένα παιδί που ξεπερνούσε το 1,70 ύψος.

Έφυγε ένας άγγελος μέσα από το Κιάτο Κορινθίας και πέταξε στην αιώνια ζωή. Πέταξε στους ουρανούς εκεί όπου φτερουγίζουν οι ψυχές όλων αυτών των παιδιών που χάνονται πρόωρα και με τέτοιες συνθήκες.

Η Έφη Παπακρίβου ήταν εγγονή της Ευθυμίας Καμπεράκη το γένος Νικολάου Ποντίκη.

Ο παπούς της, αδελφός της γιαγιάς της, Ευθύμιος Νικ. Ποντίκης εκτός από τα λίγα αυτά λόγια έγραψε και το παρακάτω ποίημα για τον άδικο χαμό της Έφης.

*Στα παιδικά τα χρόνια σου  
ένα Σαββάτο βράδυ  
ο χάρος παραμόνευε  
παρέα να σε πάρει*

*Έφυγες απ' τα χέρια μας  
να πας για να γλεντήσεις  
στο δρόμο έριξε αστραπή  
πίσω να μην γυρίσεις*

*Έφη, παιδί μου, σπλάχνο μου  
σ' είχα κρυφό καμάρι  
πώς δέχτηκες παρέα του  
ο χάρος να σε πάρει;*

*Πού μας αφήνεις Έφη μου  
και φεύγεις μακριά μας  
πάρε και μας καλύτερα  
να είσαι συντροφιά μας*

*Κλαίνε γνωστοί και φίλοι σου  
και τα πουλιά ακόμα  
που μες στο άνθος της ζωής  
σε σκέπασε το χώμα.*

*Ήρθαν όλοι οι φίλοι σου  
για να σε χαιρετήσουν  
και κλαίνε και οδύρονται  
μήπως σε αναστήσουν.*

*Ήρθαν κι οι συμμαθήτριάς  
Έφη μου να σε δούνε  
για τελευταία σου φορά  
Αντίο να σου πούνε*

*Μα εσύ κοιμήθηκες βαριά  
και δεν ακούς κανένα  
ώσπου να φτάσεις εκεί που πας  
στα μακρινά στα ξένα.*

*Αντε παιδί μου στο καλό  
και νάχεις καλό δρόμο  
κι ας άφησες σ' όλους εμάς  
αγιάτρευτονε πόνο*

*Με σένα θα κοιμόμαστε  
μαζί και θα ξηπνούμε  
ώσπου και μεις να έρθουμε  
εκεί μαζί να ζούμε*

*Στον ύπνο μας θα σ' έχουμε  
παρέα κάθε βράδυ  
για να μας λες το πώς περνάς  
αυτού ψηλά στον Αδη*

*Αντε παιδί μου στο καλό  
πήγαινε πριν νυχτώσει  
σε περιμένει κι ο παπούς  
για να σε καμαρώσει*

*Πήγαινε στον Παράδεισο  
παντοτινά να μείνεις  
με τους Αγγέλους πούθελαν  
παρέα τους να γίνεις*

*Χάρε μαύρε κι άσπλαχνε  
δίκως ψυχή και σώμα  
πού παίρνεις τέτοια λεβεντιά  
να την σκεπάσεις χώμα;*

*Που καρτερούσες άσπλαχνε  
να πάρεις το παιδί μας  
και να στερέψεις τη χαρά  
για πάντα απ' τη ζωή μας*

*Ας είν' το χώμα ελαφρύ  
όπου θα σε σκεπάσει  
κι απ' όσους σε γνώρισαν  
κανείς δεν θα ξεχάσει*

*όλες τις καλοσύνες σου  
και την καλή καρδιά σου  
τα νιάτα σ' και την ομορφιά σ'  
κι όλη τη λεβεντιά σου.*

Αιωνία σου η μνήμη αγαπημένο μου παιδί  
**Ευθύμιος Νικ. Ποντίκης**

## ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ



Τον πολυαγαπημένο μας σύζυγο, πατέρα και παπού δεν θα ξεχάσουμε ποτέ όσο ζούμε και όσο βρισκόμαστε σε τούτη τη γη, μέχρι να έρθει και η δική μας ώρα και να ανταμώσουμε όλοι μαζί πάλι, εκεί ψηλά.

Μας έφυγες Γιώργο μου τόσο γρήγορα και κλαίμε πίσω και θρηνούμε για τον θάνατό σου.

Νομίζουμε ότι είναι ένα κακό όνειρο και ανοίγουμε τα μάτια μας και αντιμετωπίζουμε τη σκληρή αλήθεια και πάλι δεν μπορούμε να το πιστέψουμε.

Σε αγαπούσαμε και σε λατρεύαμε πολύ γιατί ήσουν καλός σύζυγος, σπουδαίος πατέρας και εξαιρετικότατος παπούς και καλός φίλος με όλο τον κόσμο. Έφυγες μικρός τελειώνοντας το Γυμνάσιο και ξενιτεύτηκες για μια καλύτερη ζωή, όπου με την αξιοσύνη σου έγινες εκείνος που ήσουν σήμερα και σε εκτιμούσε και σε σεβόταν όλος ο κόσμος.

Χιλιάδες κόσμος πέρασαν να σε αποχαιρετήσουν κι αυτό μας έδειξε άλλη μια φορά πόσο περιζήτητος ήσουν σ' αυτή τη ζωή. Πρόκοψες και έγινες νοικοκύρης και με όλες σου τις αρετές βρήκες εκτίμηση από πολλούς.

Ευχόμεθα όπως ο Θεός αναπαύσει την ψυχούλα σου και σε μας την οικογένειά σου, την για 45 χρόνια σύζυγο Δέσποινα, τα δύο καλά παιδιά Παναγιώτη και Θεοφάνη και τα έξι εγγονάκια σου όσο και την πολυαγαπημένη αδελφή σου Γεωργία να μας δίνει δύναμη ο πανάγαθος Θεός και παρηγοριά να αντιμετωπίσουμε τις δύσκολες στιγμές που περνάμε και η μνήμη σου να είναι αιώνια.

Με πολλή θλίψη στη καρδιά η αγαπημένη σου γυναίκα Δέσποινα τα παιδιά σου Παναγιώτης και Θεοφάνης και τα πολυαγαπημένα σου εγγονάκια.

**Σημείωση "Α.Ν.":** Ο Γιώργος Παν. Αναγνωστόπουλος (Πρίβας) γεννήθηκε στις 3 Μαρτίου 1935 στην Αγία Ευθυμία και απεβίωσε στις 7 Νοεμβρίου 2005 στη Καλιφόρνια των Η.Π.Α. όπου διέμενε και όπου είχε δημιουργήσει εξαιρετική οικογένεια.

Η οικογένειά του πρόσφερε στη μνήμη του το ποσό των 200 δολαρίων (163,57€) για το Σύλλογό μας. Τους ευχαριστούμε πολύ και τους εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια.

## 2006: ΕΤΟΣ ΕΛΙΑΣ ΚΑΙ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

### ΜΕΓΑΛΟΙ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΙ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΗΜΟ ΑΜΦΙΣΣΑΣ

Με την ευκαιρία της ανακήρυξης από το Υπουργείο Ανάπτυξης του 2006 ως "έτους ελιάς και ελαιολάδου" ο Δήμος Αμφισσας διοργανώνει μία σειρά εκδηλώσεων με γενικό τίτλο "ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΙΑ". Μεταξύ των άλλων οι εκδηλώσεις περιλαμβάνουν δύο μεγάλους πανελλήνιους διαγωνισμούς: ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ και ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ.

#### ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

Ο Δήμος Αμφισσας, σε συνεργασία με το περιοδικό ΦΩΤΟΓΡΑΦΟΣ της εφημερίδας ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, διοργανώνει μεγάλο πανελλήνιο διαγωνισμό φωτογραφίας με θέμα: "Η ελιά, το λάδι και ο Πολιτισμός τους".

Στο διαγωνισμό μπορεί να συμμετάσχει οποιοσδήποτε φωτογράφος, ερασιτέχνης ή επαγγελματίας. Εξαιρούνται οι υπάλληλοι του Δήμου Αμφισσας, του περιοδικού ΦΩΤΟΓΡΑΦΟΣ και της ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ Α.Ε. καθώς και οι συγγενείς αυτών μέχρι δευτέρου βαθμού. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να συμμετέχουν στον διαγωνισμό με όσες φωτογραφίες επιθυμούν. Κάθε τυπωμένη φωτογραφία που υποβάλλεται θα πρέπει να φέρει υποχρεωτικά τα στοιχεία του δημιουργού στην πίσω όψη της. Τα έργα θα αποστέλλονται μόνο στη διεύθυνση: Περιοδικό ΦΩΤΟΓΡΑΦΟΣ, Τρουπάκη 1 & Κουρτίδου, 10445, Κ. Πατήσια, με την ένδειξη "Για τον διαγωνισμό: Η ελιά, το λάδι και ο πολιτισμός τους".

#### Τελευταία ημερομηνία υποβολής των έργων η 28-4-2006.

Τα έργα που θα επιλεγούν από την πενταμελή κριτική επιτροπή θα αποτελέσουν τον κορμό μεγάλης φωτογραφικής έκθεσης που θα παρουσιαστεί στην Αμφισσα. Τα έργα που θα έχουν θέμα απ' την ευρύτερη περιοχή του ελαιώνα της Αμφισσας, εκτός από την συμμετοχή τους στον γενικό διαγωνισμό, θα τύχουν ειδικής κρίσης και το καλύτερο θα βραβευθεί με το ειδικό βραβείο του Δήμου Αμφισσας που είναι χρηματικό ποσό 3.500€. Στα επτά καλύτερα έργα θα απονεμηθούν βραβεία σε ειδική τελετή. Το πρώτο βραβείο είναι μία τηλεόραση LAVA με οθόνη LCD 32", αξίας 3.560€, το δεύτερο ένας έγχρωμος laser εκτυπωτής Konika Minolta 5440 και μία ψηφιακή μηχανή Konika Minolta X60 αξίας και τα δύο 1.799€, το τρίτο βραβείο δύο ψηφιακές μηχανές Konika Minolta η μία A2 και η άλλη KD-500 συνολικής αξίας 1.330€, το τέταρτο, πέμπτο, έκτο και έβδομο βραβείο ψηφιακές μηχανές Konika Minolta αξίας 900€, 449€, 250€ και 200€ αντίστοιχα.

Τα καλύτερα έργα θα παρουσιαστούν σε ειδικό αφιέρωμα του περιοδικού ΦΩΤΟΓΡΑΦΟΣ ενώ θα εκδοθεί ειδικό πολυτελές λεύκωμα με επιλογή φωτογραφιών και πλήρη λίστα των συμμετεχόντων.

#### ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ

Με το ίδιο θέμα το Εργαστήριο Εικαστικών Τεχνών του Δήμου Αμφισσας διοργανώνει μεγάλο πανελλήνιο διαγωνισμό παιδικής ζωγραφικής. Στο διαγωνισμό καλούνται να συμμετάσχουν τα τμήματα παιδιών (μέχρι 16 ετών) όλων των εικαστικών εργαστηρίων του Δικτύου του Υπουργείου Πολιτισμού καθώς και τα σχολεία Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης του Νομού Φωκίδας. Ο καθένας μπορεί να συμμετέχει με όσα έργα επιθυμεί.

Τα έργα θα αποστέλλονται μόνο στη διεύθυνση: Εργαστήριο Εικαστικών Τεχνών Δήμου Αμφισσας Σταλλού 8, 33100, Αμφισσα, τηλ. 2265072700, με την ένδειξη "Για τον διαγωνισμό: Η Ελιά, το Λάδι και ο Πολιτισμός τους". **Τελευταία ημερομηνία για την υποβολή των έργων ορίζεται η 28-4-2006.** Και σ' αυτόν τον διαγωνισμό τα έργα που θα επιλεγούν από την τριμελή κριτική επιτροπή θα αποτελέσουν τον κορμό μεγάλης ζωγραφικής έκθεσης που θα παρουσιαστεί στην Αμφισσα και τα έργα που θα έχουν θέμα απ' την ευρύτερη περιοχή του ελαιώνα της Αμφισσας θα τύχουν και ειδικής κρίσης και το καλύτερο θα βραβευθεί με το ειδικό βραβείο που είναι ένα Laptop 15WRS Plus TURBO-X αξίας 1.199€. Επίσης θα βραβευθούν τα πέντε καλύτερα έργα σε ειδική τελετή. Το πρώτο βραβείο είναι ένας Η/Υ Desktop TURBO-X DUAL CORE αξίας 1.243€, το δεύτερο μία ψηφιακή μηχανή Konika Minolta αξίας 349€, το τρίτο ένα καβαλέτο με ροδάκια και ξύλινο κουτί ζωγραφικής με χρώματα. Τέλος το τέταρτο και πέμπτο βραβείο είναι από ένα κουτί χρώματα αξίας 150€. Χορηγοί των εκδηλώσεων είναι η ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΦΩΚΙΔΑ και η Τ.Ε.Δ.Κ. Ν. Φωκίδας.

Καλούμε τους συμπατριώτες και τους φίλους μας, μικρούς και μεγάλους, να συμμετάσχουν σ' αυτούς τους δύο μεγάλους διαγωνισμούς που σκοπό έχουν την προβολή δύο πολύ σημαντικών προϊόντων της περιοχής μας: της ελιάς και του ελαιολάδου.

Σπίρος Ευστ. Κυριάκης

## ΔΕΛΤΙΑ ΤΥΠΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΜΦΙΣΣΑΣ

### Ώρες λειτουργίας Κέντρου Εξυπηρέτησης Πολιτών (Κ.Ε.Π.) Δήμου Αμφισσας.

Σύμφωνα με την αριθμ. ΔΙΑΔΠ/Γ2γ/οικ.24842(ΦΕΚ 1744/τ.Β/13.12.2005) απόφαση του Υφυπουργού Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης καθώς και για την καλύτερη και αμεσότερη εξυπηρέτηση των πολιτών, σας γνωρίζουμε ότι το Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών (Κ.Ε.Π.) του Δήμου Αμφισσας (οδός Σταλλού 6) από 01.03.2006 λειτουργεί:

\* Δευτέρα έως Παρασκευή 08.00 έως 20.00.

\* και Σάββατο από 08.00 έως 14.00.

### Ένταξη για χρηματοδότηση του έργου:

#### "ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΠΤΟΥ ΔΙΑΚΟΣΜΟΥ ΤΟΥ ΣΠΥΡΟΥ ΠΑΠΑΛΟΥΚΑ ΣΤΟΝ Ι. ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ ΝΑΟ ΑΜΦΙΣΣΗΣ" στο Ε.Π. "ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ" του Υπουργείου Πολιτισμού με 1.500.000,00 € και τελικό δικαιούχο τον Δήμο Αμφισσας.

\* Με την απόφαση με αριθμό πρωτοκόλλου ΥΔΕΠΠ/Β/Φ357/58 - 03.02.2006 του Γενικού Γραμματέα του ΥΠ.ΠΟ. κ. Χρήστου Ζαχόπουλου το έργο "Αποκατάσταση - Συντήρηση γραπτού διακόσμου του Σπύρου Παπαλουκά στον Ι. Μητροπολιτικό Ναό Αμφίσης" εντάχθηκε στο Ε.Π. "ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ" (μέτρο 1.2.) του Υπουργείου Πολιτισμού με το ποσό του ενός εκατομμυρίου πεντακοσίων χιλιάδων (1.500.000,00 €) και τελικό δικαιούχο το Δήμο Αμφίσης.

\* Το έργο προβλέπει:

α. Στατική ενίσχυση του Ι. Μητροπολιτικού Ναού της Αμφισσας.

β. Συντήρηση των φημισμένων Αγιογραφιών του Σπύρου Παπαλουκά εντός του Ναού.

\* Με την ένταξη του έργου αυτού ουσιαστικά ολοκληρώνεται η προσπάθεια του Δήμου Αμφισσας για την ωρίμανση και χρηματοδότηση του έργου. (Η προσπάθεια έχει ξεκινήσει τον Μάιο του 2000 όταν έγινε στην Αμφισσα το Συνέδριο για τον κορυφαίο Νεοέλληνα Ζωγράφο Σπύρο Παπαλουκά).

\* Ο Δήμος Αμφισσας ευχαριστεί θερμά όλους όσους συνέβαλαν στην προσπάθεια αυτή για την διάσωση ενός εκ των σημαντικών μνημείων της Νεοελληνικής εικαστικής Πολιτιστικής κληρονομιάς.

### Αποφοίτηση αριστούχου από το Μητσάκειο Δημοτικό Ωδείο Αμφίσης.

Είναι μεγάλη χαρά και ικανοποίηση για όλους μας όταν βλέπουμε έναν νέο άνθρωπο να αμείβεται για τον κόπο, την θέληση, την σταθερότητα στη μελέτη, την ευαισθησία του και να πετυχαίνει έναν από του στόχους του στη ζωή.

Η Κατερίνα Παπαϊωάννου, που από το ξεκίνημα της ήταν φανερό η αγάπη της για την Μουσική, ολοκλήρωσε τον κύκλο σπουδών της στο ΜΗΤΣΑΚΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΩΔΕΙΟ ΑΜΦΙΣΣΗΣ και στις 21 Ιανουαρίου πήρε το Πτυχίο Πιάνου με Άριστα αποσπώντας τις καλλίτερες κριτικές από την εγκεκριμένη εξεταστική επιτροπή του Υπουργείου Πολιτισμού.

Της ευχόμαστε καλή σταδιοδρομία και να έχει κι άλλες πολλές επιτυχίες στη ζωή της.

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΜΦΙΣΣΑΣ  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ Δ. ΦΟΥΣΕΚΗΣ

## ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ

Το Πνευματικό Κέντρο Ρουμελιωτών και η εφημερίδα του "Ρουμελιώτικη Εστία" προγραμματίζουν την έκδοση μιας Ρουμελιώτικης Λογοτεχνικής Ανθολογίας, η οποία να περιλαμβάνει μικρά βιογραφικά ρουμελιωτών λογοτεχνών και δημιουργημάτων τους σε πεζογραφήματα και ποιήματα. Παρακαλούνται οι λογοτέχνες της Ρούμελης, καθιερωμένοι ή άγνωστοι, που δεν έχουν ευρύτερη συμμετοχή σε λογοτεχνική δραστηριότητα, να στείλουν στο Πνευματικό Κέντρο Ρουμελιωτών (Σίνα και Δαφνομήλη, Αθήνα, για την Ανθολογία) μικρό βιογραφικό σημείωμα, φωτογραφία τους και χαρακτηριστικά έργα τους σε πεζογραφήματα ή ποίηση.

Για πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνείτε με τον κ. Β. Α. Λαμπρόπουλο στο τηλέφωνο 6977772975 ή στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο lvassilis@hotmail.com.



## ΣΧΟΛΕΙΟ ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ

Με ιδιαίτερη χαρά δημοσιεύουμε στα "Α.Ν." δύο άρθρα εκπαιδευόμενων του Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας Αμφισσας. Ας δούμε όμως τι είναι τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (Σ.Δ.Ε.): Απευθύνονται σε ενήλικες, άνω των 18 ετών, που τελείωσαν το Δημοτικό και δεν φοίτησαν καθόλου στο Γυμνάσιο ή το εγκατέλειψαν πριν τελειώσουν. Τα Σ.Δ.Ε. προσφέρουν στους εκπαιδευόμενους ουσιαστική μόρφωση, τίτλο ισότιμο με το απολυτήριο Γυμνασίου, γνώση αγγλικής γλώσσας και χρήση υπολογιστών, συμβουλευτική σταδιοδρομίας και σύνδεση με την αγορά εργασίας, ψυχολογική στήριξη σε μαθησιακές ή άλλες δυσκολίες της ενήλικης ζωής.

Λειτουργούν Δευτέρα ως Παρασκευή τα απογεύματα από 4:30 έως 8:30. Η φοίτηση διαρκεί δύο εννιάμηνα. Τα μαθήματα που διδάσκονται είναι: Ελληνική γλώσσα, Αγγλικά, Μαθηματικά, Νέες Τεχνολογίες, Φυσικές Επιστήμες, Κοινωνιολογία, Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και Αισθητική Αγωγή. Οι εκπαιδευόμενοι πέρα από το ωρολόγιο πρόγραμμα μπορούν να παρακολουθήσουν πρόγραμμα ενισχυτικής τεχνολογίας.

Ένας απόφοιτος Σ.Δ.Ε. μπορεί να συνεχίσει τις σπουδές του στην επόμενη βαθμίδα εκπαίδευσης (Ενιαίο Λύκειο, Τ.Ε.Ε.), μπορεί να συνεχίσει σε συστήματα επαγγελματικής κατάρτισης (Σχολές μαθητείας του ΟΑΕΔ), μπορεί να ισχυροποιήσει τη θέση του στην αγορά εργασίας.

Για να "γραφτεί" κάποιος σε ένα Σ.Δ.Ε. πηγαίνει στο Σ.Δ.Ε. της περιοχής του και συμπληρώνει μία αίτηση. Οι αιτήσεις γίνονται σε όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους και αφορούν τη φοίτηση της επόμενης σχολικής περιόδου.

Για όσους ενδιαφέρονται, το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας Αμφισσας είναι στην οδό Γιδογιάννου 16 και το τηλέφωνό του 2265079298. Συχαίρουμε την Διευθύντριά του Μ. Γιαλέσσα-Τρίγκα και τους συνεργάτες της για το θαυμάσιο έργο που επιτελούν και τους ευχαριστούμε για την καλοσύνη που είχαν να μας στείλουν τα δύο άρθρα εκπαιδευόμενων που δημοσιεύουμε και τα οποία αποτελούν την καλύτερη διαφήμιση για τα πράγματι σπουδαία αποτελέσματα που προκύπτουν από την φοίτηση στο Σ.Δ.Ε. Αμφισσας.

### Η ΣΠΟΥΔΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

Σκοπός του ανθρώπου στην ζωή είναι η δαιώνιση του είδους. Κάθε παιδί που έρχεται στον κόσμο φέρνει στους γονείς του χαρά, ευτυχία αλλά απαιτεί και φροντίδα για την σωστή ανατροφή του. Η καλή αγωγή και η σωστή ανατροφή είναι τα βασικότερα στοιχεία για το ξεκίνημα της ζωής των παιδιών. Σπουδαίος και βασικός παράγοντας για την αγωγή των παιδιών είναι η μόρφωση και η εκπαίδευσή τους. Την επιμέλεια της εκπαίδευσης αναλαμβάνουν οι δάσκαλοι. Αρχίζοντας από την προσχολική ηλικία, διδάσκουν τραγούδια, ποιημάτια, ζωγραφική και φτιάχνουν έναν όμορφο ψυχικό κόσμο, με πολύχρωμες εικόνες και παραμυθένιες ιστοριούλες, στα μικρά παιδάκια. Αργότερα, η παιδεία στο δημοτικό σχολείο είναι ο θεμέλιος λίθος της μόρφωσης, είναι το "Α" και το "Ω" της βασικής κατάρτισης των παιδιών, είναι η ηλικία που οι δάσκαλοι διδάσκουν τη ζωή και τα παιδιά μαθαίνουν τι συμβαίνει γύρω τους, μαθαίνουν τι σημαίνει άνθρωπος, οικογένεια, θρησκεία, ιστορία, γεωγραφία, πατρίδα και πολιτισμός. Είναι η ουσιαστική παιδεία, είναι η αυτογνωσία και η ουσία των όσων συμβαίνουν γύρω.

Μετά έρχεται η εκπαίδευση στο Γυμνάσιο, στο Λύκειο, στο Πανεπιστήμιο, η οποία είναι πιο άρτια, πιο εξειδικευμένη, τελειοποιεί τις γνώσεις, καλλιεργεί τον χαρακτήρα και το πνεύμα των παιδιών. Είναι πιο δύσκολη αλλά απαραίτητη, για να βγουν τα παιδιά στην κοινωνία σωστά και να επιλέξουν το δρόμο που θα ακολουθήσουν στη ζωή τους.

Παραδείγματα έδωσαν στην αρχαιότητα οι προγονοί μας, δίνοντας βάση στην παιδεία, ιδρύοντας την γνωστή Ακαδημία Πλάτωνος για τις σπουδές των νέων, αλλά και στα νεότερα χρόνια που φτιάχτηκε το "Κρυφό Σχολείο", όπου διδάσκονταν τα παιδιά, παρά τις αντίξοες συνθήκες που υπήρχαν.

Έτσι, παράλληλα με την ανατροφή και την σωστή αγωγή των παιδιών από τους γονείς, είναι απαραίτητη και η σωστή βασική αλλά και εξειδικευμένη παιδεία από τους δασκάλους, για να διαμορφώνονται σωστοί χαρακτήρες, καλοί επιστήμονες και αυριανοί καταρτισμένοι γονείς.

Τον καιρό που εγώ ήμουν παιδάκι, οι γονείς μου, όπως και οι περισσότεροι γονείς, περίμεναν να τελειώσουν τα παιδιά τους το Δημοτικό Σχολείο, για να τα βάλουν να μάθουν μια τέχνη. Έτσι, τα κορίτσια μάθαιναν μοδιστρική, κοπτική, αργαλειό και τα αγόρια γίνονταν υδραυλικοί, ηλεκτρολόγοι, χτίστες, ελαιοχρωματιστές για να μπορούν να φέρουν χρήματα στο σπίτι.

Εγώ τελείωσα μοδιστρική αλλά πάντα είχα την επιθυμία να μάθω περισσότερα γράμματα. Έτσι, μόλις έμαθα για το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας, ενθουσιάστηκα και χωρίς να υπολογίσω ηλικία, δουλειά και άλλους παράγοντες γράφτηκα και με μεγάλη χαρά όχι μόνο παρακολουθώ τα μαθήματά μου, αλλά προσπαθώ να μάθω όσα μπορώ περισσότερο. Τώρα νομίζω πως παίρνω όσα στερήθηκα, πως καλύτερεύω σαν άνθρωπος πως καλλιεργώ όχι μόνο το μυαλό μου, αλλά και την ψυχή μου.

Μακάρι αυτή η χρυσή ευκαιρία που μου δόθηκε εμένα, να δινόταν σε όλους όσους την στερήθηκαν και αδικήθηκαν.

Γι' αυτό κι εγώ, σε όσους μπορώ και ξέρω ότι δεν είχαν την δυνατότητα να προχωρήσουν στα γράμματα, τους μιλάω για το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας και τους παροτρύνω να κερδίσουν όσα έχουν χάσει στη ζωή τους,

Σε όλους αξίζει μια δεύτερη ευκαιρία, ένα καλύτερο αύριο.

**Μαρία Παλούκη-Πουρνάρα**  
Εκπαιδευόμενη του Σχολείου  
Δεύτερης Ευκαιρίας Αμφισσας

### ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΠΑΙΔΕΙΑ

Η πιο βασική λειτουργία του ανθρώπου στην διαπαιδαγώγησή του όσο και στην εκπαίδευσή του, τόσο στην προσχολική του ηλικία όσο και στην μετέπειτα πορεία του ξεκινά από την "Παιδεία", "Η Παιδεία τοις ανθρώποις δεύτερος ήλιος εστί"

Είναι βασικό να γνωρίζουμε όλοι ότι Παιδεία δεν είναι μόνο η κοινωνική ολοκλήρωση ενός ανθρώπου αλλά χρειάζεται και η εγκυκλοπαιδική Παιδεία, οι γενικότερες γνώσεις που πρέπει να έχει ο άνθρωπος,

Με την Παιδεία ο άνθρωπος αλλάζει κατάσταση..... εγκαταλείπει την αδιαφορία, παύει να είναι συντηρητικός και γεμάτος φόβους.

Σήμερα, η Παιδεία ταυτίζεται σε γενικές γραμμές με το σχολείο, την εκπαίδευση.

Έχει σκοπό να καλλιεργήσει τις Ψυχικές και Πνευματικές ιδιότητες του ανθρώπου ώστε να του δώσει πέρα από τις γενικές γνώσεις και ειδικές, που θα του είναι χρήσιμες για την απόκτηση επαγγέλματος και για την πρόοδο της επιστήμης.

Η Παιδεία της εποχής μας έχει σκοπό να καταλάβει ο άνθρωπος τι είναι ζωή και να πάρει ενεργό μέρος αποκτώντας όλο και περισσότερα εφόδια για την καλύτερη επιβίωση του ιδίου και της κοινωνίας.

Η Παιδεία είναι βασική υποχρέωση όλων των ανθρώπων και η Πολιτεία σήμερα εξασφαλίζει τις συνθήκες να γίνει η Παιδεία κτήμα όλων των πολιτών της και κάθε πολίτης πρέπει να αποκτήσει συνείδηση και να πιστέψει ότι η Παιδεία έχει πρωταρχική σημασία στην οικονομική και Πνευματική πρόοδο και γενικά στην ανθρώπινη ευτυχία.

Στο πλαίσιο της Παιδείας και ιδιαίτερα της δια βίου Παιδείας, εντάχθηκαν τα ΣΔΕ, στο οποίο ανήκω.

Πολλοί το χαρακτηρίζουν ως σχολείο για άτομα με ειδικές ανάγκες, ωστόσο αν κάποιος από αυτούς έρθει και μόνο από περιέργεια και παρακολουθήσει στα κρυφά, σαν "λαθραίος μαθητής", θα διαπιστώσει πως μόνο ΑΜΕΑ δεν είμαστε. Εκτός και αν ξέρει τι σημαίνει να είσαι άτομο με ειδικές ανάγκες.

Τα σχόλια δικά σας!

**Βασιλική Λιανολοπούλου,**  
Εκπαιδευόμενη του Σχολείου  
Δεύτερης Ευκαιρίας Αμφισσας

### ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

#### «ΦΩΚΙΔΑ:

#### ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ- ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ»: ΕΝΑ ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΤΟ ΓΑΛΑΞΙΔΙ

Με μεγάλη επιτυχία διοργανώθηκε από το Δήμο Γαλαξιδίου στις 3 Δεκεμβρίου 2005 συνέδριο με θέμα "Φωκίδα: Τουρισμός - Πολιτισμός". Το συνέδριο, το οποίο πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις των Σχολών Τουριστικών Επαγγελματιών, τίμησαν με την παρουσία τους και ο Υφυπουργός Τουριστικής Ανάπτυξης κ. Αναστάσιος Λιάσκος, ο Νομάρχης Φωκίδας κ. Δημήτριος Ανδρίτσος, ο Βουλευτής Φωκίδας κ. Ιωάννης Μπούγας, ο Δήμαρχος Αμφισσας κ. Νικόλαος Φουσέκης, ο Δήμαρχος Δελφών κ. Παναγιώτης Καλτσής, ο Δήμαρχος Γραβιάς κ. Αθανάσιος Μανανάς και προσωπικότητες του νομού, ενώ εισηγήσεις πραγματοποιήθηκαν από τον κ. Αναστάσιο Σκιαδά, Μαθηματικό και Επίπτη των Αρσακείων Σχολείων, τον κ. Ευθύμιο Πουρναράκη, Καθηγητή Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, τον κ. Απόστολο Μαλλά, Οικονομολόγο - Πολεοδόμο, την κ. Μαρία Τάσιου - Γουργουρή, Αναπληρώτρια Προϊσταμένη Διεθνών Σχέσεων Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης, τον κ. Λουκά Γκούλντα, Στέλεχος Εθνικής Τράπεζας, την κ. Ευσταθία Κατσαρέλη, Στέλεχος Νομαρχίας Φωκίδας - Υπεύθυνης Τουρισμού.

Το συνέδριο, το οποίο πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του Δημάρχου Γαλαξιδίου κ. Νικόλαου Γουργουρή, έδωσε την ευκαιρία για ανταλλαγή απόψεων και προβληματισμών σχετικά με την ανάπτυξη του τουρισμού στη Φωκίδα καθώς και για τη διατύπωση νέων προτάσεων για μελλοντικές ουσιαστικές παρεμβάσεις. Η αυξανόμενη σημασία του πολιτιστικού τουρισμού και η αναζήτηση νέων, εναλλακτικών τουριστικών προτάσεων από το διεθνές κοινό, οδήγησαν στο συμπέρασμα ότι μοναδική κατεύθυνση για τουριστική ανάπτυξη αξιώσεων στο νομό είναι ο πολιτιστικός τουρισμός. Η σημαντική ιστορία, η μοναδική φυσική ομορφιά και ο πλούτος των μνημείων που διαθέτει η Φωκίδα αποτελούν προϋποθέσεις για την άνθηση του πολιτιστικού τουρισμού. Κοινό συμπέρασμα όλων των ομιλητών ήταν η αναγκαιότητα δημιουργίας ενός ενιαίου και ανταγωνιστικού "τουριστικού προορισμού" στη Φωκίδα, ο οποίος θα περιλαμβάνει τα σημαντικότερα αξιοθέατα του νομού, δίνοντας στους επισκέπτες τη δυνατότητα να ζήσουν μια ξεχωριστή ταξιδιωτική εμπειρία.

**Σημείωση "Α.Ν.":** Από το πολύ ενδιαφέρον αυτό συνέδριο θα δημοσιεύουμε στο επόμενο φύλλο μας την εισήγηση του Ευθυμίου Πουρναράκη, καθηγητή του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

#### ΤΟ Δ.Σ. ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

Για οποιοδήποτε θέμα του Συλλόγου, μπορείτε να επικοινωνείτε με κάποιον από τα μέλη του Δ.Σ. στα αναφερόμενα του καθενός τηλέφωνα:

<b>ΣΠΥΡΟΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ</b> - Πρόεδρος	Τηλ. 2107512061
<b>ΗΛΙΑΣ ΠΑΥΛΟΥ</b> - Αντιπρόεδρος	Τηλ. 2109349126
<b>ΒΑΣΩ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ</b> -	
Γεν. Γραμματέας	Τηλ. 2108219421
<b>ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ</b> - Ταμίας	Τηλ. 2106514586
<b>ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΟΛΛΙΑΣ</b> - Μέλος	Τηλ. 2107779112
<b>ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΟΤΣΩΤΑΣ</b> - Μέλος	Τηλ. 2102835625
<b>ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΣΟΛΤΑΤΟΥ</b> - Μέλος	Τηλ. 2104622761



# ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ

## Η ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ ΓΙΟΡΤΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Μια θαυμάσια χριστουγεννιάτικη εορτή μας πρόσφεραν οι Δάσκαλοι, η Νηπιαγωγός και τα παιδάκια του Δημοτικού και του Νηπιαγωγείου του χωριού μας. Φυσικά με την συμπαράσταση των γονέων.



Ήταν μια γιορτή που κατέδειξε τη σπουδαία δουλειά που γίνεται στο Σχολείο μας. Η αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου Αγίας Ευθυμίας, όπου φιλοξενήθηκε η γιορτή, μετατράπηκε σε θεατρική αίθουσα στην οποία δέσποζαν τα πολύ όμορφα σκηνικά. Τα παιδιά έδωσαν τον καλύτερο εαυτό τους και απέσπασαν το θερμό

χειροκρότημα των παρευρισκομένων. Δικαιολογημένα τα συχαρητήρια όλων προς το διδακτικό προσωπικό για το θαυμάσιο αυτό αποτέλεσμα. Στο τέλος της εορτής μοιράστηκαν σ' όλα τα παιδιά δώρα που πρόσφεραν ο Σύλλογός μας (βιβλία) και ο Πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου Βασίλης Κυριάκης.

## 9 ΑΠΡΙΛΙΟΥ ΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΟΥ ΜΝΗΜΕΙΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ

Στις 9 Απριλίου 1943 η Αγία Ευθυμία καταστρέφεται ολοσχερώς από τα ιταλικά στρατεύματα κατοχής. Είναι το τμήμα που πληρώνει γιατί ποτέ της δεν υποτάχθηκε σε κατακτητές. Ακριβώς 63 χρόνια μετά, την Κυριακή 9 Απριλίου 2006, θα γίνουν τα εγκαίνια του μνημείου που έχει κατασκευασθεί, στην είσοδο του χωριού μας από την Αμφισσα, στο σημείο εκείνο όπου βρήκαν τραγικό θάνατο κάποιοι από τους συμπατριώτες μας που χάθηκαν εκείνη την πολύ δύσκολη περίοδο.

Η ανέγερση του μνημείου ήταν μια πρωτοβουλία του Συλλόγου μας, προκειμένου να τιμηθούν όλοι οι νεκροί της περιόδου 1940-44. Η πρωτοβουλία αυτή στηρίχθηκε από το προηγούμενο και το τωρινό Τοπικό Συμβούλιο και με την αμέριστη συμπαράσταση του Δήμου Αμφισσας, ο οποίος προχώρησε στην ανάπλαση όλου του χώρου, ολοκληρώθηκε.

Τον χώρο στον οποίο κατασκευάστηκε προσέφεραν ο Πάνος και η Βίκη Κοντοδαίμων και ο Ευθύμιος Νικ. Ποντίκης τους οποίους και πάλι ευχαριστούμε. Η όλη διαμόρφωση του χώρου στηρίχθηκε σε μελέτη του φίλου του Συλλόγου μας καθηγητή της Σχολής Καλών Τεχνών και γνωστού γλύπτη Θύμιου Πανουργιά. Ο Θύμιος εκτός από το ότι συνέλαβε την ιδέα για το πώς θα είναι το μνημείο κατασκεύασε, αφιλοκερδώς, το ανάγλυφο το οποίο θα τοποθετηθεί. Τον ευχαριστούμε θερμά.

Μαζί με τα εγκαίνια, τα οποία έχει προγραμματισθεί να γίνουν από τον Υφυπουργό Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης Απόστολο Ανδρουλάκο, θα γίνει και η παρουσίαση του βιβλίου "ΓΙΑΝΝΟΥΛΑ", το οποίο αφιερώνεται στην πατριώτισσα μας Ευθύμιος Τάσσο Δρόλαπα, το οποίο είναι αφιερωμένο στην πυρπόληση του χωριού μας. Αναλυτικά για τις παραπάνω εκδηλώσεις θα αναφερθούμε στο επόμενο φύλλο μας.

## ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΕΤΑΙ Η ΔΕΞΑΜΕΝΗ ΥΔΡΕΥΣΗΣ

Κατασκευάζεται, από το Δήμο Αμφισσας, δεξαμενή ύδρευσης για το χωριό μας. Αποτελεί τμήμα του έργου "Κατασκευή Δεξαμενών Ύδρευσης Δ.Δ. Αγίας Ευθυμίας-Αγίου Κωνσταντίνου-Προσπλίου" με προϋπολογισμό 126.998€. Η σχετική πίστωση προέρχεται από το Πρόγραμμα ΘΗΣΕΑΣ. Με την ολοκλήρωση αυτού του έργου δεν θα υπάρχει πρόβλημα έλλειψης νερού σε κανένα σημείο του χωριού ακόμη και σε περίπτωση βλάβης του αντλιοστασίου ή σε περίοδο μεγάλης κατανάλωσης (καλοκαίρι).

## ΤΟ ΝΕΡΟ ΣΤΟΝ "ΠΡΟΒΑΤΑ"

Σας είχαμε ενημερώσει στο προηγούμενο φύλλο μας για το νερό που βρέθηκε στην περιοχή "Προβατάς" του χωριού μας μετά από γεώτρηση του Ι.Γ.Μ.Ε. καθώς και για το σχετικό έγγραφο που αποστείλαμε προς το Ι.Γ.Μ.Ε. με το οποίο ζητούσαμε περισσότερες πληροφορίες. Πράγματι από το Ι.Γ.Μ.Ε. μας τηλεφώνησαν και μας είπαν ότι το νερό είναι αρκετό κι είναι πολύ καλό κι ότι η άντληση γίνεται από τα 290 μέτρα. Περισσότερα στοιχεία δεν μπο-

ρούσαν να μας δώσουν. Μας υποσχέθηκαν, όμως, ότι αφού κάνουν τις δοκιμαστικές αντλήσεις, περί τον Απρίλιο, θα μας απαντήσουν ακριβώς για την ποσότητα του νερού και για το πόσο είναι αξιοποιήσιμο.

Αναμένουμε, λοιπόν, τα αποτελέσματα και θα σας ενημερώσουμε στο επόμενο φύλλο μας.

## ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ

Το νέο Δ.Σ. του Συλλόγου, εκφράζοντας το σύνολο των παρευρεθέντων στη πρόσφατη Γ.Σ. του Συλλόγου αλλά και την αγωνία όλων των συγχωριανών μας, απέστειλε αναλυτική επιστολή, στο Δήμο Αμφισσας, στην οποία αναφέρονταν όλα τα προβλήματα που απασχολούν το χωριό μας και εζπτούντο απαντήσεις προκειμένου να σας ενημερώσουμε υπεύθυνα:

Η απάντηση που μας έστειλε ο Δήμαρχος Αμφισσας έλεγε:

Αξιότιμη κύριε Πρόεδρε,

Ο Δήμος Αμφισσας και εγώ προσωπικά ουδέποτε έχουμε αρνηθεί ενημέρωση του Συλλόγου για θέματα του Δημοτικού Διαμερισματος Αγίας Ευθυμίας που άπτονται της αρμοδιότητας του Δήμου Αμφισσας.

Επειδή όμως:

1. Τα θέματα που θέτετε με την από 6-2-2006 επιστολή σας είναι πολλά και σημαντικά.

2. Μερικές ενέργειες όπως π.χ. τα εγκαίνια του μνημείου στην είσοδο του χωριού πρέπει να συζητηθούν εκ του σύνεγκυς και άμεσα.

Αντί αποστολής απαντητικής προτείνουμε συνάντηση με το Δ.Σ. του Συλλόγου σας (ή έστω με κάποια από τα μέλη του) η οποία θα οριστεί μετά από συνεννόηση μεταξύ μας όσο το δυνατό συντομότερα.

Αναμένουμε ειδοποίησή σας και είμαστε στη διάθεσή σας.

Με εκτίμηση  
Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΜΦΙΣΣΑΣ  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ Δ. ΦΟΥΣΚΗΣ

Εμείς περιμέναμε σαφείς, έγγραφες απαντήσεις στα υπαρκτά προβλήματα τα οποία θέσαμε. Αντί γι' αυτό λάβαμε την παραπάνω απάντηση. Ας είναι κι έτσι.

Θα επιδιώξουμε, το συντομότερο, την συνάντηση που προτείνει ο Δήμαρχος κι ελπίζουμε να φύγουμε απ' αυτή με μεγαλύτερη αισιοδοξία απ' αυτή που μας δημιούργησε η απάντηση του φίλου Δημάρχου.

## ΣΤΟ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Η ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΕΥΘΥΜΙΟΥ

Παίρνεται ότι, έστω και με αρκετή καθυστέρηση, η υπόσχεση που είχε δώσει ο Νομάρχης Δημήτριος Ανδρίτσος για την διαμόρφωση του χώρου στάθμευσης δίπλα στον Άγιο Ευθύμιο θα υλοποιηθεί.

Όπως μας ενημέρωσε η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Φωκίδας, με απόφαση του Νομαρχιακού Συμβουλίου ψηφίστηκε το Νομαρχιακό πρόγραμμα Έργων και Μελετών 2006 που χρηματοδοτούνται αποκλειστικά από τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους.

Στο ψηφισθέν Πρόγραμμα περιλαμβάνονται ένδεκα συνεχόμενα έργα και μελέτες προϋπολογισμού 703.711,76€ και 38 νέα έργα και μελέτες προϋπολογισμού 6.987.639,50€. Μεταξύ των νέων έργων περιλαμβάνεται και το υπ' αρ. 23 με τίτλο "Διαμόρφωση-ασφαλτόστρωση προαυλίου Ι.Ν. Αγίου Ευθυμίου του Δ.Δ. Αγίας Ευθυμίας Δήμου Αμφισσας" με προϋπολογισμό 90.000,00€.

Επιτέλους ένα πρόβλημα που είχε τεθεί από όλους τους φορείς του χωριού (Τοπικό Συμβούλιο και Εκκλησιαστικό Συμβούλιο) αλλά, κατ' επανάληψη, κι από τον Σύλλογό μας φαίνεται ότι, μέσα στο 2006, θα βρει τη λύση του.

## ΑΡΧΙΖΕΙ Η ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΑΓΙΑ ΕΥΘΥΜΙΑ - ΛΙΔΩΡΙΚΙ

Στις 23 Μαρτίου 2006 υπεγράφη η σύμβαση του έργου "Κατασκευή Ε.Ο. Αμφισσας - Λιδωρικίου (από Αγία Ευθυμία έως διασταύρωση νέων φυλακών)", προϋπολογισμού 16 εκατ. ευρώ μεταξύ της ΔΕΚΕ Στερεάς Ελλάδας και της Εταιρείας ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΑΤΕ. Το έργο αναμένεται να ξεκινήσει σύντομα.

Σπύρος Ευστ. Κυριάκης

## ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΑ 2006

Η προετοιμασία για τις εκδηλώσεις του καλοκαιριού έχει ήδη αρχίσει. Το πολύ υψηλό επίπεδο των προηγούμενων χρόνων μας υποχρεώνει να καταβάλουμε τις ίδιες και μεγαλύτερες προσπάθειες ώστε τα ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΑ 2006 να καταχωρηθούν στα πολύ πετυχημένα.

Ζητάμε από όλους να μας πουν πώς βλέπουν τις εκδηλώσεις. Να καταθέσουν τις ιδέες τους για το πώς μπορεί το πρόγραμμα να γίνει καλύτερο.

Τέλος ζητάμε, από τώρα, εθελοντές για τις ημέρες εκείνες και χορηγούς. Όσοι μπορούν να βοηθήσουν με οποιονδήποτε τρόπο είναι καλοδεχούμενοι.

## Η ΣΕΛΙΔΑ ΣΤΟ INTERNET

Δυστυχώς η σελίδα που δημιούργησε στο INTERNET ο Ζαχαρίας Γεωργ. Παύλος εδώ και καιρό δεν είναι προσπελάσιμη σε όσους επιχειρήσαν να την δουν.

Υπάρχουν κάποια προβλήματα που δεν είναι εύκολο να ξεπεραστούν λόγω των πολλών επαγγελματικών υποχρεώσεων του Ζαχαρία.

Ο Σύλλογός μας, σύντομα, θα είναι σε θέση να δημιουργήσει μία σελίδα στο διαδίκτυο (INTERNET) αντάξια του χωριού μας. Υπομονή λίγο καιρό.

## ΑΝΤΑΜΩΜΑ ΣΤΑ ΣΚΑΡΙΜΠΕΙΑ ΤΗΣ ΤΑΞΗΣ ΤΟΥ 1956

### 50 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ

Ο Στάθης Ευθ. Δρόλαπας (Σαλπάρας) προτείνει να συναντηθούν όλοι οι παλιοί συμμαθητές που τελείωσαν το ΓΙΑΓΤΖΙΟΝ ΓΥΜΝΑΣΙΟΝ ΑΜΦΙΣΣΑΣ το 1956. Η συνάντησή τους θα γίνει κατά τη διάρκεια των εκδηλώσεων του καλοκαιριού.

Για όσους θέλουν να επικοινωνήσουν μαζί του: e-mail: [drolapas@pacbell.net](mailto:drolapas@pacbell.net) και τηλέφωνο: 0014155646557 (ΣΑΝ ΦΡΑΝΤΣΙΣΚΟ - ΗΠΑ)

## ΝΕΑ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΩΡΟ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΕΥΘΥΜΙΟ

Όπως πληροφορηθήκαμε ο Ευθύμιος Νικ. Καραμέρης δωρίζει στην εκκλησία του Αγίου Ευθυμίου κτήμα του έκτασης 1,5 στρέμματος το οποίο βρίσκεται κοντά στο χώρο στάθμευσης που έχει δημιουργηθεί δίπλα στον Άγιο Ευθύμιο.

Ο Θύμιος δωρίζει το κτήμα του προκειμένου να γίνει επέκταση του χώρου στάθμευσης. Είναι η δεύτερη σημαντική προσφορά του μιας και ήταν από τους πρώτους που διέθεσαν τα κτήματά τους για να δημιουργηθεί ο υπάρχων χώρος στάθμευσης.

Το κτήμα που προσφέρει είναι μέρος ενός τριγώνου δίπλα στο διαμορφωμένο χώρο. Στο συγκεκριμένο χώρο υπάρχουν άλλες τρεις ιδιοκτησίες. Αν οι κάτοχοί τους θελήσουν να κάνουν αντίστοιχη προσφορά θα δημιουργηθεί, μαζί με τον υπάρχοντα, ένας τεράστιος και μοναδικός χώρος στάθμευσης.

Μαζί με τα συχαρητήριά μας στον Θύμιο κάνουμε την ευχή η πράξη του να βρει μιμητές. Είναι ευκαιρία τώρα που η Νομαρχία Φωκίδας περιέλαβε στο πρόγραμμά της τη διαμόρφωση του χώρου, με προϋπολογισμό 90.000€, να γίνει κάτι ολοκληρωμένο και εξαιρετικό που θα μείνει για πάντα.